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绝密★启用前

第一章分层演练卷（一）

摇测试内容：空间几何体的结构 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援有关平面的说法错误的是 （摇摇）
粤援平面一般用希腊字母 α、β、γ…来命名，如平面 α
月援平面是处处平直的
悦援平面是有边界的
阅援平面是无限延展的
圆援正方体的截面不可能是 （摇摇）
粤援三角形摇摇摇摇摇摇月援梯形摇摇摇摇摇摇悦援六边形摇摇摇摇摇摇阅援七边形
猿援有下列命题：
①以直角三角形的一边为轴旋转一周所得的旋转体是圆锥；
②以直角梯形的一腰为轴旋转一周所得的旋转体是圆台；
③圆柱、圆锥、圆台的底面都是圆；
④用一个平面截圆锥，得到一个圆锥和一个圆台援
其中正确命题的个数为 （摇摇）
粤援园 月援员 悦援圆 阅援猿
源援给出下列四个命题：①过球面上任意两点有且只有一个大圆；②球心与截面圆圆心的连线垂直
于截面；③球面上任意两点间的大圆劣弧长度总小于过这两点的任意的球的小圆劣弧的长度；
④球的大圆互相平分援其中正确命题的个数是 （摇摇）
粤援员 月援圆 悦援猿 阅援源
缘援下列命题中正确的是 （摇摇）
粤援由五个平面围成的多面体只能是四棱锥
月援棱锥的高线可能在几何体之外
悦援仅有一组对面平行的六面体是棱台
阅援有一个面是多边形，其余各面都是三角形的几何体是棱锥
远援用平行于圆锥底面的平面截圆锥，所得截面面积与底面面积的比是员颐猿，则这个截面把圆锥母
线分为两段的比是 （摇摇）

粤援员颐猿 月援员颐（槡猿原员）

悦援员颐怨 阅援槡猿颐圆
—员—



苑援如图员所示的四个图形中，可以围成正方体的是 （摇摇）

图员

愿援球的有关定义是 （摇摇）
粤援一个圆以它的一条弦为旋转轴旋转所成的曲面叫做球面
月援半圆以它的一条弦为旋转轴旋转所成的曲面叫做球面
悦援一条弧以它的一条直径为旋转轴旋转所成的曲面叫做球面
阅援与定点的距离等于定长的所有点的集合叫做球面
怨援湖面上漂着一个球，湖水结冰后将球取出来，冰面上留下了一个直径为圆源糟皂，深为愿糟皂的空
穴，则该球的半径是 （摇摇）

粤援愿糟皂 月援员圆糟皂 悦援员猿糟皂 阅援槡愿圆糟皂
员园援等边圆柱的轴截面粤月悦阅是边长为源的正方形，绕圆柱侧面从粤到悦的最短距离是 （摇摇）

粤援槡源圆 月援愿 悦援源 员垣π槡 圆 阅援圆 源垣π槡 圆

员员援已知集合粤越｛棱柱｝，集合月越｛正棱柱｝，集合悦越｛斜棱柱｝，集合阅越｛直棱柱｝，则 （摇摇）
粤援粤悦月 月援粤阅月摇摇摇 悦援粤悦阅 阅援粤阅悦
员圆援有下列命题：
①在圆柱的上、下底面的圆周上各取一点，则这两点的连线是圆柱的母线；
②圆锥顶点与底面圆周上任意一点的连线是圆锥的母线；
③在圆台上、下底面圆周上各取一点，则这两点的连线是圆台的母线；
④圆柱的任意两条母线所在的直线是互相平行的援
其中正确的是 （摇摇）
粤援①② 月援②③ 悦援①③ 阅援②④

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）
二、填空题（每小题缘分，共圆园分）
员猿援下列关于四棱柱的四个命题：
①若有两个侧面垂直于底面，则该四棱柱为直四棱柱；
②若两个过相对侧棱的截面都垂直于底面，则该四棱柱为直四棱柱；
③若四个侧面两两全等，则该四棱柱为直四棱柱；
④若四棱柱的四条对角线两两相等，则该四棱柱为直四棱柱援
其中真命题的序号是摇摇摇摇援
员源援一个立方体的六个面上分别标有字母粤、月、悦、阅、耘、云，图圆是此立方体的两种不同的放置，则与
阅面相对的面上的字母是摇摇摇摇援

图圆

—圆—



员缘援一个无盖的正方体盒子展开后的平面图如图猿所示，粤、月、悦是展开图上的三点，则在正方体盒
子中，∠粤月悦的大小是摇摇摇摇摇摇援

图猿

员远援已知边长为葬的正方体 粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，韵为上底面 粤员月员悦员阅员的中心，耘为棱 粤员月员上一
点，且粤耘垣耘韵的长为最小，则最小值是摇摇摇摇援
三、解答题（共苑园分）
员苑援（员园分）如图源所示，将粤月悦阅绕 粤月边所在的直线旋转一周，由此形成的几何体是由哪些简
单几何体构成的？

图源

员愿援（员圆分）已知正四面体的棱长为葬，其两条相对棱的中点为酝、晕，求酝晕的长援

员怨援（员圆分）在北纬远园毅圈上有甲、乙两地，它们在纬线圈上的弧长等于 π圆砸（砸为地球半径），求甲、

乙两地的球面距离援

—猿—



圆园援（员圆分）已知圆台侧面的母线长为圆葬，母线与轴的夹角为猿园毅，一个底面半径是另一个底面半径
的圆倍，求两底面的半径援

圆员援（员圆分）（员）棱柱和圆柱有哪些相似的结构特征？

（圆）棱柱和棱锥有哪些相似的结构特征？

圆圆援（员圆分）已知四边形 粤月悦阅是直角梯形，粤月∥悦阅，粤月跃悦阅，粤阅⊥粤月，分别以边 粤阅、粤月、悦阅所在
直线为轴旋转，分析所形成的三个几何体的结构特征援

—源—



绝密★启用前

第一章分层演练卷（二）

摇测试内容：空间几何体的三视图 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援有一个几何体的三视图如图员所示，这个几何体应是一个 （摇摇）

图员

粤援棱台摇摇摇摇摇摇摇月援棱锥摇摇摇摇摇摇摇悦援棱柱摇摇摇摇摇摇摇阅援以上均不对
圆援一枚骰子的六个面上分别标有员耀远六个数字，请你根据图圆中粤、月、悦三种位置所显示的数字，
指出“？”处的数字是 （摇摇）

图圆

粤援远 月援猿 悦援员 阅援圆
猿援下列说法正确的是 （摇摇）
粤援任何物体的三视图都与物体的摆放位置有关
月援任何物体的三视图都与物体的摆放位置无关
悦援有的物体的三视图与物体的摆放位置无关
阅援正方体的三视图一定是三个全等的正方形
源援如图猿所示的是物体的实物图，图源中四个选项对应的图形为它的一个俯视图的是 （摇摇）

图猿

摇摇摇摇摇摇摇

图源

—缘—



缘援圆锥的侧面展开图是 （摇摇）
粤援三角形摇摇 月援长方形摇摇 悦援圆摇摇 阅援扇形
远援实物图如图缘所示，无论怎样摆放实物，图远中都不可能为其一个视图的是 （摇摇）

摇摇摇摇摇摇图缘摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇图远
苑援若一个几何体的正视图和侧视图都是等腰三角形，俯视图是圆及圆心，则这个几何体是（摇摇）
粤援圆柱 月援三棱柱 悦援圆锥 阅援球体
愿援一个几何体的某一个方向的视图是圆，则它不可能是 （摇摇）
粤援球体 月援圆锥 悦援圆柱 阅援长方体
怨援已知一个几何体的三视图如图苑所示，分析此几何体的组成为 （摇摇）

图苑

粤援上面为棱台，下面为棱柱 月援上面为圆台，下面为棱柱
悦援上面为圆台，下面为圆柱 阅援上面为棱台，下面为圆柱
员园援给出下列命题：
①如果一个几何体的三视图是完全相同的，则这个几何体是正方体；
②如果一个几何体的正视图和俯视图都是矩形，则这个几何体是长方体；
③如果一个几何体的三视图都是矩形，则这个几何体是长方体；
④如果一个几何体的正视图和俯视图都是等腰梯形，则这个几何体是圆台援
其中正确命题的个数是 （摇摇）
粤援园 月援员 悦援圆 阅援猿
员员援一个几何体由几个相同的小正方体组合而成，它的正视图、侧视图、俯视图如图愿所示，则这个
几何体包含的小正方体的个数是 （摇摇）

图愿

粤援苑 月援远 悦援缘 阅援源
员圆援甲、乙、丙、丁四人分别面对面地坐在一张正方形桌子旁边，桌子上一张纸上写着数字“怨”，甲说
他看到的是“远”，乙说他看到的是“ ”，丙说他看到的是“ ”，丁说他看到的是“怨”，则下列说法

—远—



正确的是 （摇摇）
粤援甲在丁的对面，乙在甲的左边，丙在丁的右边
月援丙在乙的对面，丙的左边是甲，右边是乙
悦援甲在乙的对面，甲的右边是丙，左边是丁
阅援甲在丁的对面，乙在甲的右边，丙在丁的右边

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题缘分，共圆园分）
员猿援画三视图时被遮住的线应画成摇摇摇摇，没有被遮住的线应画成摇摇摇摇援
员源援如果一个几何体的三视图之一是三角形，那么这个几何体可能是摇摇摇摇摇（写出两个几何体
即可）援
员缘援如图怨（员），耘、云分别为正方体的面粤阅阅员粤员、面月悦悦员月员的中心，则四边形月云阅员耘在该正方体的
面上的投影可能是图怨（圆）中的摇摇摇摇援

摇摇摇摇摇
图怨

员远援一个封闭立方体的六个面上各标有粤、月、悦、阅、耘、云六个字母，现放成如图员园所示三种不同的
位置，所看见的表面上的字母已标明，则字母粤、月、悦对面的字母分别是摇摇摇摇援

图员园

三、解答题（共苑园分）
员苑援（员园分）请把如图员员所示的几何体的三视图（图员圆）补充完整援

摇摇摇摇摇
摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇图员员摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇图员圆

员愿援（员圆分）如图员猿是由小立方块搭成的几何体的俯视图，小正方形中的数字表示在该位置的小立
方块的个数，请画出它的正视图和侧视图援

图员猿

—苑—



员怨援（员圆分）由图员源（员）所示的实物图画出的正视图和俯视图如图员源（圆）所示，你认为正确吗？如
果不正确，请找出错误并改正，然后画出它的侧视图援

图员源

圆园援（员圆分）画出如图员缘所示的各物体的三视图援

图员缘

圆员援（员圆分）如图员远所示的是一个几何体的三视图，请你画出它的实物图并说出它的主要结构特
征援

图员远

圆圆援（员圆分）根据如图员苑所示的三视图想像物体原形，并画出物体的实物图援

图员苑

—愿—



绝密★启用前

第一章分层演练卷（三）

摇测试内容：空间几何体的直观图 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援下面说法正确的是 （摇摇）
粤援水平放置的正方形的直观图可能是梯形
月援两条相交直线的直观图可能是平行线
悦援互相垂直的两条直线的直观图仍然互相垂直
阅援平行四边形的直观图仍然是平行四边形
圆援如图员，已知等腰三角形粤月悦，则它的直观图可能是图圆（员）、（圆）、（猿）、（源）中的 （摇摇）

摇摇摇摇摇摇摇摇图员摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇图圆
粤援（圆）摇摇摇摇摇摇摇月援（员）（源）摇摇摇摇摇摇悦援（圆）（猿）（源）摇摇摇摇摇摇阅援（源）
猿援关于用斜二测画法得到的水平放置的平面图形，有下列说法：
①角的水平放置的直观图一定是角；②相等的线段在直观图中仍然相等；③平行的两线段在直
观图中仍然平行；④三角形的直观图还是三角形；⑤菱形的直观图还是菱形援
其中正确的个数是 （摇摇）
粤援员 月援圆 悦援猿 阅援源
源援如果平面图形中的两条线段平行且相等，那么在它的直观图中对应的这两条线段 （摇摇）
粤援平行且相等摇摇 月援平行不相等
悦援相等不平行摇摇 阅援既不平行也不相等
缘援下列结论正确的是 （摇摇）
粤援相等的线段在直观图中仍然相等
月援若两条线段平行，则在直观图中对应的两条线段仍然平行
悦援两个全等三角形的直观图一定也全等
阅援两个图形的直观图是全等的三角形，则这两个图形一定是全等三角形
远援下列各项是利用斜二测画法得到的结论，其中叙述正确的是 （摇摇）
粤援正三角形的直观图是正三角形

—怨—



月援平行四边形的直观图是平行四边形
悦援矩形的直观图是矩形
阅援圆的直观图一定是圆
苑援有一矩形的木板竖直放在地面上，那么它在太阳光下的影子（在地面上）是 （摇摇）
粤援三角形摇摇摇 月援矩形摇摇摇 悦援平行四边形摇摇 阅援正方形
愿援若一个三角形，采用斜二测画法作出其直观图，其直观图的面积是原三角形面积的 （摇摇）

粤援员圆摇摇 月援槡圆圆摇摇 悦援槡圆源摇摇 阅援槡圆倍

怨援已知一正方形的直观图是一平行四边形，其中有一边的长为源，则此正方形的面积是 （摇摇）
粤援员远 月援远源 悦援员远或远源 阅援都不对
员园援如图猿所示，粤忆月忆∥韵忆赠忆，粤忆阅忆∥韵忆曾忆，月忆悦忆∥韵忆曾忆，则此直观图的平面图形是 （摇摇）
粤援任意四边形 月援直角梯形 悦援任意梯形 阅援等腰梯形

图猿

摇摇摇摇摇

图源
员员援如图源，正方形韵忆粤忆月忆悦忆的边长为员糟皂，它是一个水平放置的平面图形的直观图，则原图形的周
长是 （摇摇）

粤援远糟皂 月援愿糟皂 悦援（ 槡圆垣猿圆）糟皂 阅援（ 槡圆垣圆猿）糟皂
员圆援如图缘所示的是水平放置的三角形的直观图，粤忆月忆∥赠忆轴，则原图形中△粤月悦是 （摇摇）

图缘
粤援等边三角形 月援等腰三角形 悦援直角三角形 阅援等腰直角三角形

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题缘分，共圆园分）
员猿援水平放置的△粤月悦的斜二测直观图如图远所示，已知粤忆悦忆越猿，月忆悦忆越圆，则粤月边上的中线的实
际长度是摇摇摇摇援

图远

员源援已知矩形粤月悦阅中，粤月越愿，粤阅越源，以粤为原点，粤月所在直线为曾轴，粤阅所在直线为赠轴建立平
面直角坐标系，则用斜二测画法画出的直观图是∠月忆粤忆阅忆越摇摇摇摇的平行四边形，该平行四
边形的面积为摇摇摇摇援

—园员—



员缘援已知正三角形粤月韵的长为葬，在画它的水平放置的直观图时，建立如图苑所示的平面直角坐标
系曾韵赠，则它的直观图的面积是摇摇摇摇援

图苑

员远援一个水平放置的平面图形的斜二测直观图是直角梯形（如图愿所示）援∠粤忆月忆悦忆越源缘毅，粤忆月忆越粤忆
阅忆越员，阅忆悦忆⊥月忆悦忆，则这个平面图形的面积为摇摇摇摇援

图愿

三、解答题（共苑园分）
员苑援（员园分）画出棱长为源糟皂的正方体的直观图援

员愿援（员圆分）用斜二测画法画出如图怨所示的水平放置图形的直观图援

图怨

员怨援（员圆分）画出如图员园所示的水平放置的任意三角形粤月悦的直观图援

图员园

—员员—



圆园援（员圆分）判断下列说法是否正确，并说明理由援
（员）平面的形状是平行四边形；

（圆）任何一个平面图形都可以表示平面；

（猿）平面粤月悦阅的面积为员园糟皂圆；

（源）空间图形中，后引的辅助线都是虚线援

圆员援（员圆分）画出水平放置的正五边形的直观图援

圆圆援（员圆分）如图员员，△粤忆月忆悦忆是水平放置的平面图形的斜二测直观图，将其恢复成原图形援

图员员

—圆员—



绝密★启用前

第一章分层演练卷（四）

摇测试内容：空间几何体的表面积与体积 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援已知圆台的上、下底面半径分别为员园糟皂、圆园糟皂，母线长为圆园糟皂，则圆台的表面积为 （摇摇）

粤援员员园园π 糟皂圆摇摇摇摇摇月援员园园园π 糟皂圆摇摇摇摇悦援员园园园π摇摇摇摇摇阅援员员园园π

圆援如果把球的大圆的面积扩大到原来的圆倍，那么它的体积扩大到原来的 （摇摇）

粤援圆倍 月援槡圆倍 悦援槡圆圆倍 阅援槡猿圆倍

猿援已知各顶点都在一个球面上的正四棱柱的高为源，体积为员远，则这个球的表面积为 （摇摇）

粤援员远π 月援圆园π 悦援圆源π 阅援猿圆π
源援在长方体上钻一个圆柱形的孔，则钻孔后得到的几何体与原长方体相比其表面积 （摇摇）

粤援变大了摇摇摇 月援变小了摇摇摇

悦援相等摇摇摇摇 阅援可能变大，可能变小，也可能不变

缘援将正方体粤月悦阅—粤员月员悦员阅员截去四个角后得到一个正四面体月阅粤员悦员，则这个正四面体的体积是

正方体体积的 （摇摇）

粤援员圆 月援员猿 悦援圆猿 阅援员源

远援已知长方体的一个顶点上三条棱的长分别是猿、源、缘，且它的顶点都在同一球面上，则这个球的表

面积是 （摇摇）

粤援 槡圆园圆π 月援 槡圆缘圆π 悦援缘园π 阅援圆园园π

苑援一个平面截一球得到一个直径为远糟皂的圆面，球心到这个截面的距离为源糟皂，则球的表面积为
（摇摇）

粤援缘π 糟皂圆 月援圆园π 糟皂圆 悦援圆缘π 糟皂圆 阅援员园园π 糟皂圆

愿援将一个棱长为葬的正方体切成圆苑个全等的小正方体，则表面积增加了 （摇摇）

粤援远葬圆 月援员圆葬圆 悦援员愿葬圆 阅援圆源葬圆

怨援一个木制正方体模型，棱长为源糟皂，削成一个尽可能大的球模型，则削去部分的体积约是正方体

体积的 （摇摇）

粤援圆苑援苑豫摇摇摇摇摇摇 月援缘苑援苑豫摇摇摇摇摇 悦援猿苑援苑豫摇摇摇摇摇阅援源苑援苑豫
—猿员—



员园援如果圆锥底面半径为则，轴截面为等腰直角三角形，那么圆锥的全面积为 （摇摇）

粤援槡圆π则
圆 月援（槡圆垣员）π则

圆

悦援员猿（槡圆垣员）π则
圆 阅援圆猿π则

圆

员员援已知正六棱台的两底面边长分别为员糟皂和圆糟皂，高为员糟皂，则它的侧面积是 （摇摇）

粤援槡怨苑圆 糟皂
圆 月援槡怨苑糟皂

圆

悦援槡圆圆猿 糟皂
圆 阅援槡猿圆糟皂

圆

员圆援已知直角梯形的一个内角为源缘毅，下底长为上底长的猿圆，这个梯形绕下底所在的直线旋转一周

所成的旋转体的全面积为（ 槡缘垣圆）π，则旋转体的体积为 （摇摇）

粤援圆π 月援 槡源垣圆
猿 π 悦援 槡缘垣圆

猿 π 阅援苑猿π

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题源分，共员远分）

员猿援在砸贼△粤月悦中，∠悦越怨园毅，粤月越糟，粤悦越遭，月悦越葬（葬约遭），分别绕 月悦、粤悦、粤月旋转三角形得三个

旋转体，则其体积灾葬、灾遭、灾糟的大小关系是摇摇摇摇援

员源援已知一个圆柱和一个圆锥的轴截面分别是边长为葬的正方形和边长为葬的正三角形，则它们的

表面积之比为摇摇摇摇援

员缘援已知三棱台上、下底面的对应边之比为员颐圆，过上底的一边作一个与其所对侧棱平行的平面，

把棱台分成两部分，则这两部分的体积之比为（若体积不等，按小体积颐大体积的顺序）

摇摇摇摇援

员远援若一个底面边长为槡远圆，侧棱长为槡远的正六棱柱的所有顶点都在一个球面上，则此球的体积为

摇摇摇摇援

三、解答题（共苑源分）

员苑援（员圆分）如图员，棱锥的底粤月悦阅是一个矩形，粤悦与 月阅交于 酝，灾酝是棱锥的高，若 灾酝越源糟皂，

粤月越源糟皂，灾悦越缘糟皂，求棱锥的体积援

图员

—源员—



员愿援（员圆分）一个三棱台的上、下底面是边长分别为猿糟皂和远糟皂的正三角形，侧面是全等的等腰梯

形，侧棱长为缘糟皂，求其全面积援

员怨援（员圆分）斜三棱柱粤月悦—粤员月员悦员的底面△粤月悦为正三角形，粤月越葬，粤粤员越粤员月越粤员悦越圆葬，求此三

棱柱的体积援

圆园援（员圆分）如图圆所示，在四面体杂—粤月悦中，酝、晕、孕、匝分别为所在棱的中点，求证：四边形酝晕匝孕

把四面体分成等体积的两部分援

图圆

—缘员—



圆员援（员圆分）已知一个圆锥的底面半径为砸，高为匀，在其中有一个高为曾的内接圆柱，求：

（员）圆柱的侧面积；

（圆）曾为何值时，圆柱的侧面积最大？

圆圆援（员源分）一个高为员远的圆锥内接于一个体积为怨苑圆π的球，在圆锥内又有一个内切球援

求：（员）圆锥的侧面积；

（圆）圆锥的内切球的体积援

—远员—



绝密★启用前

第一章知能闯关卷

（时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援下列命题中正确的是 （摇摇）

粤援有两个面互相平行，其余各面都是四边形的几何体叫作棱柱

月援棱柱中互相平行的两个面叫作棱柱的底面

悦援棱柱的侧面是平行四边形而底面不是平行四边形

阅援棱柱的侧棱都相等，侧面是平行四边形

圆援将棱长为员的正方体木块加工成一个体积最大的球，那么球的体积为 （摇摇）

粤援槡猿圆π摇摇摇摇摇摇摇摇月援
π
远摇摇摇摇摇摇摇摇悦援

圆π
猿摇摇摇摇摇摇摇摇阅援

猿π
圆

猿援一个三角形用斜二测画法画出来是一个正三角形，边长为圆，则此三角形的面积是 （摇摇）

粤援槡圆远 月援槡源远 悦援槡猿 阅援都不对

源援若干毫升水倒入底面半径为圆糟皂的圆柱形器皿中，量得水面的高度为远糟皂，若将这些水倒入轴

截面是正三角形的倒圆锥形器皿中，则水面的高度是 （摇摇）

粤援槡远猿糟皂 月援远糟皂 悦援圆猿槡员愿糟皂 阅援猿猿槡员圆糟皂

缘援用一张正方形的包装纸把一个棱长为员的正方体完全包住且不能将纸撕开，则包装纸的最小面

积为 （摇摇）

粤援怨 月援愿 悦援苑 阅援远

远援如果一个空间几何体的正视图与侧视图均为全等的等边三角形，俯视图为一个半径为员的圆和

圆心，那么这个几何体的体积为 （摇摇）

粤援槡猿猿π 月援槡圆猿猿π 悦援槡猿π 阅援π猿

苑援球、球的外切等边圆柱（轴截面为正方形的圆柱）、球的外切等边圆锥（轴截面为正三角形），这三

个旋转体的体积之比为 （摇摇）

粤援源颐远颐怨 月援源颐远颐苑 悦援猿颐缘颐远 阅援圆颐猿颐缘
—苑员—



愿援若一个圆锥的轴截面是等边三角形，且面积为槡猿，则这个圆锥的全面积是 （摇摇）

粤援猿π 月援槡猿猿π 悦援远π 阅援怨π
怨援已知高与底面半径之比为圆颐员的圆柱内接于球，且圆柱的体积为缘园园π，则球的体积为 （摇摇）

粤援缘园园猿π 月援圆园园园猿 π 悦援圆园园园猿 槡圆π 阅援员圆缘园园猿 π

员园援在棱长为员的正方体上，分别用过共顶点的三条棱中点的平面截该正方体，则截去愿个三棱锥

后，剩下的凸多面体的体积是 （摇摇）

粤援圆猿 月援苑远 悦援源缘 阅援缘远

员员援如图员所示，在上下底面对应边的比为员颐圆的三棱台中，过上底面一边作一个平行于棱的平面
粤员月员耘云，这个平面分三棱台成两部分的体积之比为 （摇摇）

图员

粤援员颐圆 月援圆颐猿 悦援猿颐源 阅援源颐缘

员圆援一圆台上底面半径为缘糟皂，下底面半径为员园糟皂，母线粤月长为圆园糟皂，其中粤在上底面，月在下底

面，从粤月中点酝拉一条绳子，绕圆台的侧面一周转到月点，则这条绳子最短长度为 （摇摇）

粤援猿园糟皂 月援源园糟皂 悦援缘园糟皂 阅援远园糟皂

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题缘分，共圆园分）

员猿援等体积的球和正方体，它们的表面积的大小关系是 杂球摇摇摇摇杂正方体援（填“大于”、“小于”或

“等于”）

员源援棱台的两个底面面积分别是圆源缘糟皂圆和愿园糟皂圆，这个棱台的高为员缘糟皂，则截得这个棱台的棱锥

的体积为摇摇摇摇糟皂援

员缘援已知一个圆锥的侧面展开图是圆心角为 π圆的扇形，又知道其表面积为 葬糟皂
圆，则这个圆锥的底

面半径为摇摇摇摇援

员远援一个圆锥形容器和一个圆柱形容器的轴截面的尺寸如图圆所示，两容器盛有液体的体积正好相

等，且液面高均为澡，则澡越摇摇摇摇援

图圆

—愿员—



三、解答题（共苑园分）

员苑援（员园分）已知圆台的上、下底面半径分别是圆、缘，且侧面面积等于两底面面积之和，求该圆台的

母线长援

员愿援（员圆分）如图猿所示，一个圆锥形的空杯子上面放着一个半球形的冰淇淋，如果冰淇淋融化了，

会溢出杯子吗？

图猿摇摇

员怨援（员圆分）已知圆台内有一表面积为员源源π 糟皂圆的内切球，如果圆台的下底面与上底面半径之差为
缘糟皂，求圆台的全面积援

—怨员—



圆园援（员圆分）一块边长为员园糟皂的正方形铁片按如图源所示的阴影部分截下，然后用余下的四个全

等的等腰三角形加工成一个正四棱锥形容器，试建立容器的容积灾与曾的函数关系式，并求出

函数的定义域援

图源

图缘

圆员援（员圆分）在边长为源的正三角形 粤月悦中，耘、云依次是 粤月、粤悦的中点，粤阅⊥
月悦，耘匀⊥月悦，云郧⊥月悦，阅、匀、郧分别为垂足，若将正三角形 粤月悦绕 粤阅旋转
员愿园毅，求图缘中阴影部分在旋转后形成的几何体的表面积援

圆圆援（员圆分）已知等腰梯形粤月悦阅的上底粤阅越圆糟皂，下底 月悦越员园糟皂，底角∠粤月悦越远园毅，现绕腰 粤月

旋转一周，求所得的旋转体的体积援

—园圆—



绝密★启用前

第一章考题荟萃卷

（时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）

图员

员援（圆园园愿年广州市高二数学模块测试）若一个正三棱柱的三视图
如图员所示，则这个正三棱柱的高和底面边长分别为 （摇摇）

粤援圆，槡圆猿摇摇摇月援槡圆圆，圆摇摇摇悦援源，圆摇摇摇阅援圆，源
圆援（圆园园苑·福建）顶点在同一球面上的正四棱柱粤月悦阅—粤忆月忆悦忆阅忆

中，粤月越员，粤粤忆越槡圆，则粤、悦两点间的球面距离为 （摇摇）

粤援π源 月援π圆 悦援槡圆π源 阅援槡圆π圆
猿援（圆园园苑·山东）下列（如图圆所示）几何体各自的三视图中，有且仅有两个视图相同的是 （摇摇）

图圆

粤援①②摇摇摇摇摇摇摇月援①③摇摇摇摇摇摇摇悦援①④摇摇摇摇摇摇摇阅援②④
源援（圆园园愿·广东）将正三棱柱截去三个角（如图猿所示，粤、月、悦分别是△郧匀陨三边的中点）得到几何
体如图源，则该几何体按图源所示方向观察的侧视图（或左视图）为图缘中的 （摇摇）

图猿
摇摇

图源
摇摇

图缘

缘援（圆园园愿·湖北）用与球心距离为员的平面去截球，所得的截面面积为 π，则球的体积为 （摇摇）

粤援愿π猿 月援槡愿圆π猿 悦援槡愿圆π 阅援猿圆π猿

—员圆—



远援（圆园园愿·湖南）长方体粤月悦阅—粤员月员悦员阅员的愿个顶点在同一球面上，且 粤月越圆，粤阅越槡猿，粤粤员越员，
则顶点粤、月间的球面距离是 （摇摇）

粤援槡圆圆π摇摇摇 月援槡圆π摇摇摇摇摇 悦援槡圆π圆摇摇摇 阅援槡圆π源
苑援（圆园园愿·陕西）长方体粤月悦阅—粤员月员悦员阅员的各顶点都在半径为员的球面上，其中 粤月颐粤阅颐粤粤员越

槡圆颐员颐 猿，则粤、月两点的球面距离为 （摇摇）

粤援π源摇摇摇 月援π猿摇摇 悦援π圆摇摇 阅援圆π猿

愿援（圆园园愿·全国Ⅱ）已知正四棱锥的侧棱长为 槡圆猿，侧棱与底面所成的角为远园毅，则该棱锥的体积为（摇摇）
粤援猿 月援远 悦援怨 阅援员愿
怨援（圆园园愿年广州市东圃中学高中数学水平考试模拟）图远是一个空间几何体的三视图，根据图中尺
寸（单位：糟皂），可知几何体的表面积是 （摇摇）

图远

粤援 槡员愿垣圆猿糟皂圆 月援 槡圆员猿圆 糟皂
圆

悦援 槡员愿垣猿糟皂
圆 阅援 槡远垣圆猿糟皂

圆

员园援（圆园园愿·海南）某几何体的一条棱长为槡苑，在该几何体的主视图中，这条棱的投影是长为槡远的线
段，在该几何体的侧视图与俯视图中，这条棱的投影分别是长为 葬和 遭的线段，则 葬垣遭的最大
值为 （摇摇）

粤援槡圆圆 月援槡圆猿 悦援源 阅援槡圆缘
员员援（圆园园愿年山东省苍山县高一年级模块学业水平测试）在棱长为员的正方体上，分别用过共顶点
的三条棱中点的平面截该正方体，则截去愿个三棱锥后，剩下的凸多面体的体积是 （摇摇）

粤援圆猿 月援苑远 悦援源缘 阅援缘远
员圆援（圆园园愿年广州市天河中学模块测试）正方体的全面积是圆源，则它的外接球的体积是 （摇摇）

粤援槡圆圆猿π 月援槡源猿π 悦援愿π 阅援员圆π

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题源分，共员远分）
员猿援（圆园园愿年广州市东圃中学高中数学水平考试模拟）已知球的表面积为 员圆π，则该球的体积是
摇摇摇摇援
员源援（圆园园愿·海南）一个六棱柱的底面是正六边形，其侧棱垂直底面援已知该六棱柱的顶点都在同一

个球面上，且该六棱柱的体积为
怨
愿，底面周长为猿，那么这个球的体积为摇摇摇摇援

—圆圆—



员缘援（圆园园愿·全国Ⅱ）平面内的一个四边形为平行四边形的充要条件有多个，如两组对边分别平行，
类似地，写出空间中的一个四棱柱为平行六面体的两个充要条件：

充要条件① 摇；
充要条件② 摇援
（写出你认为正确的两个充要条件）

员远援（圆园园愿·江西）如图苑，一个正四棱柱形的密闭容器底部镶嵌了同底的正四棱锥形实心装饰块，
容器内盛有葬升水时，水面恰好经过正四棱锥的顶点 孕援如果将容器倒置，水面也恰好过点 孕

图苑摇摇摇摇摇摇摇图愿

（图愿），有下列四个命题：
粤援正四棱锥的高等于正四棱柱高的一半
月援将容器侧面水平放置时，水面也恰好过点孕
悦援任意摆放该容器，当水面静止时，水面都恰好经过点孕
阅援若往容器内再注入葬升水，则容器恰好能装满
其中真命题的序号是：摇摇摇摇摇摇摇摇（写出所有真命题的序
号）援
三、解答题（共苑源分）
员苑援（员圆分）（圆园园愿年山东省苍山县高一年级模块学业水平测试）一几何体的三视图如图怨：

图怨

（员）画出它的直观图；
（圆）求该几何体的体积援

员愿援（员圆分）（圆园园苑·广东）已知某几何体的俯视图是如图员园所示的矩形，正视图是一个底边长为
愿、高为源的等腰三角形，侧视图是一个底边长为远、高为源的等腰三角形援
（员）求该几何体的体积灾；

图员园
（圆）求该几何体的侧面积杂援

员怨援（员圆分）（圆园园怨·安徽模拟）在半径为缘园皂的圆形广场中央 韵的上空安装了一个照明光源 杂，
杂射向地面呈圆锥形，其轴截面杂粤月的顶角为员圆园毅，求光源高出地面的高度杂韵约为多少时，广

场都能被照到？（槡猿取员援苑猿圆）

—猿圆—



圆园援（员圆分）（圆园园怨·山东预测）图员员是一个烟筒的直观图（图中单位：糟皂），它的下部是一个四棱台
（上、下底面均是正方形，侧面是全等的等腰梯形）形物体，上部是一个四棱柱（底面与四棱台的

上底面重合，侧面是全等的矩形）形物体援为防止雨水的侵蚀，增加美观，需要贴瓷砖，求需要瓷
砖多少平方厘米（结果精确到员糟皂圆）？

图员员

圆员援（员圆分）（圆园园怨·海南模拟）一个正三棱锥孕—粤月悦的底面边长为 葬，高为 澡援一个内接直三棱柱
粤员月员悦员—粤园月园悦园的顶点粤员、月员、悦员分别在三条棱上，粤园、月园、悦园在底面△粤月悦上，证明：当三棱柱
侧面积取最大值时，正三棱锥的高孕韵被三棱柱的上底面粤员月员悦员平分援

圆圆援（员源分）（圆园园怨·宁夏模拟）如图员圆所示，一个容器的盖子用一个正四棱台和一个球焊接而成，
球的半径为砸，正四棱台的上、下底面边长分别为圆援缘砸和猿砸，斜高为园援远砸援

图员圆

（员）求这个容器盖子的全面积（用砸表示，焊接处对面积的影响忽略不计）；

（圆）若砸越圆糟皂，为盖子涂色时所用的涂料每园援源噪早可以涂员皂圆，为员园园个这样的盖子涂色约
需涂料多少千克（精确到园援员噪早）？

—源圆—



绝密★启用前

第二章分层演练卷（一）

摇测试内容：空间点、直线、平面之间的位置关系 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援下列命题中正确命题的个数是 （摇摇）
①平行四边形是一个平面；②有一个平面长猿米，宽源米；③平面是矩形或平行四边形；④圆个平
面叠起来比一个平面厚援
粤援员摇摇摇摇摇摇摇摇月援圆摇摇摇摇摇摇摇摇悦援猿摇摇摇摇摇摇摇摇阅援园
圆援下列说法中正确的有 （摇摇）
①三角形一定是平面图形；②若四边形的两对角线相交于一点，则该四边形是平面图形；③圆心
和圆上两点可确定一个平面；④三条平行线最多可确定三个平面援
粤援员个 月援圆个 悦援猿个 阅援源个
猿援设直线葬、遭分别是长方体的相邻两个面的对角线所在的直线，则葬与遭 （摇摇）
粤援平行摇摇摇摇 月援相交
悦援是异面直线摇摇摇摇摇 阅援可能相交，也可能是异面直线
源援空间两条互相平行的直线指的是 （摇摇）
粤援在空间没有公共点的两条直线
月援分别在两个平面内的两条直线
悦援分别在两个不同的平面内且没有公共点的两条直线
阅援在同一平面内且没有公共点的两条直线
缘援已知点孕在直线葬上，直线葬在平面 α内，则孕、葬、α之间的关系可记作 （摇摇）
粤援孕葬α 月援孕∈葬α 悦援孕∈葬∈α 阅援孕葬∈α
远援已知异面直线葬与遭所成的角为远园毅，孕为空间一定点，则过 孕且与 葬、遭所成的角都是远园毅的直
线有 （摇摇）
粤援员条 月援圆条 悦援猿条 阅援源条
苑援在正方体粤月悦阅原粤员月员悦员阅员中，设粤月的中点为酝，阅阅员的中点为晕，则异面直线月员酝与悦晕所成
角的大小为 （摇摇）
粤援猿园毅 月援源缘毅 悦援远园毅 阅援怨园毅
愿援已知点粤、月都在平面 α内，点悦、阅都在直线葬上，并且粤悦≠月阅，则 （摇摇）
粤援葬∥平面 α 月援葬不平行平面 α
悦援葬与平面 α相交 阅援以上都不对

—缘圆—



怨援如果平面 α和直线造满足：造和平面 α内的多条直线都垂直，则 （摇摇）
粤援造平面 α 月援造∥平面 α
悦援造与平面 α相交 阅援以上都不对
员园援空间中有缘个点，其中有源个点在同一个平面内，但没有任何猿点共线，这样的缘个点确定平面
的个数最多可以是 （摇摇）
粤援源摇摇摇 月援缘摇摇摇 悦援远摇摇摇 阅援苑
员员援不同直线皂、灶和不同平面 α、β，给出下列命题：

①
α∥β
皂 α 皂∥β；②

皂∥灶
皂∥ β 灶∥β；③

皂α
灶 β 皂、灶不共面；④α∥β皂∥ α 皂∥β援

其中假命题有 （摇摇）
粤援园 月援员个 悦援圆个 阅援猿个
员圆援在空间内，可以确定一个平面的条件是 （摇摇）
粤援两两相交的三条直线
月援三条直线，其中的一条与另外两条直线分别相交
悦援三个点
阅援三条直线，它们两两相交，但不交于同一点

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题源分，共员远分）
员猿援已知葬、遭、糟是两两异面且互相垂直的三条直线，过糟作平面 α 与 葬垂直，则直线 遭与平面 α 的
位置关系是摇摇摇摇援
员源援如图员所示，孕粤⊥矩形 粤月悦阅所在的平面，那么以 孕、粤、月、悦、阅五个点中的三点为顶点的直角
三角形的个数是摇摇摇摇援

图员

员缘援猿条直线相交于一点，最多能确定摇摇摇摇个平面；猿条直线相交于两点，最多能确定摇摇摇摇
个平面；猿条直线相交于三点，最多能确定摇摇摇摇个平面援
员远援在空间四边形粤月悦阅中，耘、云、郧、匀分别是粤月、月悦、悦阅、阅粤的中点，若 粤悦越月阅越葬，且 粤悦与 月阅
所成的角为远园毅，则四边形耘云郧匀的面积为摇摇摇援
三、解答题（共苑源分）
员苑援（员圆分）在正方体粤月悦阅原粤员月员悦员阅员中，耘、云分别是棱 粤粤员、悦悦员的中点，求证：点 阅员、耘、云、月四
点共面援

—远圆—



员愿援（员圆分）如图圆所示，已知孕为△粤月悦所在平面外一点，孕悦⊥粤月，孕悦越粤月越圆，耘、云分别为孕粤和
月悦的中点援

图圆

（员）求证：耘云和孕悦是异面直线；

（圆）求耘云和孕悦所成的角援

员怨援（员圆分）如图猿，粤月∥悦阅，粤月∩平面 α越月，悦阅∩平面 α 越阅，粤悦∩平面 α 越耘，求证：月、耘、阅三点
共线援

图猿

圆园援（员圆分）在长方体粤月悦阅原粤员月员悦员阅员中，孕、匝、酝、晕分别为粤阅、粤月、悦员阅员、月员悦员的中点援
求证：∠孕粤员匝越∠酝悦晕援

—苑圆—



圆员援（员圆分）如图源所示，已知四边形粤月悦阅是空间四边形，耘、云、郧、匀分别是边粤月、月悦、悦阅、阅粤的中
点援
求证：四边形耘云郧匀是平行四边形援

图源

圆圆援（员源分）如图缘，不共面的三条直线葬、遭、糟交于点韵，在点韵的同侧分别取点粤和耘，月和云，悦和

郧，使得韵耘韵粤越
韵云
韵月，
韵郧
韵悦越
韵耘
韵粤援

求证：△粤月悦∽△耘云郧援

图缘

—愿圆—



绝密★启用前

第二章分层演练卷（二）

摇测试内容：直线、平面平行的判定及其性质 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援下列命题正确的个数是 （摇摇）

①若直线葬不在 α内，则葬∥α；②若直线与平面内的任何直线都不相交，则该直线与平面平行；

③若直线与平面内的无数条直线不相交，则直线与平面平行；④若直线与平面的交点个数是零，

则直线与平面平行援
粤援员摇摇摇摇摇摇摇摇摇月援圆摇摇摇摇摇摇摇摇摇悦援猿摇摇摇摇摇摇摇摇摇阅援源
圆援下列说法正确的是 （摇摇）
粤援如果一个平面内有一条直线和另一个平面平行，那么这两个平面平行
月援如果一个平面内有无数条直线和另一个平面平行，那么这两个平面平行
悦援如果一个平面内的任何直线都与另一个平面平行，那么这两个平面平行
阅援如果两个平面平行于同一条直线，则这两个平面平行
猿援若直线皂不平行于平面 α，且皂α，则下列结论中成立的是 （摇摇）
粤援α内的所有直线与皂异面摇摇摇摇 月援α内不存在与皂平行的直线
悦援α内存在惟一的直线与皂平行摇摇摇摇 阅援α内的直线与皂都相交
源援下列说法中正确的是 （摇摇）

①若一个平面内的任何直线都与另一个平面无公共点，则两平面平行；②过平面外一点有且仅
有一个平面和已知平面平行；③过平面外两点不能作平面与已知平面平行；④若一条直线和一
个平面平行，经过这条直线的任何平面都与已知平面平行援
粤援①③ 月援②④ 悦援①② 阅援②③④
缘援当平面 α∥平面 β时，必须满足条件 （摇摇）
粤援平面 α内有无数条直线与平面 β平行摇摇 月援平面 α与平面 β同平行于一条直线
悦援平面 α内有两条直线平行于平面 β 阅援平面 α内任意一条直线与平面 β都平行
远援如果在两个平面内分别有一条直线，这两条直线互相平行，那么这两个平面的位置关系一定是

（摇摇）
粤援平行 月援相交
悦援平行或相交 阅援垂直相交

—怨圆—



苑援如果直线葬∥平面 α，平面 α内有几条直线交于一点，那么这几条直线中与直线葬平行的（摇摇）
粤援至少有一条 月援至多有一条 悦援有且只有一条 阅援不可能有
愿援若平面 α∥平面 β，直线葬∥α，点月∈β，则在 β内过点月的所有直线中 （摇摇）
粤援不一定存在与葬平行的直线 月援只有两条与葬平行的直线
悦援存在无数条与葬平行的直线 阅援存在惟一一条与葬平行的直线
怨援下列命题中，能判定平面 α∥β的是 （摇摇）
粤援存在两条相交直线分别与 α、β成等角
月援α内有不在同一条直线上的三点到 β的距离相等
悦援α内有△粤月悦与 β内△粤员月员悦员全等，且有粤粤员∥月月员∥悦悦员
阅援α、β都与异面直线葬、遭平行
员园援若线段粤月、月悦、悦阅不共面，酝、晕、孕分别为其中点，则直线月阅与平面酝晕孕的位置关系为

（摇摇）
粤援平行 月援可能相交
悦援相交或月阅平面酝晕孕 阅援以上都不对
员员援已知葬、遭、糟是三条不重合的直线，α、β、γ是三个不重合的平面援

①葬∥糟，遭∥糟葬∥遭；②葬∥γ，遭∥γ葬∥遭；③葬∥糟，α∥糟葬∥α；④葬∥γ，α∥γ葬∥α；⑤葬α，
遭α，葬∥遭葬∥α援

其中正确的命题是 （摇摇）
粤援①⑤ 月援①② 悦援②④ 阅援③⑤
员圆援孕是△粤月悦所在平面外一点，平面 α∥平面粤月悦，α交线段孕粤、孕月、孕悦于粤员、月员、悦员，且孕粤员颐粤粤员
越圆颐猿，则杂△粤员月员悦员颐杂△粤月悦等于 （摇摇）

粤援圆颐圆缘 月援源颐圆缘 悦援圆颐缘 阅援源颐缘

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题源分，共员远分）
员猿援给出下列命题：

①若两个平面有无数个公共点，则这两个平面重合；②在一个平面内有三条直线和另一个平面
平行，那么这两个平面平行；③若两个平面相交，那么分别在这两个平面内的两条直线也相交；

④如果两个平面平行，那么分别在这两个平面内的两条直线也平行；⑤一条直线与两个平行平
面所成的角相等；⑥一条直线与两个平行平面中的一个平行，那么也一定平行于另一个平面援

其中正确命题的序号是摇摇摇摇援
员源援在空间四边形粤月悦阅中，耘、云、郧、匀分别为粤月、月悦、悦阅、阅粤上的一点，且 耘云郧匀为菱形，若 粤悦∥
平面耘云郧匀援粤悦越皂，月阅越灶，则粤耘颐月耘越摇摇摇摇援
员缘援在棱长为葬的正方体粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，酝、晕分别是下底面的棱 粤员月员、月员悦员的中点，孕是上

底面的棱粤阅上的一点，且 粤孕越员猿葬，过 孕、酝、晕的平面交上底面于 孕匝，匝在 悦阅上，则孕匝越

摇摇摇摇援
—园猿—



员远援如图员所示的四个正方体图形中，粤、月为正方体的两个顶点，酝、晕、孕分别为其所在棱的中点，

能得出粤月∥面酝晕孕的图形的序号是摇摇摇摇援（写出所有符合要求的图形序号）

摇摇

图员

三、解答题（共苑源分）
员苑援（员园分）设杂是平行四边形粤月悦阅所在平面外一点，酝是杂悦的中点援

求证：杂粤∥平面月酝阅援

员愿援（员圆分）已知在正方体 粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，耘、云分别是 粤粤员、悦悦员的中点，求证：平面月阅云∥平
面月员阅员耘援

员怨援（员圆分）如图圆，平面 α∥平面 β，粤月、悦阅是夹在平面 α、β间的异面线段，点酝、晕分别为粤月、悦阅

的中点，求证：酝晕∥平面 β援

图圆

—员猿—



圆园援（员圆分）已知平面 α、β、γ互相平行，直线皂与它们的交点依次为 粤、月、悦，直线 灶与它们的交点
依次为阅、耘、云援

求证：粤月颐月悦越阅耘颐耘云援

图猿

圆员援（员源分）如图猿所示，月为△粤悦阅所在平面外一点，酝、晕、郧分别为△粤月悦、

△粤月阅、△月悦阅的重心援
（员）求证：平面酝晕郧∥平面粤悦阅；

（圆）求杂△酝晕郧颐杂△粤阅悦援

圆圆援（员源分）如图源所示，空间四边形粤月悦阅的对棱粤阅与月悦成怨园毅的角，且粤阅越月悦越葬，平行于粤阅

与月悦的截面分别交粤月、粤悦、悦阅、月阅于耘、云、郧、匀援

图源

（员）求证：四边形耘云郧匀为矩形；

（圆）点耘在粤月的何处时截面耘云郧匀的面积最大？最大面积是多少？

—圆猿—



绝密★启用前

第二章分层演练卷（三）

摇测试内容：直线、平面垂直的判定及其性质 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援下面说法中错误的是 （摇摇）
①如果一条直线和平面内的一条直线垂直，则该直线与这个平面必相交；②如果一条直线和平
面的一对平行线垂直，则该直线必在这个平面内；③如果一条直线和一个平面的一条直线垂直，
则该直线必定在这个平面内；④如果一条直线和一个平面垂直，则该直线垂直于平面内的任何
直线援
粤援①②摇摇摇摇摇摇摇月援②③④摇摇摇摇摇摇摇悦援①②④摇摇摇摇摇摇摇阅援①②③
圆援在空间四边形粤月悦阅中，若粤月⊥悦阅，月悦⊥粤阅，则对角线粤悦与月阅的关系为 （摇摇）
粤援相交但不垂直 月援垂直但不相交 悦援不相交也不垂直 阅援无法判断
猿援一条直线与一个平面垂直的条件是 （摇摇）
粤援垂直于平面内的一条直线摇摇摇摇 月援垂直于平面内的两条直线
悦援垂直于平面内的无数条直线摇摇摇摇 阅援垂直于平面内的两条相交直线
源援如果平面 α外的一条直线葬与 α内的两条直线垂直，那么 （摇摇）
粤援葬⊥α 月援葬∥α
悦援葬与 α斜交 阅援以上三种均有可能
缘援正方体各个面所在的平面能将空间分成皂个部分，皂应等于 （摇摇）
粤援圆苑 月援圆员 悦援员愿 阅援怨
远援已知平面 α⊥平面 β，则下列命题正确的个数是 （摇摇）
①α内的直线必垂直于 β内的无数条直线；
②在 β内垂直于 α与 β的交线的直线必垂直于 α内的任意一条直线；
③α内的任何一条直线必垂直于 β；
④过 β内的任意一点作 α与 β交线的垂线，则这条直线必垂直于 α援
粤援源 月援猿 悦援圆 阅援员
苑援若有平面 α与 β，且 α∩β越造，α⊥β，孕∈α，孕造，则下列命题中错误的是 （摇摇）
粤援过点孕且垂直于 α的直线平行于 β 月援过点孕且垂直于造的平面垂直于 β
悦援过点孕且垂直于 β的直线在 α内摇 阅援过点孕且垂直于造的直线在 α内
愿援一条直线和垂直于它的两条直线确定的平面有 （摇摇）
粤援员个或圆个 月援圆个或猿个 悦援员个或圆个或猿个 阅援以上都不对

—猿猿—



怨援已知三条相交于一点的线段 孕粤、孕月、孕悦两两垂直，且 粤、月、悦在同一平面内，孕在平面 粤月悦外，
孕匀⊥平面粤月悦于匀，则垂足匀是△粤月悦的 （摇摇）
粤援外心 月援内心 悦援垂心 阅援重心
员园援下列命题：①若直线葬∥平面 α，直线遭⊥葬，则遭⊥平面 α；②若直线葬平面 α，直线遭平面 α，
且葬∩遭越，则葬∥平面 α；③若直线 葬平行于平面 α 内的一条直线，则 葬∥平面 α；④若直线
葬∥平面 α，则葬平行于平面 α内的任何直线援其中正确命题的个数是 （摇摇）
粤援园 月援员 悦援圆 阅援猿
员员援在正方形粤月悦阅中，耘、云分别是 粤月、月悦的中点，酝是 耘云的中点，沿 阅耘、阅云及 耘云把△阅粤耘、
△阅悦云、△耘月云折起使粤、月、悦三点重合后的点记作孕，那么四面体孕—阅耘云中必有 （摇摇）
粤援阅孕⊥平面孕耘云 月援阅酝⊥平面孕耘云
悦援孕酝⊥平面阅耘云 阅援孕云⊥平面阅耘云
员圆援如图员，已知在正方体粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，耘为 悦悦员的中点，粤悦∩月阅越韵援则下列说法正确的
是 （摇摇）

图员

粤援平面月耘阅⊥平面粤粤员悦员悦 月援平面月耘阅∥平面粤粤员悦员悦
悦援平面月耘阅不垂直平面粤粤员悦员悦 阅援无法判断

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题源分，共员远分）
员猿援已知皂、灶是空间两条相交直线，造员、造圆是与皂、灶都垂直的两条直线，直线造与造员、造圆都相交，则直
线造与造员、造圆所成角的大小关系是摇摇摇摇援
员源援α，β是两个不同的平面，皂，灶是平面 α及 β之外的两条不同直线，给出四个论断：
①皂⊥灶；②α⊥β；③灶⊥β；④皂⊥α援
以其中三个论断作为条件，余下一个论断作为结论，写出你认为正确的一个命题：摇摇摇摇摇
摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇摇援
员缘援已知二面角 α 造 β的大小为员圆园毅，直线粤月平面 α，直线悦阅平面 β，粤月⊥造，悦阅⊥造，则粤月与
悦阅所成角的大小为摇摇摇摇援
员远援已知边长为葬的正三角形粤月悦的边粤月、粤悦的中点为耘、云，将△粤耘云沿耘云折起，此时粤点的新
位置粤忆使平面粤忆耘云⊥平面月耘云，则粤忆月越摇摇摇摇援
三、解答题（共苑源分）
员苑援（员园分）已知四面体粤月悦阅中，月悦越粤悦，月阅越粤阅，月耘⊥悦阅于耘，求证：悦阅⊥平面粤月耘援

员愿援（员圆分）如图圆所示，四边形粤月悦阅是平行四边形，直线杂悦⊥平面粤月悦阅，耘是杂粤的中点，
—源猿—



求证：平面耘阅月⊥平面粤月悦阅援

图圆

员怨援（员圆分）如图猿所示，直三棱柱粤月悦—粤员月员悦员中，底面是以∠粤月悦为直角的等腰直角三角形，粤悦
越圆葬，月月员越猿葬，阅是粤员悦员的中点，在线段粤粤员上是否存在点 云，使 悦云⊥平面 月员阅云，若存在，求
出粤云的长度；若不存在，说明理由援

图猿

圆园援（员圆分）如图源所示，已知 孕粤⊥矩形 粤月悦阅所在的平面，酝、晕分别是 粤月、孕悦的中点，孕粤越粤阅，
求证：

图源

（员）酝晕⊥粤月；

（圆）酝晕⊥平面孕阅悦援

—缘猿—



圆员援（员源分）在四棱锥孕—粤月悦阅中，孕阅⊥底面 粤月悦阅，底面 粤月悦阅为正方形，孕阅越阅悦，耘、云分别是
粤月、孕月的中点援
（员）求证：耘云⊥悦阅；

（圆）在平面孕粤阅内确定点郧，使郧云⊥平面孕悦月，并证明你的结论援

圆圆援（员源分）如图缘，粤月悦阅是边长为圆葬的正方形，粤月耘云是矩形，且二面角 悦 粤月 云是直二面角，
粤云越葬，郧是耘云的中点援

图缘

（员）求证：平面粤郧悦⊥平面月郧悦；

（圆）求郧月与平面粤郧悦所成角的正弦值；

（猿）求二面角月 粤悦 郧的大小援

—远猿—



绝密★启用前

第二章知能闯关卷

（时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援下列命题中，真命题的个数是 （摇摇）
①如果线段粤月在平面 α内，那么直线粤月也在平面 α内；②如果两个平面有一个公共点，那么它
们必有无穷多个公共点；③三点确定一个平面；④当直线造不在平面 α内时，造与平面 α的公共点
最多有一个援
粤援员摇摇摇摇摇摇摇摇摇月援圆摇摇摇摇摇摇摇摇悦援猿摇摇摇摇摇摇摇摇摇阅援源
圆援已知直线造员∥造圆，在造员上取猿点，造圆上取圆点，则由这缘个点能确定的平面有 （摇摇）
粤援怨个摇摇摇摇摇 月援远个摇摇摇摇 悦援猿个摇摇摇摇摇 阅援员个
猿援设葬、遭为异面直线，且分别在平面 α、β内，若 α∩β越造，则直线造 （摇摇）
粤援与葬、遭都相交 月援至少与葬、遭之一相交
悦援与葬、遭都不相交 阅援至多与葬、遭之一相交
源援下面命题中错误的个数是 （摇摇）
①若两条直线与第三条直线成等角，则这两条直线平行；②若两条直线和第三条直线都垂直，则
这两条直线平行；③若两条直线和第三条直线都平行，则这两条直线平行；④若两条直线分别在
两相交平面内，则这两条直线不可能平行援
粤援员摇摇摇摇摇摇摇摇 月援圆摇摇摇摇摇摇摇摇悦援猿摇摇摇摇摇摇摇摇 阅援源
缘援一个球面上有源个点孕、粤、月、悦，且孕粤、孕月、孕悦两两垂直，孕粤圆垣孕月圆垣孕悦圆越源，则球的半径为

（摇摇）

粤援员 月援员圆 悦援员源 阅援圆

远援已知异面直线葬、遭分别在平面 α、β内，且平面 α与 β的交线为糟，则直线糟与葬、遭的位置关系是
（摇摇）

粤援与葬、遭都平行 月援至多与葬、遭中的一条相交
悦援与葬、遭都不平行 阅援至少与葬、遭中的一条相交
苑援如果空间两直线互相垂直，那么它们 （摇摇）
粤援一定相交 月援是异面直线
悦援一定不平行 阅援是共面直线

—苑猿—



愿援若酝、晕分别是△粤月悦边粤月、粤悦的中点，则酝晕与过直线月悦的平面 β的位置关系是 （摇摇）
粤援酝晕∥β 月援酝晕与 β相交或酝晕β
悦援酝晕∥β或酝晕β 阅援酝晕∥β或酝晕与 β相交或酝晕β
怨援设皂、灶是两条不同的直线，α、β、γ是三个不同的平面，给出下列四个命题：①若 皂⊥α，灶∥α，则
皂⊥灶；②若 α∥β，β∥γ，皂⊥α，则皂⊥γ；③若皂∥α，灶∥α，则皂∥灶；④若 α⊥γ，β⊥γ，则 α∥β援其
中正确命题的序号是 （摇摇）
粤援①和② 月援②和③
悦援③和④ 阅援①和④
员园援设孕为△粤月悦所在平面外一点，连接 孕粤、孕月、孕悦后，在包括 粤月、月悦、悦粤的六条棱所在的直线
中，异面直线共有 （摇摇）
粤援圆对摇摇 月援猿对摇摇 悦援源对摇摇 阅援缘对
员员援已知平面 α外不共线的三点粤、月、悦到 α的距离都相等，则正确的结论是 （摇摇）
粤援平面粤月悦必平行于平面 α
月援平面粤月悦必与平面 α相交
悦援平面粤月悦必不垂直于 α
阅援存在△粤月悦的一条中位线平行于 α或在 α内
员圆援如图员，在正方形杂郧员郧圆郧猿中，耘、云分别是边郧员郧圆、郧圆郧猿的中点，阅是耘云的中点，现在沿着杂耘、
杂云及耘云把这个正方形折成一个几何体，使郧员、郧圆、郧猿三点重合于一点 郧，这样，下列结论成立
的是 （摇摇）

图员

粤援杂郧⊥平面耘云郧摇摇摇摇摇摇 月援杂阅⊥平面耘云郧
悦援云郧⊥平面杂耘云摇摇摇摇摇摇摇 阅援阅郧⊥平面杂耘云

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题源分，共员远分）

员猿援已知三棱锥孕原粤月悦的三个侧面与底面全等且粤月越粤悦越槡猿，月悦越圆，则二面角 孕 月悦 粤的大
小是摇摇摇摇援
员源援在正方体粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，平面粤月员阅员和平面月悦员阅的位置关系为摇摇摇摇援

员缘援已知球面上有三点粤、月、悦，且粤月越员愿，月悦越圆源，粤悦越猿园，又球心到平面粤月悦的距离为半径的员圆，

那么这个球的半径为摇摇摇摇援
员远援在正方体粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，月阅员与 粤员阅所成的角为 α员，粤月员与 月悦员所成的角为 α圆，粤粤员与
月阅员所成的角为 α猿，则 α员、α圆、α猿的大小关系是摇摇摇摇援

—愿猿—



三、解答题（共苑源分）
员苑援（员圆分）如图圆，已知直线造、皂、灶不共面，且造∥皂∥灶，粤、月∈造，悦∈皂，阅∈灶，用反证法证明：粤悦与
月阅是异面直线援

图圆

员愿援（员圆分）在空间四边形粤月悦阅中，粤月越悦阅越圆葬，耘、云分别是粤悦、月阅的中点，耘云越槡猿葬，求粤月、悦阅
所成的角援

员怨援（员圆分）如图猿所示，在正方体粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，耘、云分别是月月员、悦阅的中点援

图猿

（员）求证：粤阅⊥阅员云；

（圆）设粤粤员越圆，求三棱锥云—粤员耘阅员的体积援

—怨猿—



图源

圆园援（员圆分）如图源，正四棱锥 孕—粤月悦阅的各棱长均为员猿，酝、晕分别是 孕粤、
月阅上的点，且孕酝颐酝粤越月晕颐晕阅越缘颐愿援
（员）求证：直线酝晕∥平面孕月悦；

（圆）求线段酝晕的长援

圆员援（员圆分）如图缘所示，已知△粤月悦是正三角形，耘粤、悦阅都垂直于平面粤月悦，且耘粤越粤月越圆葬，阅悦越
葬，云是月耘的中点，求证：

图缘

（员）云阅∥平面粤月悦；

（圆）粤云⊥平面耘月阅援

圆圆援（员源分）如图远所示，已知△月悦阅中，∠月悦阅越怨园毅，月悦越悦阅越员，粤月⊥平面月悦阅，∠粤阅月越远园毅，耘、

云分别是粤悦、粤阅上的动点，且粤耘粤悦越
粤云
粤阅越λ（园约λ约员）援

图远

（员）求证：不论 λ为何值，总有平面月耘云⊥平面粤月悦；

（圆）当 λ为何值时，平面月耘云⊥平面粤悦阅？

—园源—



绝密★启用前

第二章考题荟萃卷

（时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援（圆园园愿年山东省苍山县高一年级模块学业水平测试）下列命题：

①平行于同一平面的两直线平行；②垂直于同一平面的两直线平行；③平行于同一直线的两平
面平行；④垂直于同一直线的两平面平行援

其中正确的是 （摇摇）
粤援②和④摇摇摇摇摇月援①、②和④摇摇摇摇摇悦援③和④摇摇摇摇摇阅援②、③和④
圆援（圆园园愿年山东省苍山县高一年级模块学业水平测试）对于直线皂、灶和平面 α、β，能得出 α⊥β 的
一个条件是 （摇摇）
粤援皂⊥灶，皂∥α，灶∥β 月援皂⊥灶，α∩β越皂，灶α
悦援皂⊥灶，灶⊥β，皂α 阅援皂∥灶，皂⊥α，灶β
猿援（圆园园愿·上海）给定空间中的直线造及平面 α，条件“直线造与平面 α内无数条直线都垂直”是“直
线造与平面 α垂直”的 （摇摇）
粤援充要条件 月援充分非必要条件
悦援必要非充分条件 阅援既非充分又非必要条件
源援（圆园园愿·安徽）已知 皂、灶是两条不同的直线，α、β、γ 是三个不同的平面，则下列命题中正确
的是 （摇摇）
粤援若皂∥α，灶∥α，则皂∥灶 月援若 α⊥γ，β⊥γ，则 α∥β
悦援若皂∥α，皂∥β，则 α∥β 阅援若皂⊥α，灶⊥α，则皂∥灶
缘援（圆园园愿·四川）设直线造平面 α，过平面 α外一点粤与造、α都成猿园毅角的直线有且只有 （摇摇）
粤援员条摇摇摇摇摇摇摇月援圆条摇摇摇摇摇摇摇悦援猿条摇摇摇摇摇摇摇阅援源条

图员

远援（圆园园愿·福建）如图 员，在长方体 粤月悦阅原粤员月员悦员阅员中，粤月越月悦越圆，
粤粤员越员，则月悦员与平面月月员阅员阅所成角的正弦值为 （摇摇）

粤援槡远猿 摇摇摇摇摇摇摇摇摇月援槡圆远缘

悦援槡员缘缘 摇摇摇摇摇摇摇摇摇阅援槡员园缘
—员源—



苑援（圆园园愿·全国Ⅰ）已知三棱柱粤月悦原粤员月员悦员的侧棱与底面边长都相等，点粤员在底面 粤月悦内的射

影为△粤月悦的中心，则粤月员与底面粤月悦所成角的正弦值等于 （摇摇）

粤援员猿 月援槡圆猿 悦援槡猿猿 阅援圆猿

愿援（圆园园愿·全国Ⅱ）已知正四棱锥 杂原粤月悦阅的侧棱长与底面边长都相等，耘是 杂月的中点，则 粤耘、

杂阅所成的角的余弦值为 （摇摇）

粤援员猿 月援槡圆猿 悦援槡猿猿 阅援圆猿

怨援（圆园园愿·辽宁）在正方体粤月悦阅原粤员月员悦员阅员中，耘、云分别为棱 粤粤员、悦悦员的中点，则在空间中与三

条直线粤员阅员、耘云、悦阅都相交的直线 （摇摇）

粤援不存在 月援有且只有两条 悦援有且只有三条 阅援有无数条

图圆

员园援（圆园园愿·陕西）如图圆，α⊥β，α∩β 越造，粤∈α，月∈β，点 粤、月到 造的距离分别是 葬

和 遭，粤月与 α、β 所成的角分别是 θ 和 φ，粤月在 α、β 内的射影分别是 皂和 灶，若
葬跃遭，则 （摇摇）

粤援θ跃φ，皂跃灶 月援θ跃φ，皂约灶

悦援θ约φ，皂约灶 阅援θ约φ，皂跃灶

员员援（圆园园苑·全国）如图猿所示，正四棱柱粤月悦阅原粤员月员悦员阅员中，粤粤员越圆粤月，则异面直线
粤员月与粤阅员所成角的余弦值为 （摇摇）

图猿

粤援员缘摇摇摇 月援圆缘摇摇摇 悦援猿缘摇摇摇摇摇摇 阅援
源
缘

员圆援（圆园园苑·全国）已知正三棱锥的侧棱长是底面边长的圆倍，则侧棱与底面所成角的余弦值等于
（摇摇）

粤援槡猿远摇摇 月援槡猿源摇摇摇 悦援槡圆圆摇摇摇 阅援槡猿圆

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题源分，共员远分）

员猿援（圆园园愿·四川）已知正四棱柱的体对角线的长为槡远，且对角线与底面所成角的余弦值为槡
猿
猿，则该

正四棱柱的体积等于摇摇摇摇援
—圆源—



员源援（圆园园愿·安徽）已知 粤、月、悦、阅在同一个球面上，粤月⊥平面 月悦阅，月悦⊥悦阅，若 粤月越远，粤悦越

槡圆 员猿，粤阅越愿，则月、悦两点间的球面距离是摇摇摇摇援
员缘援（圆园园怨·山东模拟）已知正方形粤月悦阅，粤孕⊥平面粤月悦阅，粤孕越圆葬，粤月越葬，点韵为正方形粤月悦阅的中
心，则点孕到月悦的距离为摇摇摇，点孕到月阅的距离为摇摇摇，孕韵与平面粤月悦阅夹角的正切值为
摇摇摇援
员远援（圆园园苑·江苏）已知正三棱锥 孕—粤月悦的高为圆，侧棱与底面 粤月悦都成 源缘毅角，则点 粤到侧面
孕月悦的距离为摇摇摇摇援
三、解答题（共苑源分）
员苑援（员圆分）（圆园园苑·天津）如图 源，在四棱锥 孕—粤月悦阅中，孕粤⊥底面 粤月悦阅，粤月⊥粤阅，粤悦⊥悦阅，
∠粤月悦越远园毅，孕粤越粤月越月悦，耘是孕悦的中点援

图源

（员）求证：悦阅⊥粤耘；

（圆）求证：孕阅⊥平面粤月耘援

员愿援（员圆分）（圆园园愿年广州市模块测试）如图 缘，△粤月悦为正三角形，悦耘⊥平面 粤月悦，月阅∥悦耘且
悦耘越悦粤越圆月阅，酝是耘粤的中点援
求证：（员）阅耘越阅粤；
（圆）平面月阅酝⊥平面耘悦粤援

图缘

图远

员怨援（员圆分）（圆园园苑·安徽）如图远，在六面体 粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，四边形 粤月悦阅
是边长为圆的正方形，四边形 粤员月员悦员阅员是边长为 员的正方形，阅阅员⊥平面
粤员月员悦员阅员，阅阅员⊥平面粤月悦阅，阅阅员越圆援
（员）求证：粤员悦员与粤悦共面，月员阅员与月阅共面；

（圆）求证：平面粤员粤悦悦员⊥平面月员月阅阅员援

—猿源—



圆园援（员圆分）（圆园园苑·山东）如图苑，在直四棱柱粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，已知阅悦越阅阅员越圆粤阅越圆粤月，粤阅
⊥阅悦，粤月∥阅悦援

图苑

（员）求证：阅员悦⊥粤悦员；

（圆）设耘是阅悦上一点，试确定耘的位置，使阅员耘∥平面粤员月阅，并说明理由援

圆员援（员圆分）（圆园园愿年广州市天河中学高中数学模块测试）如图愿，正三角形粤月悦与直角三角形月悦阅
所在平面互相垂直，且∠月悦阅越怨园毅，∠悦月阅越猿园毅援
（员）求证：粤月⊥悦阅；
（圆）求二面角阅 粤月 悦的正切值援

图愿

圆圆援（员源分）（圆园园愿·安徽）如图怨，在四棱锥韵原粤月悦阅中，底面 粤月悦阅是边长为员的菱形，∠粤月悦越
π
源，韵粤⊥底面粤月悦阅，韵粤越圆，酝为韵粤的中点，晕为月悦的中点援

（员）证明：直线酝晕∥平面韵悦阅；

（圆）求异面直线粤月与酝阅所成角的大小；

（猿）求点月到平面韵悦阅的距离援

图怨

—源源—



绝密★启用前

第三章分层演练卷（一）

摇测试内容：直线的倾斜角与斜率摇直线的方程 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共源愿分）

一、选择题（每小题源分，共源愿分）
员援已知直线造的倾斜角为员圆园毅，则直线造的斜率为 （摇摇）

粤援槡猿摇摇摇摇摇摇摇摇月援原槡猿摇摇摇摇摇摇摇摇悦援原槡
猿
猿摇摇摇摇摇摇摇摇阅援

槡猿
猿

圆援直线的倾斜角 α的取值范围是 （摇摇）
粤援园毅≤α≤怨园毅摇摇摇摇摇 月援园毅≤α约员愿园毅且 α≠怨园毅
悦援园毅≤α≤猿远园毅摇摇摇摇 阅援园毅≤α约员愿园毅
猿援直线的斜率噪的取值范围是 （摇摇）
粤援噪∈砸摇摇摇摇摇摇摇 月援噪∈砸且噪≠怨园毅
悦援噪∈砸且噪≠园 阅援园≤噪约π
源援直线曾越圆与直线曾垣赠原圆越园的夹角是 （摇摇）

粤援π源摇摇 月援π猿摇摇 悦援π圆摇摇 阅援猿π源
缘援给出下列命题：
①任何一条直线都有惟一的倾斜角；②一条直线的倾斜角为 原猿园毅；③倾斜角为园毅的直线只有一
条；④直线倾斜角 α的集合｛α渣园毅≤α约员愿园毅｝与直线集合建立了一一对应关系援其中正确的说法
有 （摇摇）
粤援员个摇摇 月援圆个摇摇 悦援猿个摇摇 阅援源个

图员

远援如图员所示，直线造员，造圆，造猿，造源的斜率分别为噪员，噪圆，噪猿，噪源，其中造员∥造源，则有
（摇摇）

粤援噪员约噪圆约噪猿约噪源摇摇摇 月援噪员越噪源约噪圆约噪猿
悦援噪猿约噪圆约噪员越噪源摇摇摇 阅援噪源越噪员约噪猿约噪圆
苑援已知直线造的方程为怨曾原源赠越猿远，则直线造在赠轴上的截距为 （摇摇）
粤援怨摇摇 月援原怨

悦援原源摇摇 阅援原源怨
愿援过点（曾员，赠员）和（曾圆，赠圆）的直线方程是 （摇摇）

—缘源—



粤援
赠原赠员
赠圆原赠员
越
曾原曾员
曾圆原曾员
摇摇摇摇 月援（赠圆原赠员）（曾原曾员）原（曾圆原曾员）（赠原赠员）越园

悦援
赠原赠员
赠员原赠圆
越
曾原曾员
曾员原曾圆
摇摇摇摇摇 阅援（曾圆原曾员）（曾原曾员）原（赠圆原赠员）（赠原赠员）越园

怨援如果直线猿曾垣圆赠越远的斜率为噪，在赠轴上的截距为遭，那么有 （摇摇）

粤援噪越原猿圆，遭越猿摇摇 月援噪越原圆猿，遭越原猿

悦援噪越原猿圆，遭越原猿摇摇 阅援噪越原圆猿，遭越圆

员园援下列说法中不正确的是 （摇摇）
粤援点斜式赠原赠员越噪（曾原曾员）适用于不垂直于曾轴的任何直线
月援斜截式赠越噪曾垣遭适用于不垂直于曾轴的任何直线

悦援两点式
赠原赠员
赠圆原赠员
越
曾原曾员
曾圆原曾员
适用于不垂直于曾轴和赠轴的任何直线

阅援截距式曾葬垣
赠
遭
越员适用于不过原点的任何直线

员员援方程赠原葬曾原员葬越园对应的直线可能是图圆中的 （摇摇）

摇摇摇

图圆

员圆援若直线粤曾垣月赠垣悦越园通过第二、三、四象限，则系数粤、月、悦需满足条件 （摇摇）
粤援粤、月、悦同号摇摇 月援粤悦约园，月悦约园
悦援悦越园，粤月约园摇摇 阅援粤越园，月悦约园

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共员园圆分）

二、填空题（每小题缘分，共猿园分）
员猿援若直线造沿逆时针方向与赠轴正方向成猿园毅角，则造的倾斜角为摇摇摇，斜率为摇摇摇援

员源援已知直线造过点孕（员，园），且与以点粤（圆，员），月（园，槡猿）为端点的线段有公共点，则直线 造的斜率
取值范围是摇摇摇援
员缘援已知直线造员的倾斜角为 α员，关于曾轴对称的直线造圆的倾斜角 α圆越摇摇摇援
员远援过点（ 原圆，猿），倾斜角等于直线曾原赠垣圆越园的倾斜角的猿倍的直线方程是摇摇摇摇摇摇援

员苑援已知直线造的倾斜角为π猿，在曾轴上的截距为原圆，则直线造的方程为摇摇摇摇摇援

员愿援直线造经过点孕（圆，原员），它在赠轴上的截距等于它在曾轴上截距的圆倍，求直线造的方程援某学

生作出了以下解答：设直线造的方程为曾葬垣
赠
遭越员，则遭越圆葬摇①；点孕在直线造上，故

圆
葬原
员
遭越员

—远源—



摇②；解由①、②组成的方程组，得葬越猿圆，遭越猿，所以直线造的方程为圆曾垣赠原猿越园援

判断上述解法是否正确，如不正确，给出你的答案：摇摇摇摇摇摇摇援
三、解答题（共苑圆分）
员怨援（员员分）设直线粤月的倾斜角等于悦（猿，员），阅（园，原缘）两点所在直线的倾斜角的圆倍，求直线粤月
的斜率援

圆园援（员员分）（员）当且仅当皂为何值时，经过两点粤（ 原皂，远）、月（猿，猿皂）的直线的斜率是员？

（圆）当且仅当皂为何值时，经过两点粤（皂，圆）、月（ 原皂，圆皂原员）的直线的倾斜角为怨园毅？

圆员援（员圆分）设直线造与坐标轴的交点分别为粤（葬，园），月（园，遭）且葬遭≠园，斜率为噪，原点到造的距离为
凿援

求证：（员）遭越原噪葬；（圆）葬圆噪圆越凿圆（员垣噪圆）；（猿）员
葬圆
垣员
遭圆
越员
凿圆
援

圆圆援（员圆分）求过点（圆，原员）和点（葬，圆）的直线方程援

—苑源—



圆猿援（员圆分）求斜率为槡猿猿，且分别满足下列条件的直线方程：

（员）经过点（槡猿，原员）；

（圆）在曾轴上的截距是原缘援

圆源援（员源分）已知直线造：缘葬曾原缘赠原葬垣猿越园援
（员）求证：不论葬取何值，直线造总经过第一象限；

（圆）若直线不经过第二象限，求葬的取值范围援

—愿源—



绝密★启用前

第三章分层演练卷（二）

摇测试内容：直线的交点坐标与距离公式 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共源愿分）

一、选择题（每小题源分，共源愿分）
员援直线造员，造圆的倾斜角分别为 α员，α圆，且造员⊥造圆，则 （摇摇）
粤援α员原α圆越怨园毅摇摇摇摇月援α员垣α圆越怨园毅摇摇摇摇悦援α员垣α圆越员愿园毅摇摇摇摇阅援渣α员原α圆渣越怨园毅
圆援点（员，缘）到直线赠越圆曾的距离是 （摇摇）

粤援缘圆摇摇摇摇摇摇摇摇月援槡缘摇摇摇摇摇摇摇摇悦援
猿
圆摇摇摇摇摇摇摇摇阅援

槡猿缘
缘

猿援动点孕在直线曾垣赠原源越园上，韵为原点，则渣韵孕渣的最小值为 （摇摇）

粤援槡员园摇摇 月援槡圆圆摇摇 悦援槡远摇摇摇 阅援圆
源援点孕（曾，赠）在直线曾垣赠原源越园上，则曾圆垣赠圆的最小值是 （摇摇）

粤援愿摇摇 月援槡圆圆摇摇 悦援槡圆摇摇 阅援员远
缘援两平行直线缘曾垣员圆赠垣猿越园与员园曾垣圆源赠垣缘越园间的距离是 （摇摇）

粤援圆员猿摇摇 月援员员猿摇摇 悦援员圆远摇摇 阅援原员圆远
远援已知点粤（员，圆），月（猿，员），则线段粤月的垂直平分线的方程是 （摇摇）
粤援源曾垣圆赠越缘摇摇摇 月援源曾原圆赠越缘
悦援曾垣圆赠越缘摇摇摇摇 阅援曾原圆赠越缘
苑援已知直线造员：粤员曾垣月员赠垣悦员越园与直线造圆：粤圆曾垣月圆赠垣悦圆越园，若造员与造圆只有一个交点，则（摇摇）
粤援粤员月员原粤圆月圆越园摇摇 月援粤员月圆原粤圆月员≠园摇摇

悦援
粤员
月员
≠
粤圆
月圆
摇摇 阅援

粤员
粤圆
≠
月员
月圆

愿援已知直线造员：（皂垣圆）曾原赠垣皂越园，直线造圆：曾垣赠越园与曾轴相交围成三角形，则有 （摇摇）
粤援皂≠圆，皂≠园，皂≠员摇摇 月援皂≠原猿，皂≠园，皂≠原员
悦援皂≠原圆，皂≠原猿，皂≠园摇摇 阅援皂≠原猿，皂≠原圆，皂≠原员

怨援若直线赠越噪曾垣圆噪垣员与直线赠越原员圆曾垣圆的交点位于第一象限，则实数噪的取值范围是（摇摇）

粤援原远约噪约圆摇摇 月援原员远约噪约园摇摇 悦援原员远约噪约
员
圆摇摇 阅援噪跃

员
圆

员园援若三条直线圆曾垣猿赠垣愿越园，曾原赠原员越园和曾垣噪赠越园相交于一点，则噪的值等于 （摇摇）
—怨源—



粤援原圆摇摇 月援原员圆摇摇 悦援圆摇摇 阅援员圆
员员援过两条直线圆曾垣赠原愿越园与曾原圆赠垣员越园的交点，且在赠轴上截距为在曾轴上的截距的圆倍的
直线造的方程是 （摇摇）
粤援圆曾原猿赠越园摇摇 月援圆曾垣赠原愿越园
悦援圆曾原猿赠越园或圆曾垣赠原愿越园摇摇 阅援圆曾垣赠垣苑越园或圆曾垣赠原愿越园
员圆援若直线造与两直线赠越员和曾原赠原苑越园分别交于酝、晕两点，且酝晕的中点是孕（员，原员），则直线
造的斜率等于 （摇摇）

粤援原圆猿摇摇 月援圆猿摇摇 悦援原猿圆摇摇 阅援猿圆

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共员园圆分）

二、填空题（每小题缘分，共猿园分）
员猿援已知点孕（员，员）和直线造：猿曾原源赠原圆园越园，则过点孕与造平行的直线方程是摇摇摇援
员源援如果倾斜角为源缘毅的直线与直线造垂直，则直线造的倾斜角是摇摇摇摇摇摇援
员缘援经过直线曾垣圆赠原猿越园与 圆曾原赠原员越园的交点且和点（园，员）的距离等于 员的直线方程为
摇摇摇援
员远援动点粤、月分别在直线曾垣赠原苑越园和曾垣赠原缘越园上移动，则线段粤月的中点到原点距离的最小
值等于摇摇摇援
员苑援若直线曾垣赠原猿皂越园与圆曾原赠垣圆皂原员越园的交点在第四象限，则皂的取值范围是摇摇摇援
员愿援下列命题：
（员）两直线平行，则它们的斜率相等；
（圆）两直线的斜率相等，则它们一定平行；
（猿）平行的两条直线的倾斜角相等；
（源）两条直线的倾斜角相等，则两直线平行；
（缘）两直线的斜率存在且不相等，则两直线必相交援
其中是正确命题的有摇摇摇摇摇摇摇（填序号）援
三、解答题（共苑圆分）
员怨援（员圆分）求下列点到直线的距离援
（员）粤（ 原圆，猿），造：猿曾垣源赠垣猿越园；

（圆）粤（员，园），造：槡猿曾垣赠原槡猿越园；

—园缘—



（猿）粤（员，圆），造：赠越圆曾原猿；

（源）粤（圆，猿），造：赠原员越猿（曾原员）援

圆园援（员圆分）若直线造员过不同的两点粤（圆葬垣圆，园）、月（圆，圆），造圆过不同的两点悦（园，员垣葬）、阅（员，员）援
（员）若造员∥造圆，求葬的值；

（圆）若造员⊥造圆，求葬的值援

—员缘—



圆员援（员员分）求直线造员：圆曾垣赠原源越园关于直线造：猿曾垣源赠原员越园对称的直线造圆的方程援

圆圆援（员员分）求经过直线造员：曾垣猿赠原源越园，造圆：缘曾垣圆赠垣远越园的交点，且过点粤（圆，猿）的直线方程援

圆猿援（员圆分）过点酝（园，原猿）的直线与以粤（猿，园），月（ 原源，员）为端点的线段粤月相交，求直线造的斜率
噪的取值范围援

圆源援（员源分）如图员所示，一个矩形花园里需要铺两条笔直的小路，已知矩形花园长粤阅越缘皂，宽粤月
越猿皂，其中一条小路定为粤悦，另一条小路过点 阅，问如何在 月悦上找到一点 酝，使得两条小路
粤悦与阅酝相互垂直？

图员

—圆缘—



绝密★启用前

第三章知能闯关卷

（时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援已知直线造员：葬曾垣源赠原圆越园与直线造圆：圆曾原缘赠垣遭越园互相垂直，垂足为（员，糟），则葬垣遭垣糟的值为

（摇摇）

粤援原源摇摇摇摇摇摇摇摇月援圆园摇摇摇摇摇摇摇摇悦援园摇摇摇摇摇摇摇摇阅援圆源

圆援与直线曾原圆赠垣员越园平行，且与两坐标轴所围成的三角形的面积为源的直线方程是 （摇摇）

粤援曾原圆赠原源越园 月援曾原圆赠垣圆越园或曾原圆赠原圆越园

悦援曾原圆赠原愿越园 阅援曾原圆赠原源越园或曾原圆赠垣源越园

猿援如果粤（员，猿）关于直线造的对称点为月（ 原缘，员），则直线造的方程是 （摇摇）

粤援猿曾垣赠垣源越园 月援曾原猿赠垣愿越园 悦援曾垣猿赠原源越园 阅援猿曾原赠垣愿越园

源援直线造过点孕（ 原员，圆），且与以粤（ 原圆，原猿）、月（源，园）为端点的线段相交，则 造的斜率的取值范围

是 （摇摇）

粤援［ 原圆缘，缘） 月援［ 原圆缘，园）∪（园，缘］

悦援（ 原肄，原圆缘］∪［缘，垣肄） 阅援［ 原圆缘，
π
圆）∪（

π
圆，缘］

缘援直线（圆皂圆原缘皂垣圆）曾原（皂圆原源）赠垣缘皂越园的倾斜角为源缘毅，则皂的值为 （摇摇）

粤援原猿摇摇摇 月援原圆摇摇摇 悦援圆摇摇摇 阅援猿

远援有下列命题：①若两条直线平行，则其斜率必相等；②若两条直线垂直，则其斜率乘积必是 原员；

③过点（ 原员，员）且斜率为圆的直线方程是赠原员曾垣员越圆；④同垂直于曾轴的两条直线都和赠轴平行，其

中真命题的个数是 （摇摇）

粤援源 月援圆 悦援员 阅援园

苑援已知过粤（ 原圆，皂）和月（皂，源）的直线与斜率为原圆的直线平行，则皂的值是 （摇摇）

粤援原愿 月援园 悦援圆 阅援员园

愿援直线噪曾原赠垣员原猿噪越园，当噪变动时，所有的直线都过定点 （摇摇）

粤援（园，园） 月援（园，员）摇摇摇摇 悦援（猿，员） 阅援（圆，员）
—猿缘—



怨援等腰直角△粤月悦的直角顶点为悦（猿，猿），若点粤的坐标为（园，源），则月点的坐标可能是 （摇摇）

粤援（圆，园）或（源，远）摇摇摇摇 月援（圆，园）或（远，源）

悦援（源，远）摇摇摇摇摇 阅援（园，圆）

员园援若点孕（曾，赠）是直线曾垣赠原源越园上的点，则 曾圆垣赠槡 圆的最小值是 （摇摇）

粤援员摇摇 月援槡圆圆摇摇 悦援圆摇摇 阅援源

员员援设葬，遭，噪，责分别表示同一直线的横截距、纵截距、斜率和原点到直线的距离，则有 （摇摇）

粤援葬圆噪圆越责圆（员垣噪圆）摇摇 月援噪越遭葬

悦援员葬垣
员
遭越责摇摇 阅援葬越原噪遭

员圆援已知两点粤（员，猿）、月（ 原员，原缘），在直线圆曾垣猿赠原员越园上有一点孕，使渣孕粤渣越渣孕月渣，则孕点坐标

为 （摇摇）

粤援员远缘，原 怨缘 月援 员缘，原 猿缘 悦援（圆，原员） 阅援（缘，园）

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题缘分，共圆园分）

员猿援过直线造员：圆曾垣猿赠原缘越园与直线造圆：猿曾原圆赠原猿越园的交点孕且平行于直线圆曾垣赠原猿越园的直线

方程是摇摇摇摇援

员源援不论皂取何实数，直线（猿皂垣源）曾垣（缘原圆皂）赠垣苑皂原远越园都恒过一个定点，则该定点的坐标是
摇摇摇摇援

员缘援已知定点粤（园，员），点月在直线曾垣赠越园上运动，当线段渣粤月渣最短时，点月的坐标是摇摇摇援

员远援已知葬、遭、糟为某一直角三角形的三边长，糟为斜边，若点（皂，灶）在直线 葬曾垣遭赠垣圆糟越园上，则
皂圆垣灶圆的最小值为摇摇摇摇援

三、解答题（共苑园分）

员苑援（员园分）分别求经过直线造员：猿曾垣源赠原缘越园与直线造圆：圆曾原猿赠垣愿越园的交点 酝，且满足下列各条

件的直线方程援

（员）经过原点；

—源缘—



（圆）与直线圆曾垣赠垣缘越园平行；

（猿）与直线圆曾垣赠垣缘越园垂直援

员愿援（员圆分）已知直线造：曾垣赠原圆越园，一束光线过点孕（园，槡猿垣员）且以员圆园毅的倾斜角投射到 造上，求

经造反射后与反射光线所在直线的方程援

员怨援（员圆分）已知直线造的倾斜角为 α，泽蚤灶α越槡圆圆，且孕员（圆，赠员），孕圆（曾圆，原猿），孕猿（源，圆）是直线造上的三

个点，求赠员和曾圆的值援

圆园援（员圆分）已知点粤（猿，员），在直线曾原赠越园和赠越园上分别有点酝和点晕，使△粤酝晕的周长最短，

求点酝、晕的坐标援

—缘缘—



圆员援（员圆分）已知点粤（ 原圆，圆）及点月（ 原猿，原员），试在直线造：圆曾原赠原员越园上，求出符合下列条件的

点孕：

（员）使渣孕粤渣原渣孕月渣为最大；

（圆）使渣孕粤渣垣渣孕月渣为最小；

（猿）使渣孕粤渣圆垣渣孕月渣圆为最小援

圆圆援（员圆分）已知过原点韵的一条直线与函数赠越造燥早愿曾的图象交于粤、月两点，分别过点粤、月作赠轴

的平行线与函数赠越造燥早圆曾的图象交于悦、阅两点援

（员）求证：点悦、阅和原点韵在同一直线上；

（圆）当月悦平行于曾轴时，求点粤的坐标援

—远缘—



绝密★启用前

第三章考题荟萃卷

（时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共源愿分）

一、选择题（每小题源分，共源愿分）
员援（圆园园愿·四川）直线赠越猿曾绕原点逆时针旋转怨园毅，再向右平移员个单位，所得到的直线方程为

（摇摇）

粤援赠越原员猿曾垣
员
猿摇摇摇摇摇月援赠越原

员
猿曾垣员摇摇摇摇摇悦援赠越猿曾原猿摇摇摇摇摇阅援赠越

员
猿曾垣员

圆援（圆园园愿年山东省苍山县模块学业水平测试）△粤月悦三个顶点坐标为 粤（源，园），月（远，员），悦（园，圆），

则粤悦边上中线所在的直线方程为 （摇摇）
粤援曾越员 月援赠越员 悦援赠越曾 阅援赠越原曾
猿援（圆园园愿年山东省苍山县模块学业水平测试）如果直线 葬曾垣圆赠垣圆越园与直线猿曾原赠原圆越园平行，

那么系数葬等于 （摇摇）

粤援原远 月援原猿 悦援原猿圆 阅援圆猿
源援（圆园园愿·全国Ⅱ）等腰三角形两腰所在直线的方程分别为曾垣赠原圆越园与曾原苑赠原源越园，原点在等
腰三角形的底边上，则底边所在直线的斜率为 （摇摇）

粤援猿 月援圆 悦援原员猿 阅援原员圆

缘援（圆园园怨·广东模拟）直线皂曾垣灶赠垣猿越园在 赠轴上截距为 原猿，而且它的倾斜角是直线槡猿曾原赠越

槡猿猿倾斜角的圆倍，则 （摇摇）

粤援皂越原槡猿，灶越员 月援皂越原槡猿，灶越原猿

悦援皂越槡猿，灶越原猿 阅援皂越槡猿，灶越员

远援（圆园园怨·海南模拟）过原点且与直线槡猿曾原赠垣员越园成猿园毅角的直线方程为 （摇摇）

粤援曾原槡猿赠越 槡园 月援猿曾原圆赠越园

悦援赠越园或槡猿曾原圆赠越园 阅援曾越园或曾原槡猿赠越园
苑援（圆园园怨·宁夏联考）已知点（葬，圆）（葬跃园）到直线造：曾原赠垣猿越园的距离为员，则葬等于 （摇摇）

粤援槡圆摇摇 月援 槡圆原圆摇摇摇
—苑缘—



悦援槡圆原员摇摇 阅援槡圆垣员

愿援（圆园园愿年山东省苍山县高三年级模块学生水平测试）“皂越员圆”是“直线（皂垣圆）曾垣猿皂赠垣员越园与

直线（皂原圆）曾垣（皂垣圆）赠原猿越园互相垂直”的 （摇摇）
粤援充分而不必要条件摇摇 月援必要而不充分条件
悦援充要条件摇摇 阅援既不充分也不必要条件
怨援（圆园园怨·天津模拟）已知直线造：曾原赠原员越园，造员：圆曾原赠原圆越园，若直线 造圆与 造员关于 造对称，则 造圆的
方程是 （摇摇）
粤援曾原圆赠垣员越园摇摇 月援曾原圆赠原员越园
悦援曾垣赠原员越园摇摇 阅援曾垣圆赠原员越园
员园援（圆园园愿年山东省苍山县高一年级模块学业水平测试）点（员，员）到直线 葬曾垣赠原猿越园的最大距离
为 （摇摇）

粤援员 月援圆 悦援槡缘 阅援槡远
员员援（圆园园怨·海南模拟）过点孕（员，圆）引一直线造，使粤（圆，猿）和月（源，原缘）到造的距离相等，那么直线造

的方程为 （摇摇）
粤援源曾垣赠原远越园摇摇 月援曾垣源赠原远越园
悦援猿曾垣圆赠原苑越园或源曾垣赠原远越园摇摇 阅援圆曾垣猿赠原苑越园或曾垣源赠原远越园
员圆援（圆园园怨·福建模拟）若粤（泽蚤灶θ，糟燥泽θ），月（糟燥泽θ，泽蚤灶θ）到直线 曾糟燥泽θ 垣赠泽蚤灶θ 垣责越园（责约原员）的距离
分别为皂、灶，则皂、灶的大小关系是 （摇摇）
粤援皂≥灶摇摇 月援皂≤灶摇摇 悦援皂跃灶摇摇 阅援皂约灶

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共员园圆分）

二、填空题（每小题缘分，共圆缘分）
员猿援（圆园园愿年山东省苍山县高一年级模块学业水平测试）若直线曾越员的倾斜角为 α，则 α 等于摇摇
摇摇援
员源援（圆园园苑年广东省广州市学业水平测试）经过点粤（员，园）和点月（园，圆）的直线方程是摇摇摇摇援
员缘援（圆园园怨·辽宁预测）已知点酝的坐标为（ 原源，猿），点晕的坐标为（圆，员缘），若直线造的倾斜角是直

线酝晕的倾斜角的员圆，则直线造的斜率等于摇摇摇摇摇摇援

员远援（圆园园怨·天津模拟）直线造过点（ 原猿，源），在两坐标轴上的截距之和为员圆，则直线 造的方程是摇
摇摇摇摇摇摇摇摇援
员苑援（圆园园怨·海南模拟）设两直线（皂垣圆）曾原赠原皂原圆越园，曾垣赠越园与曾轴围成三角形，则实数皂的取值
范围是摇摇摇援

三、解答题（共苑苑分）
员愿援（员圆分）（圆园园怨·广东模拟）求直线赠越圆曾垣员关于直线曾垣赠垣员越园对称的直线方程援

—愿缘—



员怨援（员圆分）（圆园园怨·宁夏模拟）求经过直线苑曾垣苑赠原圆源越园和 曾原赠越园的交点，且与原点的距离为
员圆
缘的直线造的方程援

圆园援（员猿分）（圆园园愿年山东省苍山县高一年级模块学业水平测试）△粤月悦中，月悦边上的高所在直线
的方程为曾原圆赠垣员越园，∠粤的平分线所在直线方程为曾原赠越园，若点月的坐标为（员，圆）援求点粤

和点悦的坐标援

圆员援（员猿分）（圆园园怨·辽宁模拟）是否存在两坐标轴上的截距相等，并且与点 孕（源，猿）的距离为苑圆的

直线造？若存在，有几条？并求出这些直线的方程；若不存在，说明理由援

—怨缘—



圆圆援（员猿分）（圆园园怨·辽宁模拟）当葬∈（园，圆）时，直线造员颐葬曾原圆赠越圆葬原源，造圆颐圆曾垣葬
圆赠越圆葬圆垣源与坐

标轴正半轴围成一个四边形，若要使四边形面积最小，求葬的值援

圆猿援（员源分）（圆园园苑·上海）求出一个数学问题的正确结论后，将其作为条件之一，提出与原来问题
有关的新问题，我们把它称为原来问题的一个“逆向”问题援

例如，原来问题是“若正四棱锥底面边长是源，侧棱长为猿，求该正四棱锥的体积”援求出体积员远猿

后，它的一个“逆向”问题可以是“若正四棱锥底面边长为源，体积为员远猿，求侧棱长”；也可以是

“若正四棱锥的体积为
员远
猿，求所有侧面面积之和的最小值”援

试给出问题“在平面直角坐标系曾韵赠中，求点孕（圆，员）到直线猿曾垣源赠越园的距离”的一个有意义
的“逆向”问题，并解答你所给出的“逆向”问题援

—园远—



绝密★启用前

第四章分层演练卷（一）

摇测试内容：圆的方程 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）

员援经过两点粤（ 原员，源）、月（猿，圆），且圆心在赠轴上的圆的方程是 （摇摇）

粤援曾圆垣（赠垣员）圆越员园摇摇摇摇摇摇摇摇月援（曾原员）圆垣赠圆越员园摇

悦援曾圆垣（赠原员）圆越员园摇摇摇摇 阅援（曾垣员）圆垣赠圆越员园

圆援若方程曾圆垣赠圆原曾垣赠垣皂越园表示一个圆，则有 （摇摇）

粤援皂≤圆摇摇摇摇摇摇月援皂约圆摇摇摇摇摇摇悦援皂约员圆摇摇摇摇摇摇摇阅援皂≤
员
圆

猿援点（圆葬，员原葬）在圆曾圆垣赠圆越源的内部，则实数葬的取值范围为 （摇摇）

粤援葬≥员摇摇摇 月援葬≤原猿摇摇 悦援原猿缘约葬约员摇摇 阅援葬跃员或葬约原猿缘

源援圆心在直线圆曾原赠越猿上，且与两坐标轴相切的圆的标准方程是 （摇摇）

粤援（曾原猿）圆垣（赠原猿）圆越怨

月援（曾原员）圆垣（赠垣员）圆越员

悦援（曾原猿）圆垣（赠原猿）圆越怨或（曾原员）圆垣（赠垣员）圆越员

阅援不存在
缘援圆曾圆垣赠圆原源曾原圆赠原缘越园的圆心坐标是 （摇摇）

粤援（ 原圆，原员）摇摇 月援（圆，员）摇摇 悦援（圆，原员）摇摇 阅援（员，原圆）

远援方程曾圆垣赠圆垣葬曾原源葬赠垣圆葬圆垣猿葬越园表示的图形是圆，则该圆圆心在 （摇摇）

粤援第一象限或第二象限摇摇 月援第二象限或第四象限
悦援第三象限或第二象限摇摇 阅援第四象限
苑援已知动点酝到定点（愿，园）的距离等于酝到定点（圆，园）的距离的圆倍，那么点酝的轨迹方程是

（摇摇）

粤援曾圆垣赠圆越猿圆摇摇 月援曾圆垣赠圆越员远

悦援（曾原员）圆垣赠圆越员远摇摇 阅援曾圆垣（赠原员）圆越员远

愿援当葬取不同的实数时，由方程曾圆垣赠圆垣圆葬曾垣圆葬赠原员越园可以得到不同的圆，则 （摇摇）

粤援这些圆的圆心都在直线赠越曾上
—员远—



月援这些圆的圆心都在直线赠越原曾上
悦援这些圆的圆心都在直线赠越曾或直线赠越原曾上

阅援这些圆的圆心不在直线上

怨援已知点酝（员，园），晕（ 原员，园），若噪孕酝·噪孕晕越原员，则动点孕的轨迹方程是 （摇摇）

粤援曾圆垣赠圆越员摇摇 月援曾圆垣赠圆越员（曾≠依员）

悦援曾圆垣赠圆越员（曾≠园）摇摇 阅援曾圆垣赠圆越员（曾≠园且曾≠依员）

员园援当葬为任意实数时，直线（葬原员）曾原赠垣葬垣员越园恒过定点悦，则以悦为圆心，半径为槡缘的圆的方

程为 （摇摇）

粤援曾圆垣赠圆原圆曾垣源赠越园摇摇 月援曾圆垣赠圆垣圆曾垣源赠越园

悦援曾圆垣赠圆垣圆曾原源赠越园摇摇 阅援曾圆垣赠圆原圆曾原源赠越园

员员援要使曾圆垣赠圆垣阅曾垣耘赠垣云越园与曾轴的两交点分别位于原点的两侧，则有 （摇摇）

粤援阅圆垣耘圆原源云跃园，且云跃园摇摇 月援阅约园，云跃园

悦援阅≠园，云≠园摇摇 阅援云约园

员圆援若方程曾圆垣赠圆垣阅曾垣耘赠垣云越园（阅圆垣耘圆原源云跃园）所表示的曲线关于直线赠越曾对称，则必有
（摇摇）

粤援耘越云摇摇 月援阅越云

悦援阅越耘摇摇 阅援阅、耘、云两两不相等

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题缘分，共圆园分）

员猿援圆心在直线圆曾原赠原苑越园上的圆悦与赠轴交于粤（园，原源），月（园，原圆），则圆悦的方程是摇摇摇援

员源援已知圆曾圆垣赠圆原源曾原源赠垣源越园，该圆上与坐标原点距离最近的点的坐标是摇摇摇摇摇摇摇，距

离最远的点的坐标是摇摇摇摇摇摇摇摇援

员缘援若实数曾，赠满足曾圆垣赠圆越员，则曾原圆赠的最大值为摇摇摇援

员远援方程曾圆垣赠圆垣圆葬曾原圆葬赠越园表示圆：①关于直线赠越曾对称；②关于直线曾垣赠越园对称；③其圆心

在曾轴上，且过原点；④其圆心在赠轴上，且过原点，其中叙述正确的是摇摇摇摇摇摇援

三、解答题（共苑园分）

员苑援（员园分）写出下列各圆的方程援

（员）经过点（远，猿），圆心为（圆，原圆）；

（圆）经过点粤（ 原源，原缘），月（远，原员），且以线段粤月为直径援
—圆远—



员愿援（员圆分）求圆心在直线造：曾垣赠越园上，且过两圆 悦员：（曾原员）
圆垣（赠垣缘）圆越缘园和 悦圆：（曾垣员）

圆垣

（赠垣员）圆越员园的交点的圆的方程援

员怨援（员圆分）求过韵（园，园），酝员（员，员），酝圆（源，圆）三点的圆的方程，并求这个圆的半径和圆心坐标援

圆园援（员圆分）已知方程曾圆垣赠圆原圆（贼垣猿）曾垣圆（员原源贼圆）赠垣员远贼源垣怨越园援

求：（员）贼为何值时，方程表示圆？

（圆）当方程表示圆时，贼取何值圆的面积最大？并求此时圆的方程援

—猿远—



圆员援（员圆分）已知圆的方程为曾圆垣赠圆原愿曾原圆赠垣员圆越园，孕（员，员）在圆外，求一点酝使它到孕点距离最

大？圆上哪一点到孕点的距离最小呢？

圆圆援（员圆分）已知实数曾、赠满足方程曾圆垣赠圆原源曾垣员越园，

（员）求赠曾的最大值和最小值；

（圆）求赠原曾的最大值和最小值；

（猿）求曾圆垣赠圆的最大值和最小值援

—源远—



绝密★启用前

第四章分层演练卷（二）

摇测试内容：直线、圆的位置关系 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共源愿分）

一、选择题（每小题源分，共源愿分）
员援直线曾原员越园与圆曾圆垣赠圆越员的位置关系是 （摇摇）
粤援相交摇摇摇摇摇摇摇月援相切摇摇摇摇摇摇摇悦援相离摇摇摇摇摇摇摇摇阅援无法确定
圆援⊙悦员：曾

圆垣赠圆垣圆曾原远赠原圆远越园与⊙悦圆：曾
圆垣赠圆原源曾垣圆赠垣源越园的位置关系是 （摇摇）

粤援内切摇摇摇 月援外切摇摇摇 悦援相交摇摇摇 阅援相离
猿援若点孕的坐标是（缘糟燥泽θ，源泽蚤灶θ），圆悦的方程为曾圆垣赠圆越圆缘，则点孕与圆悦的位置关系是（摇摇）
粤援点孕在圆悦内摇摇 月援点孕在圆悦上
悦援点孕在圆悦内或圆悦上摇摇 阅援点孕在圆悦上或圆悦外
源援方程曾圆垣赠圆垣（λ原员）曾垣圆λ赠垣λ越园表示圆，则 λ的取值范围是 （摇摇）

粤援（园，垣肄）摇 月援［ 员缘，员］

悦援（ 原肄，员缘）∪（员，垣肄） 阅援砸

缘援圆悦员：曾
圆垣赠圆垣圆曾垣远赠垣怨越园与圆悦圆：曾

圆垣赠圆原远曾垣圆赠垣员越园的位置关系是 （摇摇）
粤援相交摇摇 月援相外切摇摇 悦援相离摇摇 阅援相内切
远援若直线葬曾垣遭赠越源与圆悦：曾圆垣赠圆越源有两个不同交点，则点孕（葬，遭）与圆悦的位置关系是

（摇摇）
粤援在圆内摇摇 月援在圆外摇摇 悦援在圆上摇摇 阅援不确定
苑援圆（曾原圆）圆垣赠圆越员关于直线曾原赠越园的对称圆的方程是 （摇摇）
粤援曾圆垣赠圆越员摇摇摇摇摇 月援（曾原员）圆垣（赠原员）圆越员
悦援（曾原圆）圆垣赠圆越员摇摇摇摇摇摇 阅援曾圆垣（赠原圆）圆越员
愿援过点酝（员，圆）的直线造将圆（曾原圆）圆垣赠圆越怨分成两段弧，当其中劣弧最短时，直线造的方程是

（摇摇）
粤援曾越员摇摇 月援赠越员摇摇 悦援曾原赠垣员越园摇摇 阅援曾原圆赠垣猿越园
怨援已知圆悦：曾圆垣赠圆原圆曾垣源赠越园，则通过原点且与圆悦相切的直线方程为 （摇摇）

粤援赠越原圆曾摇摇 月援赠越原员圆曾摇摇 悦援赠越员圆曾摇摇 阅援赠越圆曾

—缘远—



员园援两圆的方程分别为悦员：曾
圆垣赠圆原远曾垣愿赠原员员越园，悦圆：曾

圆垣赠圆越源，则两圆的位置关系是 （摇摇）
粤援相交摇摇 月援内含摇摇 悦援内切摇摇 阅援外切
员员援两圆曾圆垣赠圆原源曾垣圆赠垣员越园与曾圆垣赠圆垣源曾原源赠原员越园的公切线有 （摇摇）
粤援员条摇摇 月援圆条摇摇 悦援猿条摇摇 阅援源条
员圆援两圆（曾原葬）圆垣（赠原遭）圆越糟圆和（曾原遭）圆垣（赠原葬）圆越糟圆（糟≠园）相切，则 （摇摇）
粤援（葬原遭）圆越糟圆摇摇 月援（葬原遭）圆越圆糟圆

悦援（葬垣遭）圆越糟圆摇摇 阅援（葬垣遭）圆越圆糟圆

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共员园圆分）

二、填空题（每小题缘分，共猿园分）
员猿援若直线葬曾垣遭赠原猿越园与圆曾圆垣赠圆垣源曾原员越园相切于点孕（ 原员，圆），则葬·遭的值为摇摇摇援
员源援圆曾圆垣赠圆原圆曾原圆赠垣员越园上的动点匝到直线猿曾垣源赠垣愿越园距离的最小值是摇摇摇摇摇摇援
员缘援若圆曾圆垣赠圆原源曾垣圆赠垣皂越园与赠轴交于粤、月两点，且∠粤悦月越怨园毅（其中 悦为已知圆的圆心），

则实数皂的值为摇摇摇摇摇摇援
员远援点孕在圆曾圆垣赠圆原愿曾原源赠垣员员越园上，点匝在圆曾圆垣赠圆垣源曾垣圆赠垣员越园上，则渣孕匝渣的最小值是
摇摇摇援
员苑援已知圆曾圆垣（赠原员）圆越员外一点孕（ 原圆，园），过点孕作圆的两条切线，则两条切线夹角的正切值
是摇摇摇摇摇摇援
员愿援已知集合粤越｛（曾，赠）渣曾圆垣赠圆越源｝，月越｛（曾，赠）渣（曾原猿）圆垣（赠原源）圆越则圆｝，其中则跃园，若粤∩月中
有且仅有一个元素，则则的值为摇摇摇援

三、解答题（共苑圆分）
员怨援（员员分）皂为何值时，直线皂曾原赠垣圆越园与圆曾圆垣赠圆越员相切、相交、相离援

圆园援（员员分）求过点孕（ 原员，缘）的圆（曾原员）圆垣（赠原圆）圆越源的切线方程援

—远远—



圆员援（员圆分）葬为何值时，两圆曾圆垣赠圆原圆葬曾垣源赠垣葬圆原缘越园和曾圆垣赠圆垣圆曾原圆葬赠垣葬圆原猿越园

（员）相切；（圆）相交；（猿）相离援

圆圆援（员圆分）求下列圆的方程：

（员）圆心在直线赠越原圆曾上，且与直线赠越员原曾相切于点（圆，原员）；

（圆）圆心为悦（圆，原员），且截直线赠越曾原员所得弦长为 槡圆圆援

—苑远—



圆猿援（员圆分）已知圆悦：（曾原员）圆垣（赠原圆）圆越圆缘，直线造：（圆皂垣员）曾垣（皂垣员）赠原苑皂原源越园（皂∈砸）援
（员）证明：不论皂取什么实数时，直线造与圆恒交于两点；

（圆）求直线造被圆悦截得的线段的最短长度以及此时直线造的方程援

圆源援（员源分）据气象台预报：在粤市正东方向猿园园噪皂的月处有一台风中心形成，并以源园噪皂辕澡的速
度向西北方向移动，在距台风中心圆缘园噪皂以内的地区将受其影响援从现在起经过多长时间，台
风将影响粤市？持续时间多长？（精确到园援员澡）

—愿远—



绝密★启用前

第四章分层演练卷（三）

摇测试内容：空间直角坐标系 （时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共源愿分）

一、选择题（每小题源分，共源愿分）

员援点孕（ 原圆，园，猿）位于 （摇摇）

粤援赠轴上摇摇摇摇摇月援扎轴上摇摇摇摇摇悦援曾韵扎平面内摇摇摇摇摇阅援赠韵扎平面内
圆援与点孕（员，猿，缘）关于原点对称的点孕忆的坐标是 （摇摇）

粤援（ 原员，原猿，缘）摇摇摇摇月援（员，原猿，缘）摇摇摇摇悦援（ 原员，猿，原缘）摇摇摇摇阅援（ 原员，原猿，原缘）

猿援在空间直角坐标系中，在坐标平面曾韵赠上，到点粤（猿，圆，缘），月（猿，缘，员）的距离相等的点有（摇摇）

粤援员个摇摇 月援圆个摇摇 悦援无数个摇 阅援不存在
源援在空间直角坐标系中，已知粤（员，原圆，员），月（圆，圆，圆），点孕在扎轴上，且满足孕粤越孕月，则孕点坐标

为 （摇摇）

粤援（猿，园，园）摇摇摇 月援（园，猿，园）摇摇 悦援（园，园，猿）摇摇 阅援（园，园，原猿）

缘援已知点粤（员，原圆，员员），月（源，圆，猿），悦（曾，赠，员缘）三点共线，那么曾，赠的值分别是 （摇摇）

粤援员圆，源摇摇 月援员，愿摇摇 悦援原员圆，原源摇摇 阅援原员，原愿

远援孕（曾，赠，扎）关于坐标平面曾韵赠的对称点为孕员，孕员关于坐标平面赠韵扎的对称点为孕圆，孕圆关于坐标平

面扎韵曾的对称点孕猿的坐标为 （摇摇）

粤援（ 原曾，原赠，原扎）摇摇 月援（曾，赠，扎）

悦援（园，园，园）摇摇 阅援曾垣赠垣扎猿 ，
曾垣赠垣扎
猿 ，
曾垣赠垣扎 猿

苑援点月是点粤（员，圆，猿）在坐标平面赠韵扎内的射影，则渣韵月渣等于 （摇摇）

粤援槡员源摇摇摇 月援槡员猿摇摇 悦援槡圆猿摇摇 阅援槡员员

愿援在空间直角坐标系中，一定点到三个坐标轴的距离都是员，则该点到原点的距离是 （摇摇）

粤援槡远圆摇摇 月援槡猿摇摇 悦援槡猿圆摇摇 阅援槡远猿

怨援到粤（员，园，园）的距离除以到月（源，园，园）的距离的值为员圆的点孕（曾，赠，扎）的坐标满足 （摇摇）

粤援曾圆垣赠圆垣扎圆越源摇摇摇 月援曾圆垣赠圆垣扎圆越员圆
—怨远—



悦援（曾原缘圆）
圆垣赠圆垣扎圆越源摇摇摇 阅援（曾原缘圆）

圆垣赠圆垣扎圆越员圆

员园援已知四边形粤月悦阅为平行四边形，且粤（源，员，猿），月（圆，原缘，员），悦（猿，苑，原缘），则点阅的坐标为 （摇摇）

粤援（ 苑圆，源，原员）摇 月援（圆，猿，员）摇 悦援（ 原猿，员，缘）摇 阅援（缘，员猿，原猿）

员员援点孕（葬，遭，糟）到坐标平面曾韵赠的距离是 （摇摇）

粤援葬圆垣遭槡 圆摇摇 月援糟摇摇 悦援渣糟渣摇摇 阅援葬垣遭
员圆援在空间直角坐标系中，已知点孕（曾，赠，扎），给出下列源条叙述：

①点孕关于 曾轴的对称点的坐标是（曾，原赠，扎）；②点 孕关于 赠韵扎平面的对称点的坐标是
（曾，原赠，原扎）；③点孕关于赠轴的对称点的坐标是（曾，原赠，扎）；④点 孕关于原点的对称点的坐标
是（ 原曾，原赠，原扎）援

其中正确叙述的个数是 （摇摇）
粤援猿摇 月援圆摇 悦援员摇 阅援园

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共员园圆分）

二、填空题（每小题缘分，共猿园分）
员猿援点孕（猿，原圆，源）关于点粤（园，员，原猿）对称的点的坐标是摇摇摇摇摇摇援
员源援方程（曾原员圆）圆垣（赠垣猿）圆垣（扎原缘）圆越猿远的几何意义是摇摇摇摇摇摇援

员缘援已知点粤在曾轴上，点月（员，圆，园），且渣粤月渣越槡缘，则点粤的坐标为摇摇摇摇摇摇援
员远援棱长为猿葬的正方体韵粤月悦—韵忆粤忆月忆悦忆，点酝在月忆悦忆上，且渣悦忆酝渣越圆渣酝月忆渣，以韵为坐标原点，建
立如图员所示空间直角坐标系，则点酝的坐标为摇摇摇摇摇摇援

图员

员苑援已知粤（曾，缘原曾，圆曾原员），月（员，曾垣圆，圆原曾），当渣粤月渣取最小值时，曾的值为摇摇摇援
员愿援正方体不在同一平面上的两个顶点的坐标分别为 粤（ 原员，圆，原员）、月（猿，原圆，猿），则正方体的棱
长为摇摇摇援

三、解答题（共苑圆分）
员怨援（员缘分）已知粤（猿，猿，员），月（员，园，缘），求：
（员）线段渣粤月渣的长度；

—园苑—



（圆）线段粤月的中点坐标；

（猿）到粤、月两点距离相等的点孕（曾，赠，扎）的坐标曾、赠、扎满足的条件援

圆园援（员源分）（员）点孕（曾，圆，员）到匝（员，员，圆）、砸（圆，员，员）的距离相等，求曾的值援

（圆）已知点孕 猿圆，
缘
圆， 扎到粤（猿，缘，原苑）与月（ 原圆，源，猿）连线的中点匝的距离为猿，求扎的值援

图圆

圆员援（员缘分）在河的一侧有一塔悦阅越缘皂，河宽月悦越猿皂，另一侧有点粤，粤月越源皂，

如图圆援求粤与塔顶阅的距离粤阅援

—员苑—



圆圆援（员源分）如图猿所示，月悦越源，原点 韵是 月悦的中点，点 粤的坐标是（槡猿圆，
员
圆，园），点 阅在平面 赠韵扎

上，且∠月阅悦越怨园毅，∠阅悦月越猿园毅援求粤阅的长援

图猿

圆猿援（员源分）正方形粤月悦阅、粤月耘云的边长都是员，而且平面粤月悦阅与平面粤月耘云互相垂直，点酝在粤悦

上移动，点晕在月云上移动，若悦酝越月晕越葬（园约葬约槡圆），求葬为何值时，酝晕的长最小援

—圆苑—



绝密★启用前

第四章知能闯关卷

（时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共源愿分）

一、选择题（每小题源分，共源愿分）

员援以原点为圆心，源为半径的圆的方程是 （摇摇）

粤援曾圆垣赠圆越源摇摇摇摇月援曾圆垣赠圆越员远摇摇摇摇悦援曾圆垣赠圆越圆摇摇摇阅援（曾原源）圆垣（赠原源）圆越员远

圆援方程曾圆垣赠圆垣圆葬曾垣圆遭赠垣葬圆垣遭圆越园表示的图形是 （摇摇）

粤援以（葬，遭）为圆心的圆摇摇摇摇 月援以（ 原葬，原遭）为圆心的圆
悦援点（葬，遭）摇摇摇摇 阅援点（ 原葬，原遭）

猿援若葬，遭，糟是直角三角形的三边，其中糟为斜边，那么直线葬曾垣遭赠垣糟越园与圆（曾原葬）圆垣（赠原遭）圆越员

的位置关系是 （摇摇）

粤援相交 月援相切摇摇摇

悦援相离 阅援相交或相切
源援设则跃园，两圆（曾原员）圆垣（赠垣猿）圆越则圆与曾圆垣赠圆越员远的位置关系不可能是 （摇摇）

粤援相切 月援相交摇摇摇

悦援内切和内含 阅援外切和外离
缘援以两点粤（ 原猿，原员）和月（缘，缘）为直径端点的圆的方程是 （摇摇）

粤援（曾原员）圆垣（赠垣圆）圆越员园园 月援（曾原员）圆垣（赠原圆）圆越员园园

悦援（曾原员）圆垣（赠原圆）圆越圆缘 阅援（曾垣员）圆垣（赠垣圆）圆越圆缘

远援等腰直角△粤月悦的直角顶点为悦（猿，猿），若点粤的坐标为（园，源），则点月的坐标可能是 （摇摇）

粤援（圆，园）或（源，远） 月援（圆，园）或（远，源）

悦援（源，远） 阅援（园，圆）

苑援如果方程曾圆垣赠圆垣曾垣赠垣噪越园表示一个圆，则噪的取值范围是 （摇摇）

粤援噪跃员圆 月援噪约员圆 悦援园约噪约员圆 阅援噪≤员圆

愿援直线槡猿曾垣赠原 槡圆猿越园截圆曾
圆垣赠圆越源得劣弧所对的圆心角为 （摇摇）

粤援π远 月援π源 悦援π猿 阅援π圆
—猿苑—



怨援一束光线自点孕（员，员，员）发出，被曾韵赠平面反射，到达点匝（猿，猿，远）被吸收，那么所走的路程是
（摇摇）

槡 槡 槡 槡粤援 猿苑 月援 源苑 悦援 猿猿 阅援 缘苑
员园援两圆曾圆垣赠圆垣圆噪曾垣噪圆原员越园与曾圆垣赠圆垣圆（噪垣员）赠垣噪圆垣圆噪越园的圆心之间的最小距离是（摇摇）

粤援槡圆圆 槡 槡月援圆圆摇摇摇 悦援员 阅援圆

员员援若圆悦与圆（曾垣圆）圆垣（赠原员）圆越员关于原点对称，则圆悦的方程是 （摇摇）
粤援（曾原圆）圆垣（赠垣员）圆越员摇摇摇摇 月援（曾原圆）圆垣（赠原员）圆越员
悦援（曾原员）圆垣（赠垣圆）圆越员摇摇摇摇 阅援（曾垣员）圆垣（赠原圆）圆越员
员圆援已知半径为员的动圆与定圆（曾原缘）圆垣（赠垣苑）圆越员远相切，则动圆圆心的轨迹方程是 （摇摇）
粤援（曾原缘）圆垣（赠垣苑）圆越圆缘
月援（曾原缘）圆垣（赠垣苑）圆越猿或（曾原缘）圆垣（赠垣苑）圆越员缘
悦援（曾原缘）圆垣（赠垣苑）圆越怨
阅援（曾原缘）圆垣（赠垣苑）圆越圆缘或（曾原缘）圆垣（赠垣苑）圆越怨

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共员园圆分）

二、填空题（每小题缘分，共圆缘分）
员猿援若圆悦员：曾

圆垣赠圆原圆皂曾垣皂圆越源与悦圆：曾
圆垣赠圆垣圆曾原源皂赠越愿原源皂圆相离，则实数皂的取值范围是

摇摇摇摇摇摇援
员源援已知集合粤越｛（曾，赠）渣曾圆垣赠圆越源｝，月越｛（曾，赠）渣（曾原猿）圆垣（赠原源）圆越则圆｝，其中则跃园，若粤∩月中
有且仅有一个元素，则则的值为摇摇摇摇摇摇援
员缘援圆曾圆垣赠圆原源曾垣远赠原员圆越园过点（ 原员，园）的弦最长为蕴，最短为造，则蕴原造越摇摇摇摇摇援

员远援已知过点孕（远，源）的直线被圆曾圆垣赠圆越圆园截得的弦长为 槡远圆，则此直线的方程为摇摇摇摇摇援
员苑援已知直线造：曾垣赠原圆越园与圆悦：曾圆垣赠圆垣源葬曾原圆葬赠垣源葬圆越园，凿是悦上的点到直线造的距离，且悦

上有两点使凿取得最大值，则这个最大值是摇摇摇摇援

三、解答题（共苑苑分）

员愿援（员园分）已知⊙悦的半径为槡员苑，圆心在直线曾原赠原圆越园上，且过点（ 原圆，员），求⊙悦的方程援

—源苑—



员怨援（员园分）求经过直线圆曾垣赠垣源越园和圆曾圆垣赠圆垣圆曾原源赠垣员越园的交点，且面积最小的圆的方程援

圆园援（员员分）已知△粤月悦的三个顶点坐标分别为粤（ 原员，缘）、月（ 原圆，原圆）、悦（缘，缘），求其外接圆的方程援

圆员援（员员分）求过点粤（ 原员，员园）且被圆曾圆垣赠圆原源曾原圆赠原圆园越园截得的弦长为愿的直线方程援

圆圆援（员员分）若⊙悦：曾圆垣赠圆垣愿曾原源赠越园与以原点为圆心的某圆关于直线赠越噪曾垣遭对称援

求噪，遭的值，若此时两圆的交点为粤、月，求∠粤悦月的度数援

圆猿援（员圆分）如图员所示，在长方体 粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，粤月越粤阅越圆，粤粤员越源，点 酝在 粤员悦员上，渣
酝悦员渣越圆渣粤员酝渣，晕为阅员悦的中点，求酝、晕的坐标援

图员

—缘苑—



圆源援（员圆分）已知圆悦：曾圆垣赠圆原源曾原员源赠垣源缘越园及点匝（ 原圆，猿）援
（员）若孕（皂，皂垣员）在圆悦上，求线段孕匝的长及直线孕匝的斜率；

（圆）若孕为圆悦上任一点，求渣孕匝渣的最大值和最小值；

（猿）若实数葬、遭满足葬圆垣遭圆原源葬原员源遭垣源缘越园，求噪越遭原猿葬垣圆的最值援

—远苑—



绝密★启用前

第四章考题荟萃卷

（时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）

员援（圆园园愿年广州市高中数学模块测试）圆（曾垣员）圆垣（赠垣圆）圆越愿上与直线曾垣赠垣员越园的距离等于

槡圆的点共有 （摇摇）

粤援员个 月援圆个 悦援猿个 阅援源个

圆援（圆园园愿·辽宁）圆曾圆垣赠圆越员与直线赠越噪曾垣圆没有
獉獉
公共点的充要条件是 （摇摇）

粤援噪∈（ 原槡圆，槡圆） 月援噪∈（ 原肄，原槡圆）∪（槡圆，垣肄）

悦援噪∈（ 原槡猿，槡猿） 阅援噪∈（ 原肄，原槡猿）∪（槡猿，垣肄）

猿援（圆园园愿·湖北）过点粤（员员，圆）作圆曾圆垣赠圆垣圆曾原源赠原员远源越园的弦，其中弦长为整数的共有 （摇摇）

粤援员远条 月援员苑条 悦援猿圆条 阅援猿源条

源援（圆园园愿·陕西）直线槡猿曾原赠垣皂越园与圆曾
圆垣赠圆原圆曾原圆越园相切，则实数皂等于 （摇摇）

粤援槡猿或 槡原猿 月援原槡猿或 槡猿猿

悦援原 槡猿猿或槡猿 阅援原 槡猿猿或 槡猿猿

缘援（圆园园愿年安徽省普通高中学业水平测试）以点悦（ 原源，猿）为圆心的圆与直线圆曾垣赠原缘越园相离，

则圆悦的半径砸的取值范围是 （摇摇）

粤援（园，圆园）摇摇 月援（园，槡缘）

悦援（园，槡圆缘） 阅援（园，员园）

远援（圆园园愿·北京）过直线赠越曾上的一点作圆（曾原缘）圆垣（赠原员）圆越圆的两条切线 造员、造圆，当直线 造员、造圆
关于赠越曾对称时，它们之间的夹角为 （摇摇）

粤援猿园毅 月援源缘毅 悦援远园毅 阅援怨园毅

苑援（圆园园愿·山东）已知圆的方程为曾圆垣赠圆原远曾原愿赠越园援设该圆过点（猿，缘）的最长弦和最短弦分别为

粤悦和月阅，则四边形粤月悦阅的面积为 （摇摇）

粤援 槡员园远摇摇摇摇摇 月援 槡圆园远

悦援 槡猿园远摇摇摇摇 阅援 槡源园远
—苑苑—



愿援（圆园园愿年广州市东圃中学学业水平考试模拟）将直线 曾垣槡猿赠越园绕原点按顺时针方向旋转猿园毅，

所得直线与圆（曾原圆）圆垣赠圆越猿的位置关系是 （摇摇）
粤援直线与圆相切 月援直线与圆相交但不过圆心
悦援直线与圆相离 阅援直线过圆心

图员

怨援（圆园园愿·上海）如图员，在平面直角坐标系中，Ω是一个与曾轴的正半轴、赠轴的
正半轴分别相切于点悦、阅的定圆所围成的区域（含边界），粤、月、悦、阅是该圆
的四等分点援若点孕（曾，赠）、点孕忆（曾忆，赠忆）满足 曾≤曾忆且 赠≥赠忆，则称 孕优于 孕忆援

如果 Ω中的点匝满足：不存在 Ω中的其他点优于匝，那么所有这样的点匝组
成的集合是劣弧 （摇摇）

粤



援粤月 月



援月悦 悦



援悦阅 阅



援阅粤
员园援（圆园园怨·辽宁模拟）设直线过点（园，葬），其斜率为员，且与圆曾圆垣赠圆越圆相切，则葬的值为（摇摇）

粤援依槡圆 月援依圆 悦援依 槡圆圆 阅援依源
员员援（圆园园怨·浙江模拟）已知点粤（员，原圆，员员），月（源，圆，猿），悦（远，原员，源），则△粤月悦的形状是 （摇摇）
粤援等腰三角形 月援等边三角形 悦援直角三角形 阅援等腰直角三角形

图圆

员圆援（圆园园怨·山东模拟）如图圆，平面中两条直线 造员和 造圆相交于点 韵援对于平面
上任意一点酝，若责、择分别是酝到直线造员和造圆的距离，则称有序非负实数
对（责，择）是点酝的“距离坐标”援已知常数责≥园，择≥园，给出下列三个命题：

①若责越择越园，则“距离坐标”为（园，园）的点有且仅有员个；

②若责择越园，且责垣择≠园，则“距离坐标”为（责，择）的点有且仅有圆个；

③若责择≠园，则“距离坐标”为（责，择）的点有且仅有源个援

上述命题中，正确命题的个数是 （摇摇）
粤援园 月援员 悦援圆 阅援猿

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题源分，共圆园分）
员猿援（圆园园愿·重庆）直线 造与圆 曾圆垣赠圆垣圆曾原源赠垣葬越园（葬约猿）相交于两点 粤、月，弦 粤月的中点为
（园，员），则直线造的方程为摇摇摇摇援
员源援（圆园园愿年广州学业水平测试模拟）以点（员，圆）为圆心，与直线源曾垣猿赠原猿缘越园相切的圆的方程是
摇摇摇摇援
员缘援（圆园园愿·四川）已知直线造：曾原赠垣源越园与圆 悦：（曾原员）圆垣（赠原员）圆越圆，则 悦上各点到 造的距离
的最小值为摇摇摇摇援
员远援（圆园园怨·山东模拟）已知圆悦：（曾垣缘）圆垣赠圆越则圆（则跃园）和直线造：猿曾垣赠垣缘越园，若圆悦与直线造没
有公共点，则则的取值范围是摇摇摇摇摇援
员苑援（圆园园愿·天津）已知圆悦的圆心与点孕（ 原圆，员）关于直线赠越曾垣员对称，直线猿曾垣源赠原员员越园与
圆悦相交于粤，月两点，且渣粤月渣越远，则圆悦的方程为摇摇摇摇援

三、解答题（共苑园分）
—愿苑—



员愿援（员园分）（圆园园苑年广州市学业水平测试）已知圆悦经过坐标原点，且与直线曾原赠垣圆越园相切，切

点为粤（圆，源）援

（员）求圆悦的方程；

（圆）若斜率为原员的直线造与圆悦相交于不同的两点酝、晕，求 →粤酝·→粤晕的取值范围援

员怨援（员园分）（圆园园愿·江苏）如图猿，设△粤月悦的外接圆的切线粤耘与月悦的延长线交于点耘，∠月粤悦的

平分线与月悦交于点阅援

求证：耘阅圆越耘悦·耘月援

图猿

圆园援（员园分）（圆园园愿年广州市天河中学模块测试）已知圆悦：曾圆垣赠圆垣圆曾原远赠垣员越园，直线造：曾垣皂赠越猿援

（员）若造与悦相切，求皂的值；

（圆）是否存在皂值，使得造与悦相交于粤、月两点，且→韵粤· →韵月越园（其中韵为坐标原点），若存在，

求出皂，若不存在，请说明理由援

圆员援（员圆分）（圆园园苑·北京）如图源，矩形粤月悦阅的两条对角线相交于点酝（圆，园），粤月边所在直线的方

程为曾原猿赠原远越园，点栽（ 原员，员）在粤阅边所在的直线上援

图源

（员）求粤阅边所在直线的方程；

（圆）求矩形粤月悦阅外接圆的方程援

圆圆援（员源分）（圆园园愿·宁夏，海南）如图缘，过圆韵外一点酝作它的一条切线，切点为粤，过粤点作直线
—怨苑—



粤孕垂直直线韵酝，垂足为孕援

（员）求证：韵酝·韵孕越韵粤圆；

图缘

（圆）晕为线段粤孕上一点，直线晕月垂直直线韵晕，且交圆韵于月点，过月点的切线交直线韵晕于
运援

求证：∠韵运酝越怨园毅援

圆猿援（员源分）（圆园园愿·浙江）已知曲线悦是到点孕 原员圆， 猿愿 和到直线赠越原缘愿距离相等的点的轨迹援造
是过点匝（ 原员，园）的直线，酝是悦上（不在造上）的动点；粤、月在造上，酝粤⊥造，酝月⊥曾轴（如图远）援

（员）求曲线悦的方程；

图远

（圆）求出直线造的方程，使得渣匝月渣
圆

渣匝粤渣为常数援

—园愿—



绝密★启用前

模块水平测试卷（一）

（时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援设点孕（葬，遭，糟）关于原点的对称点是孕忆，则渣孕孕忆渣等于 （摇摇）

粤援葬圆垣遭圆垣糟槡 圆摇摇摇月援圆 葬圆垣遭圆垣糟槡 圆摇摇摇摇悦援渣葬垣遭垣糟渣摇摇摇摇阅援圆渣葬垣遭垣糟渣
圆援以孕（圆，猿）为圆心，并且与直线曾垣赠原猿越园相切的圆的方程为 （摇摇）

粤援（曾垣员）圆垣（赠垣猿）圆越槡圆 月援（曾原圆）圆垣（赠原猿）圆越槡圆
悦援（曾垣圆）圆垣（赠垣猿）圆越圆 阅援（曾原圆）圆垣（赠原猿）圆越圆

猿援若点孕（曾，赠）在圆曾圆垣赠圆垣源曾垣猿越园上，则赠曾的取值范围是 （摇摇）

粤援［ 原槡猿猿，园） 月援［ 原槡猿猿，
槡猿
猿］ 悦援（园，槡猿猿） 阅援（ 原肄，原槡猿猿］

源援正方体粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，耘、云分别是粤粤员、粤月的中点，韵是月员阅员的中点，则耘云与韵月所成的
角是 （摇摇）
粤援猿园毅 月援缘园毅 悦援远园毅 阅援怨园毅
缘援一个圆柱的侧面展开图是一个正方形，这个圆柱的全面积与侧面积的比是 （摇摇）

粤援员垣圆π圆π
月援员垣源π源π

悦援员垣圆π
π

阅援员垣源π圆π
远援三棱锥粤—月悦阅中，粤月越悦阅越葬，截面酝晕孕匝与粤月、悦阅都平行，则截面酝晕孕匝的周长是（摇摇）

粤援源葬 月援圆葬 悦援猿葬圆 阅援周长与截面位置有关

苑援若经过点粤（园，员）和月（源，葬）且与曾轴相切的圆只有一个，那么实数葬的值是 （摇摇）

粤援员或 槡员垣猿圆 月援园或 槡员垣猿圆 悦援园 阅援园或员

图员

愿援如图员，正方体粤月悦阅—粤员月员悦员阅员棱长为员，耘、云分别为棱月悦、阅阅员上的点，如果
月员耘⊥平面粤月云，则耘、云满足的条件是 （摇摇）

粤援悦耘越阅员云越
员
圆

月援悦耘垣阅云越员
悦援月耘垣阅员云越员

—员愿—



阅援耘、云为棱月悦、阅阅员上的任意位置
怨援已知光线由点孕（圆，猿）射到直线曾垣赠垣员越园上，反射后过点 匝（员，员），则反射光线所在的直线方
程为 （摇摇）
粤援曾原赠越园 月援猿曾原源赠垣员越园 悦援源曾原缘赠垣员越园 阅援曾原圆赠垣员越园

员园援若直线曾垣槡猿赠越葬与圆曾
圆垣赠圆越员在第一象限内有两个不同的交点，则葬的取值范围是（摇摇）

粤援员约葬约圆 月援原圆约葬约圆 悦援员约葬约槡 槡猿 阅援猿约葬约圆

图圆

员员援如图圆，一个空间几何体的正视图和侧视图都是边长为员的正三角形，俯视图是
一个圆及圆心，那么该几何体的侧面积为 （摇摇）

粤援π源 月援槡圆源π

悦援槡圆圆π 阅援员圆π

员圆援直线赠越槡猿猿曾绕原点按逆时针方向旋转猿园毅后所得直线与圆（曾原圆）
圆垣赠圆越猿的位置关系是

（摇摇）
粤援直线过圆心 月援直线与圆相交，但不过圆心
悦援直线与圆相切 阅援直线与圆没有公共点

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）

二、填空题（每小题缘分，共圆园分）

图猿

员猿援如图猿，三棱锥粤—月悦阅中，耘、云分别是 粤阅、月悦的中点援且 粤月越悦阅越圆，耘云越

槡猿，则两条异面直线粤月、悦阅所成的角为摇摇摇摇援

员源援若点（曾，赠）满足（曾原猿）圆垣（赠原猿）圆越远，则赠垣员曾垣员的最大值是摇摇摇摇援

员缘援设圆（曾垣猿）圆垣（赠垣缘）圆越则圆上有且仅有两个点到直线源曾原猿赠垣圆越园的距离
等于员，则圆的半径则的取值范围是摇摇摇摇援

员远援已知点孕（曾，赠）是圆（曾垣圆）圆垣赠圆越员上任意一点，则曾原圆赠的最大值为摇摇摇摇，赠原圆曾原员的最大值

为摇摇摇摇援
三、解答题（共苑园分）
员苑援（员园分）已知直线造与曾轴，赠轴正半轴分别交于粤、月两点，且过点孕（缘，远），求△粤韵月面积的最
小值及此时造的方程援

员愿援（员圆分）已知三点粤（猿，圆），月（缘，原猿），悦（ 原员，猿），以点孕（圆，原员）为圆心作一个圆，使 粤、月、悦三
—圆愿—



点中一点在圆外，一点在圆上，一点在圆内，求此圆的标准方程援

员怨援（员圆分）已知圆曾圆垣赠圆垣曾原远赠垣皂越园与直线曾垣圆赠原猿越园相交于 孕、匝两点，韵为原点，且 韵孕
⊥韵匝，求实数皂的值援

圆园援（员圆分）已知过球面上三点粤、月、悦的截面到球心的距离等于球半径的一半，且粤悦越月悦越远，粤月
越源，求球面面积与球的体积援

圆员援（员圆分）在四棱台 粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，一底面 粤月悦阅是边长为圆的正方形，粤粤员⊥底面粤月悦阅，
且粤粤员越粤员阅员越员援
（员）求四棱台粤月悦阅—粤员月员悦员阅员的侧面积；

（圆）求证：悦悦员⊥平面粤月员阅员援

—猿愿—



圆圆援（员圆分）如图源，以正方体的三条棱所在直线为坐标轴，建立空间直角坐标系韵—曾赠扎，点孕在正
方体的对角线粤月上，点匝在正方体的棱悦阅上援
（员）当点孕为粤月的中点，匝在棱悦阅上运动时，探求渣孕匝渣的最小值；

图源

（圆）当点孕在粤月上运动，点匝在悦阅上运动时，探求渣孕匝渣的最小值援

—源愿—



绝密★启用前

模块水平测试卷（二）

（时间：员圆园分钟摇满分：员缘园分）

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷摇（选择题摇共远园分）

一、选择题（每小题缘分，共远园分）
员援等腰△粤月悦的三个顶点的坐标是粤（ 原猿，源），月（ 原缘，园），悦（ 原员，园），则月悦边的中线粤阅的方程是

（摇摇）
粤援曾越原猿 月援赠越原猿
悦援曾越原猿（园≤赠≤源） 阅援赠越原猿（园≤曾≤源）
圆援一个正四棱柱的侧面展开图是一个边长为源的正方形，则它的体积为 （摇摇）

槡 槡 槡粤援源圆 月援源 悦援远圆 阅援愿圆
猿援下列几种关于投影的说法不正确的是 （摇摇）
粤援平行投影的投影线是互相平行的
月援中心投影的投影线是互相垂直的
悦援线段上的点在中心投影下仍然在线段上
阅援空间几何体在平行投影与中心投影下有不同的表现形式
源援方程（葬原员）曾原赠垣圆葬垣员越园（葬∈砸）所表示的直线 （摇摇）
粤援恒过定点（ 原圆，猿） 月援恒过定点（圆，猿）
悦援恒过点（ 原圆，猿）和（圆，猿） 阅援都是平行直线
缘援如果一个几何体的三视图如图员所示（单位：糟皂），则此几何体的表面积是 （摇摇）

图员

粤援（ 槡愿园垣员远圆）糟皂圆 摇月援（ 槡怨远垣员远圆）糟皂圆 摇悦援怨远糟皂圆 阅援员员圆糟皂圆

—缘愿—



远援过点孕（ 原圆，源）作圆（曾原圆）圆垣（赠原员）圆越圆缘的切线造，直线造员：葬曾垣猿赠垣圆葬越园与造平行，则造员与造
间的距离是 （摇摇）

粤援圆愿缘 月援员圆缘 悦援愿缘 阅援圆缘
苑援过原点韵的直线造，恰平分平行四边形粤月悦阅的面积，要求得直线造的方程，必须给出坐标的顶点
至少是 （摇摇）
粤援粤、月、悦、阅四点 月援粤、悦、阅三点 悦援粤、悦两点 阅援粤、阅两点

图圆

愿援如图圆，为一桥拱截面，上面为半圆形，拱宽为员员米，水面到拱顶的距离为员园米援
一宽为怨米的长方体船要通过桥洞，澡为船露出水面部分的最大高度，澡有下列情
形：①澡越苑米；②澡越苑援缘米；③澡越苑援远米；④澡越苑援苑米援那么，船有可能顺利通过
桥洞的情形有 （摇摇）
粤援员种 月援圆种
悦援猿种 阅援源种
怨援从一个底面半径和高都是砸的圆柱中，挖去一个以圆柱上底面为底，下底面中心
为顶点的圆锥后，剩余几何体的表面积为 （摇摇）
粤援源π砸圆 月援（ 槡猿原圆）π砸

圆 悦援（ 槡猿垣圆）π砸
圆 阅援（ 槡源原圆）π砸

圆

员园援已知点孕（员，圆）和圆悦：曾圆垣赠圆垣噪曾垣圆赠垣噪圆越园，过点孕的圆的切线有两条，则噪的取值范围是
（摇摇）

粤援噪∈砸 月援噪约 槡圆猿猿

悦援原 槡圆猿猿 约噪约园 阅援原 槡圆猿猿 约噪约
槡圆猿
猿

员员援已知点孕在直线圆曾垣赠垣员园越园上，孕粤、孕月与圆 曾圆垣赠圆越源分别相切于 粤、月两点，则四边形
孕粤韵月面积的最小值为 （摇摇）
粤援圆源 月援员远 悦援愿 阅援源

图猿

员圆援如图猿，直三棱柱粤月悦—粤员月员悦员中，粤悦越月悦越悦悦员越员，且 粤悦⊥月悦援过 悦员作截面
分别交粤悦、月悦于耘、云，且二面角悦员原耘云原悦为远园毅，则三棱锥 悦员原耘云悦体积的
最小值为 （摇摇）

粤援员怨 月援员猿 悦援员远 阅援槡远员愿

第Ⅱ卷摇（非选择题摇共怨园分）
二、填空题（每小题缘分，共圆园分）
员猿援在空间直角坐标系中，点酝（ 原圆，源，原猿）在曾韵扎平面上的射影是 酝员点，则 酝员关于原点对称点
的坐标是摇摇摇摇援
员源援若球韵的半径长为员猿，圆韵员为它的一个截面，且韵韵员越员圆，则圆韵员的半径长为摇摇摇；当粤、月
为圆韵员上的两定点时，粤月越员园，若悦为圆韵员上的动点，则△粤月悦的最大面积为摇摇摇援

图源

员缘援如图源所示，在棱长为圆的正方体 粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，耘、云、郧、匀分别是棱
粤月、月悦、粤员阅员、悦员阅员的中点，由此四点所确定的平面去截正方体所得截面的面
积是摇摇摇摇援
员远援已知正方体的对角线长等于 槡圆猿糟皂，它的顶点中有源个在半球 韵的底面上，
另外四个在半球韵的球面上，则半球韵的体积为摇摇摇摇糟皂猿援

—远愿—



三、解答题（共苑园分）
员苑援（员园分）在长方体粤悦忆中，粤月越月悦越葬，月月忆越遭（遭跃葬），连接粤悦忆、月悦忆，过月忆作月忆耘⊥月悦忆交悦悦忆于
耘援
（员）求证：粤悦忆⊥平面耘月忆阅忆；

（圆）求三棱锥悦忆—月忆阅忆耘的体积援

员愿援（员圆分）一旗杆高愿皂，在它的顶点处系两条长员园皂的绳子，拉紧绳子并把它们的下端固定在
地面上的两点（与旗杆脚不在同一条直线上）援如果这两点距旗杆脚远皂，那么，旗杆就与地面垂
直，为什么？

员怨援（员圆分）过定点粤（葬，遭）任作互相垂直的两直线造员与造圆，且造员与曾轴交于酝点，造圆与赠轴交于晕
点，求线段酝晕的中点孕的轨迹方程援

圆园援（员圆分）直三棱柱 粤月悦—粤员月员悦员的侧棱长为 葬，底面 粤月悦为直角三角形，∠粤悦月越怨园毅，粤悦越
圆月悦，粤员月⊥月员悦援
（员）求证：四边形月悦悦员月员是正方形；

（圆）求此直三棱柱的全面积援

—苑愿—



圆员援（员圆分）如图缘所示，在直角梯形粤月悦阅中，∠月粤阅越∠粤阅悦越怨园毅，悦阅越阅粤越葬，粤月越圆葬，杂粤⊥平
面粤月悦阅，且杂粤越葬援
（员）求证：△杂粤阅、△杂粤月、△杂悦月、△杂阅悦都是直角三角形；

图缘

（圆）在杂阅上取点酝，杂悦交平面粤月酝于晕，求证：四边形粤月晕酝为直角梯形援

圆圆援（员圆分）已知点孕（ 原圆，原猿）和以匝为圆心的圆（曾原源）圆垣（赠原圆）圆越则圆（则跃园）援
（员）画出以孕匝为直径的圆酝，并求出它的方程；

（圆）圆匝与圆酝能否相切？若能，求出相应的则值；

（猿）若两圆相交于粤、月两点，当渣粤月渣最长时，求粤月所在直线的方程援

—愿愿—



书书书

参考答案

第一章分层演练卷（一）

一、选择题

员援悦摇圆援阅
猿援粤摇解析摇①应以直角三角形的一条直角边为轴旋转
才可以得到圆锥；②以直角梯形垂直于底边的一腰为
轴旋转可得到圆台；③它们的底面为圆面；④用平行
于圆锥底面的平面截圆锥，可得到一个圆锥和圆台，

故选粤援
源援悦摇解析摇命题①不正确，因过直径两端点的球的大
圆有无数个；命题②正确；命题③正确，因球面上两点
间大圆劣弧长度为两点的球面距离，此为球面上两点

间的最短距离；命题④正确援故选悦援
缘援月摇远援月摇苑援月
愿援阅摇解析摇球面是半圆以它的直径所在直线为旋转轴
旋转一周形成的曲面，是空间中与定点的距离等于定

长的所有点的集合援
怨援悦摇解析摇设球的半径为砸，则有砸圆越员圆圆垣（砸原愿）圆，
解得砸越员猿，故选悦援

第员园题解图

员园援阅摇解析摇在空间图形中无法
看出从 粤到 悦何时距离最短，
需沿母线把侧面展开，转化到

平面图形中去研究援如解图所
示，沿母线阅悦把圆柱的侧面展
开，则曲面上从 粤到 悦的最短
距离就是平面上从粤忆到悦的线段长援疫粤月越月悦越源，



亦月悦越员圆伊圆π伊
源
圆越圆π援亦粤忆悦越 员远垣（圆π）槡 圆越圆

源垣π槡 圆援故正确答案为阅援
员员援月摇解析摇这几类棱柱的关系如下：

棱柱

斜棱柱

直棱柱—正棱柱

由以上可知，应选月援
员圆援阅摇解析摇在柱、锥、台的定义中，不垂直于旋转轴的
边旋转而成的曲面叫做它们的侧面，无论转到什么

位置，这条边都叫做它们的母线，由母线的定义知

②④正确援
二、填空题

员猿援②④摇解析摇①错，必须是两个相邻的侧面；②正
确；③错，反例，可举一个斜四棱柱；④正确，对角线
两两相等，则这两对对角线组成的平行四边形为矩

形，故正确援所以②④正确援
员源援月
员缘援远园毅

员远援槡员园圆 葬

三、解答题

员苑援解摇由圆柱和圆锥组合而成，如解图所示援

第员苑题解图
员愿援解摇如解图所示，设耘为粤阅边的中点，连接粤晕、月晕、
酝耘、酝晕、晕耘援
疫四面体 粤月悦阅是棱长为 葬的正四面体，酝、晕分别
是棱粤月、悦阅的中点，可知酝耘∥月阅，晕耘∥粤悦，

亦酝耘越晕耘越员圆葬，且粤晕⊥悦阅，月晕⊥悦阅，

亦悦阅⊥面粤月晕，亦悦阅⊥粤月，同理粤悦⊥月阅，

亦酝耘⊥晕耘，亦酝晕越槡圆圆葬，即酝晕的长为
槡圆
圆葬援

第员愿题解图
员怨援解摇如解图所示，设点 粤、月为北纬远园毅圈上的点，球
心为 韵，纬线圈的圆心为 韵员，则∠韵粤韵员 越远园毅援

亦韵员粤越韵粤·糟燥泽远园毅越
砸
圆援疫甲、乙两地纬线圈上的

弧长为π砸圆，则
π砸
圆越

θπ伊砸圆
员愿园 援

第员怨题解图
亦θ越员愿园毅援亦甲、乙两地在纬线圈的直径的端点上援

—怨愿—



亦粤月越圆韵员粤越砸，
亦△粤韵月为等边三角形援
亦∠粤韵月越远园毅援

亦甲、乙两地的球面距离为远园伊π伊砸员愿园 越
π
猿砸援

圆园援解摇如解图所示，等腰梯形粤月月员粤员为圆台韵韵员的轴
截面，则 月员月越圆葬，∠月月员悦越猿园毅，韵月越圆韵员月员援在 砸贼
△月员月悦中，悦月越韵月原韵员月员越圆韵员月员原韵员月员越韵员月员，

且悦月越员圆月月员越葬，亦韵员月员越葬，韵月越圆葬，即圆台的两

底面半径分别为葬和圆葬援

第圆园题解图
圆员援解摇（员）结构中的相似之处：底面是完全相同的多边
形或圆援（圆）结构中的相似之处：底面都是多边形，相
邻侧面之间都相交成侧棱援
圆圆援解摇以粤阅所在直线为旋转轴，旋转所得几何体如解
图（员）所示，以粤月所在直线为旋转轴，旋转所得几何
体如解图（圆）所示，以悦阅所在直线为旋转轴，旋转所
得几何体如解图（猿）所示，其中解图（员）为圆台，解图
（圆）为圆柱和圆锥的组合体，解图（猿）是一个大圆柱
挖去一个圆锥而得到的几何体援

第圆圆题解图

第一章分层演练卷（二）

一、选择题

员援粤摇圆援粤
猿援悦摇解析摇除球体以外，其他任何物体的三视图都与
物体的摆放位置有关，球体的三视图都是圆，与物体

的摆放位置无关；故粤、月错误，悦正确；当正方体的一
条侧棱正对前方时，正视图与侧视图都不是正方形，

故阅错误援
源援悦摇缘援阅摇远援阅摇苑援悦
愿援阅摇解析摇球的三视图都是圆，圆锥的俯视图是圆，圆
柱的俯视图是圆，长方体的三视图不可能是圆，故选阅援
怨援悦
员园援月摇解析摇①可以是球，②可以是圆柱，③正确，④可
以是棱台援

员员援悦摇解析摇根据三视图，可得它的空间图形如解图所
示，可以数出它应包含缘个小正方体援

第员员题解图

第员圆题解图

员圆援阅摇甲、乙、丙、丁四人的位置如
解图所示援
由此可判断乙在左侧而丙应在

右侧，亦乙应在甲的右边援
二、填空题

员猿援虚线；实线
员源援圆锥，四棱锥
员缘援②③摇解析摇疫面月云阅员耘⊥面粤阅阅员粤员，
亦四边形月云阅员耘在面粤阅阅员粤员上的投影是③；
同理，在面月悦悦员月员上的投影也是③援
过耘、云分别作阅阅员和悦悦员的垂线（图略），可得四边
形月云阅员耘在 阅悦悦员阅员上的投影是②，同理在面粤月月员
粤员、面粤月悦阅和面粤员月员悦员阅员上的投影也是②援
员远援云、阅、耘
三、解答题

员苑援解摇如解图所示援

第员苑题解图
员愿援解摇如解图所示援

第员愿题解图
员怨援解摇俯视图正确，正视图应该画出不可见轮廓线，正
确的正视图及侧视图如解图所示援

第员怨题解图
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圆园援解摇（员）三视图如解图所示援

第圆园（员）题解图
（圆）三视图如解图所示援

第圆园（圆）题解图

第圆员题解图

圆员援解摇由几何体的三视图知，此几何体是
组合体，是从一个圆柱中挖去一个以圆

柱的上底面为底面，下底面圆心为顶点

的圆锥而得到的几何体，它的实物图如

解图所示援
圆圆援解摇实物原图如解图所示援

第圆圆题解图

第一章分层演练卷（三）

一、选择题

员援阅摇解析摇由水平放置的平面图形的直观图的画法规
则知：平行四边形的直观图仍然是平行四边形，故 粤
错误，阅正确；两条相交直线的直观图中两直线的夹
角发生变化，但不可能成为平行直线，互相垂直的两

条直线的直观图一定不垂直，故月、悦错误援
圆援阅摇解析摇在直观图中，∠曾忆韵忆赠忆越源缘毅，平行于曾忆轴的
线段平行性和长度均不变，而平行于 赠忆轴的线段平行
性不变，但长度减半，由此可知题图（员）、图（圆）和图
（猿）均不符合要求，因此只有题图（源）正确，故选阅援
猿援悦摇解析摇由于两相交直线在直观图中仍然相交，所
以角的水平放置的直观图一定是角，三角形的直观图

还是三角形，即①④正确；根据斜二测画法的规则，可
知②不正确，③正确；由于相等的线段在直观图中不
一定相等，相互垂直的线段在直观图中不一定垂直，

所以菱形的直观图不一定是菱形，即⑤不正确援因此
①③④正确，故选悦援
源援粤摇缘援月摇远援月摇苑援悦摇愿援悦
怨援悦摇解析摇若直观图中的边长为源的边在 曾忆轴上，则
原正方形的边长为源，其面积为员远；若直观图中的边长
为源的边在赠忆轴上，则原正方形的边长为愿，其面积为
远源援
员园援月摇解析摇由 粤忆月忆∥韵忆赠忆，月忆悦忆∥韵忆曾忆可得粤月∥韵赠，
月悦∥韵曾，则∠粤月悦越怨园毅，又 粤阅∥月悦，且 粤阅≠月悦，亦
四边形粤月悦阅为直角梯形援

第员员题解图

员员援月摇解析摇本题是已知平
面图形的直观图，求原平

面图形的周长，需逆用斜

二测画法规则将原平面图

形画出援解图为实际图形援
疫正方形韵忆粤忆月忆悦忆的边长
为员糟皂，

亦对角线韵忆月忆越槡圆糟皂援

在解图中，韵月越 槡圆圆糟皂援又韵粤越韵忆粤忆越员糟皂，

亦粤月越 韵粤圆垣韵月槡 圆越猿糟皂，
且原图形韵粤月悦是一个平行四边形，
亦原图形的周长为圆伊（员垣猿）越愿（糟皂），故选月援
员圆援悦摇解析摇在直观图中，疫粤忆月忆∥赠忆轴，可知原平面图
形中粤月⊥粤悦，即∠月粤悦越怨园毅，又在直观图中，粤忆月忆≠
员
圆粤忆悦忆，可知原图形中该三角形非等腰援

二、填空题

员猿援缘圆摇解析摇疫粤忆悦忆越猿，亦粤悦越猿援

疫月忆悦忆越圆，亦月悦越源援
又∠粤忆悦忆月忆越源缘毅，亦粤悦⊥月悦，

亦粤月越 粤悦圆垣月悦槡 圆越缘，亦粤月边上的中线长为缘圆援

员源援源缘毅；槡愿圆摇解析摇∠月忆粤忆阅忆越源缘毅，粤忆月忆越愿，此边上的

高澡越圆泽蚤灶源缘毅越槡圆，亦面积为 槡愿伊圆越 槡愿圆援

员缘援槡远员远葬
圆摇解析摇取 韵粤的中点 耘，连接 月耘，则 月耘∥赠

轴，画出对应的 曾忆轴和 赠忆轴，使∠曾忆韵忆赠忆越源缘毅，如解
图所示，在曾忆轴上截取韵忆粤忆越韵粤，韵忆耘忆越韵耘，经过耘忆

作耘忆月忆∥赠忆轴，且 耘忆月忆越员圆耘月，连接 韵忆月忆、粤忆月忆，则

△韵忆粤忆月忆即是正三角形韵粤月的直观图援

第员缘题解图
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由于月耘越槡猿圆葬，亦月忆耘忆越
槡猿
源葬援

由点月忆向曾忆轴作垂线，垂足为云忆，则

月忆云忆越槡圆圆·月忆耘忆越
槡远
愿葬援

亦杂△韵忆粤忆月忆越
员
圆韵忆粤忆·月忆云忆越

员
圆葬·

槡远
愿葬越

槡远
员远葬
圆援

第员远题解图

员远援圆垣槡圆圆摇解析摇由直观图中的数据

可求出阅忆悦忆越槡圆圆，月忆悦忆越员垣
槡圆
圆援

还原成平面图形如解图所示援

亦杂四边形粤月悦阅越
员
圆（粤阅垣月悦）·粤月越

员
圆（圆垣

槡圆
圆）伊圆越圆垣

槡圆
圆援

三、解答题

员苑援解摇画法如下：
（员）画轴：画出 曾轴、赠轴、扎轴，使∠曾韵赠越源缘毅，∠曾韵扎
越怨园毅；
（圆）画底面：在曾轴上截取 韵（粤）月越源糟皂，在 赠轴上
截取韵（粤）阅越圆糟皂，过月点作月悦∥赠轴，并使月悦越圆
糟皂，连接悦阅，则平行四边形 粤月悦阅就是正方体的下
底面的直观图援
（猿）画高线：分别过点 月、悦、阅作 扎轴的平行线，在 扎
轴及这组平行线上分别截取粤粤忆越月月忆越悦悦忆越阅阅忆越
源糟皂援
（源）连线成图：连接粤忆月忆、月忆悦忆、悦忆阅忆、阅忆粤忆，去掉坐标
轴就得到所作的正方体的直观图援如解图所示援

第员苑题解图
员愿援解摇在原图形中建立适当的坐标系，如解图（员）所
示援根据斜二测画法的步骤和规则（画法略），可得如
解图（圆）所示的直观图援

第员愿题解图

员怨援解摇画法如下：
（员）画轴：如解图（员）所示，过点 粤作 曾轴、赠轴，建立
平面直角坐标系，使∠曾韵赠越怨园毅，画对应的坐标系
曾忆韵忆赠忆，使∠曾忆韵忆赠忆越源缘毅；
（圆）定点：如解图（员）所示，过点 月作 赠轴的平行线，
交曾轴于点阅，在曾忆轴上取一点阅忆，使 韵忆阅忆越韵阅，过
阅忆作赠忆轴的平行线，并在这一平行线上截取阅忆月忆越
员
圆阅月，则点月忆就是点 月的对应点，同样的方法可得

到点悦的对应点悦忆，点粤的对应点粤忆；
（猿）连线成图：连接相应的端点，可得到线段 粤忆月忆、
月忆悦忆、悦忆粤忆，得到解图（圆），把辅助线擦去，则△粤忆月忆悦忆
就是水平放置的△粤月悦的直观图，如解图（猿）所示援

第员怨题解图
圆园援解摇（员）（猿）（源）错误，（圆）正确援理由如下：
因为平面是无限延展的，不计大小，不计面积，而平

行四边形是平面的一部分，它是不能无限延展的，而

且有大小援另外，在空间图形中，我们一般把能看得
见的线画成实线，把被平面遮住看不见的线画成虚

线，目的是为了增加立体感援这与平面几何是有区别
的援有时，根据具体的情况，可以用其他的平面图形
如矩形、圆、正多边形等表示平面，但绝不能说它们

是平面援
圆员援解摇画法如下：
（员）如解图（员）所示，在已知正五边形 粤月悦阅耘中，取
对角线月耘所在直线为 曾轴，取对称轴 粤云所在直线
为赠轴，画对应的曾忆轴和赠忆轴，使∠曾忆韵忆赠忆越源缘毅援

第圆员题解图
（圆）以韵忆为中点，在 曾忆轴上截取 月忆韵忆越月韵，韵忆耘忆越

韵耘，在赠忆轴上的一侧取一点粤忆，使韵忆粤忆越员圆韵粤，在赠忆

轴上的另一侧取一点云忆，使韵忆云忆越员圆韵云援

（猿）过云忆作悦忆阅忆∥韵忆耘忆，且在 悦忆阅忆上取对应点 悦忆、
阅忆，使悦忆云忆越悦云，云忆阅忆越云阅，连接粤忆月忆、月忆悦忆、悦忆阅忆、阅忆
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耘忆、耘忆粤忆，如解图（圆）所示援
（源）擦去辅助线得五边形 粤忆月忆悦忆阅忆耘忆，即为正五边形
粤月悦阅耘的直观图，如解图（猿）所示援
圆圆援解摇画法如下：
（员）在已知图形中画坐标系 曾忆韵忆赠忆，使∠曾忆韵忆赠忆越
源缘毅，且悦忆粤忆在曾忆轴上，悦忆与韵忆重合，如解图（员）；
（圆）画直角坐标系曾韵赠，在曾轴上取韵粤越韵忆粤忆，即 悦粤
越悦忆粤忆；
（猿）在解图（员）中，过月忆作月忆阅忆∥赠忆轴，交曾忆轴于阅忆，
在曾轴上取韵阅越韵忆阅忆，过阅作阅月∥赠轴，并使阅月越
圆阅忆月忆援
（源）连接 粤月、月悦，则△粤月悦即为△粤忆月忆悦忆原来的图
形，如解图（圆）所示援

第圆圆题解图

第一章分层演练卷（四）

一、选择题

员援粤摇圆援悦摇猿援悦摇源援阅摇缘援月摇远援悦摇苑援阅摇愿援月摇怨援阅摇
员园援月摇员员援粤摇员圆援阅
二、填空题

员猿援灾糟约灾遭约灾葬摇员源援圆颐员摇员缘援猿颐源摇员远援槡源猿π
三、解答题

员苑援解摇疫灾酝是棱锥的高，亦灾酝⊥酝悦援
在砸贼△灾酝悦中，

酝悦越 灾悦圆原灾酝槡 圆越 缘圆原源槡 圆越猿（糟皂）援
亦粤悦越圆酝悦越远糟皂援
在砸贼△粤月悦中，

月悦越 粤悦圆原粤月槡 圆越 远圆原源槡 圆越 槡圆缘（糟皂）援

亦杂底 越粤月·月悦越 槡源伊圆缘越 槡愿缘（糟皂
圆）援

亦灾棱锥 越
员
猿杂澡越
员
猿 槡伊愿缘伊源越 槡猿圆缘

猿（糟皂
猿）援

员愿援解摇该三棱台的一个侧面如解图所示，

第员愿题解图
疫粤月越猿糟皂，悦阅越远糟皂，粤阅越缘糟皂，

亦阅耘越猿圆糟皂，

亦高粤耘越 缘圆原（ 猿圆）槡 圆

越槡怨员圆（糟皂），

亦杂侧 越猿伊
员
圆伊（猿垣远）伊

槡怨员
圆

越圆苑源槡怨员（糟皂
圆）

杂上底 越槡
猿
源伊猿

圆越怨源槡猿（糟皂
圆），

杂下底 越槡
猿
源伊远

圆越猿远源槡猿（糟皂
圆）越 槡怨猿（糟皂圆）

亦杂全 越杂上底 垣杂下底 垣杂侧 越
怨
源槡猿垣
猿远
源槡猿垣
圆苑
源槡怨员

越员源（ 槡圆苑 怨员垣 槡源缘猿）（糟皂
圆）援

即棱台的全面积为
员
源（ 槡圆苑 怨员垣 槡源缘猿）糟皂

圆援

员怨援解摇如解图所示，由粤员粤越粤员月越粤员悦越圆葬，可证粤员在
平面粤月悦上的射影为△粤月悦的中心援

第员怨题解图

在△粤月悦中，粤韵越圆猿粤阅越
圆
猿伊
槡猿
圆粤月越

槡猿
猿葬，

在砸贼△粤员韵粤中，

粤员韵越 粤粤
圆
员原韵粤槡 圆越（圆葬）圆原（槡猿猿葬）槡 圆越槡猿猿猿 葬援

又杂△粤月悦越槡
猿
源葬
圆，亦灾棱柱 越槡

猿
源葬
圆·槡猿猿猿 葬越

槡员员
源 葬
猿援

圆园援证明摇如解图所示，取杂粤的中点阅，连接孕阅、匝阅，则

第圆园题解图

灾杂—阅孕匝越
员
愿灾杂—粤月悦，

又灾柱粤酝晕—阅孕匝越猿灾杂—阅孕匝越
猿
愿灾杂—粤月悦

—猿怨—



亦灾杂—阅孕匝垣灾柱粤酝晕—阅孕匝越
员
圆灾杂—粤月悦，

即面酝晕匝孕把四面体分成等体积的两部分援
圆员援解摇如解图所示，

第圆员题解图

（员）设圆柱底面半径为则，匀砸越
匀原曾
则，

亦则越匀原曾匀 砸援

亦圆柱的侧面积杂侧 越圆π则·曾越
圆π砸
匀（匀原曾）曾援

（圆）求杂侧 的最大值，即求赠越（匀原曾）·曾的最大值援
方法一：赠越原曾圆垣匀曾（二次函数）

当曾越原 匀圆伊（ 原员）越
匀
圆时，赠取最大值；

方法二：（基本不等式）

赠越（匀原曾）·曾≤（匀原曾垣曾圆 ）
圆越（ 匀圆）

圆，

当且仅当匀原曾越曾，即曾越匀圆时，赠取得最大值援

综上所述，当曾越匀圆时，杂侧 取得最大值援

圆圆援解摇（员）如解图所示，作轴截面，则等腰三角形 悦粤月
内接于⊙韵，而⊙韵员内切于△粤月悦援

第圆圆题解图

设⊙韵的半径为砸，

由题意，得
源
猿π砸
猿越怨苑圆π援

亦砸猿越苑圆怨，砸越怨，亦悦耘越员愿援
已知悦阅越员远，亦耘阅越圆援
连接粤耘，疫悦耘是直径，
亦悦粤⊥粤耘，悦粤圆越悦阅·悦耘越
员愿伊员远越圆愿愿，

亦悦粤越 槡员圆圆援
疫粤月⊥悦阅，亦粤阅圆越悦阅·阅耘越员远伊圆越猿圆，

亦粤阅越 槡源圆援亦杂圆锥侧 越π伊 槡源圆伊 槡员圆圆越怨远π援
（圆）设内切球韵员的半径为则，

疫△粤月悦的周长为圆（ 槡员圆圆垣 槡源圆）越 槡猿圆圆，

亦 员圆则· 槡猿圆圆越
员
圆 槡伊愿圆伊员远援亦则越源，

亦内切球韵员的体积灾球 越
源
猿π则
猿越圆缘远猿π援

第一章知能闯关卷

一、选择题
员援阅摇圆援月摇猿援粤摇源援月摇缘援月摇远援粤摇苑援粤摇愿援粤摇怨援悦

员园援阅摇员员援悦摇员圆援悦
二、填空题

员猿援小于摇员源援愿缘苑缘猿 摇员缘援
葬
缘槡π
糟皂摇员远援槡猿圆葬

三、解答题

员苑援解摇设圆台的母线长为造，则
圆台的上底面面积为 杂上 越π·圆

圆越源π，圆台的下底
面面积为杂下 越π·缘

圆越圆缘π，
亦圆台的底面面积为杂越杂上 垣杂下 越圆怨π援
又圆台的侧面积杂侧 越π（圆垣缘）造越苑π造，

于是苑π造越圆怨π，造越圆怨苑即为所求援

员愿援解摇灾半球 越
员
圆伊
源
猿π砸
猿越圆猿π·缘

猿越圆缘园猿π，

灾圆锥 越
员
猿π砸
圆澡越员猿π·缘

圆伊员圆越员园园π，

疫圆缘园猿π约员园园π，

亦灾半球 约灾圆锥，
亦冰淇淋融化了，不会溢出杯子援
员怨援解摇设圆台的上、下底面半径分别为 则员、则圆，母线长为
造，球半径为砸援
疫源π砸圆越员源源π，亦砸越远援
疫母线造越则员垣则圆且则圆原则员越缘，
亦（则员垣则圆）

圆 越（圆砸）圆垣（则圆原则员）
圆

越员圆圆垣缘圆

越员猿圆，
亦则员垣则圆越员猿，
亦则员越源，则圆越怨援
亦杂圆台全 越π（则员垣则圆）造垣π（则

圆
员垣则
圆
圆）

越员远怨π垣怨苑π
越圆远远π（糟皂圆）援

答：圆台的全面积为圆远远π 糟皂圆援
圆园援解摇如解图所示，设所截等腰三角形的底边边长为
曾糟皂援

第圆园题解图

在砸贼△耘韵云中，耘云越缘糟皂，韵云越员圆曾糟皂，

亦耘韵越 圆缘原员源曾槡 圆，

—源怨—



亦灾越员猿杂正方形粤月悦阅·耘韵越
员
猿曾
圆 圆缘原员源曾槡 圆援

依题意，函数的定义域为｛曾渣园约曾约员园｝援
圆员援解摇所求几何体是一个圆锥挖去一个圆柱援
疫杂圆锥表 越π砸

圆垣π砸造越π伊圆圆垣π伊圆伊源越员圆π，
杂圆柱侧 越圆π则造越圆π伊阅郧伊云郧越圆π伊 槡员伊猿越 槡圆猿π，
亦所求几何体的表面积为
杂越杂圆锥表 垣杂圆柱侧 越员圆π垣 槡圆猿π越圆π（ 槡远垣猿），
即阴影部分形成几何体的表面积为圆π（ 槡远垣猿）援
圆圆援解摇如解图所示，过阅作阅耘⊥粤月于耘，过 悦作 悦云⊥
粤月于云，所以砸贼△月悦云绕粤月旋转一周形成以 悦云为
底面半径，月悦为母线的圆锥，直角梯形 悦云耘阅绕 粤月
旋转一周形成圆台，直角三角形粤阅耘绕粤月旋转一周
形成一个圆锥，那么梯形 粤月悦阅绕 粤月旋转一周所得
的几何体是以悦云为底面半径的圆锥和圆台挖去以粤
为顶点，以阅耘为底面半径的圆锥的组合体援

第圆圆题解图

疫 粤阅越圆，月悦越员园，∠粤月悦越远园毅，
亦 月云越缘，耘阅越槡猿，粤耘越员，云悦越槡缘猿，粤月越愿，耘云越源援

亦 旋转后所得几何体的体积 灾越员猿π 伊月云伊云悦
圆垣

员
猿π 伊耘云（阅耘

圆垣云悦圆垣阅耘伊云悦）原员猿π 伊粤耘伊

阅耘圆越圆源愿π（糟皂猿）援
亦 所得的旋转体的体积为圆源愿π 糟皂猿援

第一章考题荟萃卷

一、选择题
员援阅
圆援月摇解析摇如解图所示，设正四棱柱粤月悦阅—粤忆月忆悦忆阅忆
的外接球半径为则，（圆则）圆越粤月圆垣月悦圆垣粤忆粤圆则越员援

亦造粤悦越θ·则，糟燥泽θ越
则圆垣则圆原粤悦圆

圆则圆
越园θ越π圆，

亦造粤悦越
π
圆，故选月援

第圆题解图

猿援阅摇解析摇根据三视图的定义和各图形的结构特征，
可知①正方体的三个视图全相同；③三棱台的正视图
和侧视图不一定相同，只有②圆锥和④正四棱锥的正
视图和侧视图都相同，因此选阅援
源援粤摇解析摇疫几何体是由正三棱柱截得，面 粤耘阅应垂
直于底面，侧视图的左边线即面粤耘阅的投影应垂直于
底面援故选粤援
缘援月摇解析摇设截面圆的半径为则，则 π则圆越π，亦则越员，由
勾股定理得球的半径为 槡员垣员越槡圆，所以球的体积为
源
猿π（槡圆）

猿越 槡愿圆猿π，故选月援

远援悦摇解析摇疫长方体外接球的球心 韵为长方体对角
线的交点，长方形的对角线长为 槡源垣猿垣员越 槡圆 圆，
亦韵粤越韵月越槡圆援

又粤月越圆，亦∠粤韵月越π圆，

亦粤、月间的球面距离为槡圆·
π
圆越
槡圆
圆π，故选悦援

苑援悦
愿援月摇解析摇由解三角形知识知，棱锥底面对角线长为

槡 槡圆伊圆猿糟燥泽远园毅越圆猿，高为 槡圆猿泽蚤灶远园毅越猿，所以底面面

积为远，所以其体积为 员猿伊远伊猿越远，所以选月援

怨援粤

第员园题解图

员园援悦摇解析摇设 粤月与底面 α
所成的角为 θ，粤月与侧面所
成的角为 φ，粤月越槡苑，粤韵越

槡远，则 葬垣遭越槡苑（糟燥泽θ 垣
糟燥泽φ）援
而悦韵越粤耘越槡苑泽蚤灶θ，粤悦越

槡苑泽蚤灶φ援粤悦
圆垣悦韵圆越粤韵圆，

亦苑（泽蚤灶圆θ垣泽蚤灶圆φ）越远，亦苑（糟燥泽圆θ垣糟燥泽圆φ）越愿援
亦（葬垣遭）圆越苑（糟燥泽圆θ 垣糟燥泽圆φ 垣圆糟燥泽θ糟燥泽φ）≤愿垣苑·
（糟燥泽圆θ垣糟燥泽圆φ）越员远援亦葬垣遭≤源援
员员援阅摇员圆援月
二、填空题

员猿援槡源猿π

第员源题解图

员源援源猿π摇解析摇如解图所示，球

心应在上下底面中心的连线
韵韵员的中点，疫底面周长为猿，

亦边长为 员圆，由体积为
怨
愿得侧

棱长为槡猿，韵员悦员越
员
圆，亦砸

圆越

韵员悦员
圆垣 员圆韵韵 员

圆

越员，亦砸越

员，灾球 越
源
猿π砸
猿越源猿π援

员缘援两组相对侧面分别平行；一组相对侧面平行且相等；

—缘怨—



（答案不惟一）
员远援月、阅摇解析摇不妨设正四棱柱底面边长为员，高为圆，

四棱锥高为 曾，则由等积性得 圆原曾越曾原员猿曾，解得

曾越远缘，圆原曾越
源
缘，所以粤为假命题援

第员远题解图

由容积相等的特点知 月为真命
题
过四棱锥侧面的平面截棱柱如
解图所示，棱锥顶点上部的小正

四棱柱的体积为 圆原曾越源缘，而

云阅
员
圆

越圆远
缘

，亦云阅越缘远，所以悦命题

为假命题，由容积相等的特点知
阅命题为真命题，综上所述，真命
题为月、阅援
三、解答题
员苑援解摇（员）直观图如解图所示援

第员苑（员）题解图

（圆）三棱锥底面是斜边为缘糟皂，斜边上高为员圆缘糟皂的

直角三角形援其体积为 灾越员猿伊
员
圆伊缘伊
员圆
缘伊远越

员圆糟皂猿援
员愿援解摇由三视图可知其几何体是如解图所示的四棱锥
孕—粤月悦阅，它的高为源，底面是长为愿，宽为远的矩形，
所以

第员愿题解图

（员）灾越员猿伊远伊愿伊源越远源援

（圆）取粤月、月悦的中点耘、云，连接
孕耘、孕云、韵耘、韵云，则不难得 孕耘⊥
粤月，孕云⊥月悦，且 孕耘越缘，孕云越源

槡圆，所以杂越圆伊
员
圆伊愿伊缘垣圆伊

员
圆 槡伊远伊源圆越 槡源园垣圆源圆援

员怨援解摇在△杂粤月中，杂粤越杂月，∠粤杂月越员圆园毅，
疫杂韵⊥粤月，韵为粤月的中点，
且∠粤杂韵越∠月杂韵越远园毅，
亦在砸贼△粤杂韵中，韵粤越缘园皂，
∠杂粤韵越怨园毅原∠粤杂韵越猿园毅援设杂韵越曾，则粤杂越圆曾，
由勾股定理得粤杂圆越杂韵圆垣韵粤圆，亦（圆曾）圆越曾圆垣缘园圆，

亦曾越 槡缘园猿
猿 ≈
缘园伊员援苑猿圆
猿 ≈圆愿援怨（皂）援

即光源高出地面的高度约为圆愿援怨皂援
圆园援解摇在等腰梯形粤月悦阅中梯形的高

澡越 员园圆原（缘园原源园圆 ）槡 圆越 槡缘猿糟皂援

亦杂台侧 越源伊
员
圆伊（源园垣缘园）伊 槡缘猿

越 槡怨园园猿≈员缘缘怨（糟皂圆）
又疫杂棱柱侧 越源伊源园伊愿园越员圆愿园园（糟皂

圆）
亦需要瓷砖的面积为 杂越杂台侧 垣杂棱柱侧 越员缘缘怨垣
员圆愿园园越员源猿缘怨（糟皂圆）援
圆员援证明摇如解图所示，截面 粤员月员悦员∥底面 粤月悦，故
△粤员月员悦员为正三角形，于是三棱柱 粤员月员悦员—粤园月园悦园
是正三棱柱援

第圆员题解图

设孕韵交截面粤员月员悦员于韵员，则
粤员月员
粤月 越
孕韵员
孕韵援

令粤员月员越曾，又孕韵越澡，则

孕韵员越
澡
葬曾，

于是韵员韵越澡原孕韵员越澡原
澡
葬曾越澡

（员原曾葬）援

亦所求三棱柱的侧面积为

杂越猿曾·（员原曾葬）澡

越猿澡葬（葬原曾）·曾

越猿澡葬［
葬圆
源原（曾原

葬
圆）
圆］

当曾越葬圆时，杂有最大值为
猿
源葬澡援

此时韵员为孕韵的中点，
即当孕韵被三棱柱的上底面 粤员月员悦员平分时，三棱柱
侧面积最大援

圆圆援解摇（员）杂正四棱台 越
员
圆（源伊圆援缘垣源伊猿）伊园援远砸

圆垣

远援圆缘砸圆垣怨砸圆越圆员援愿缘砸圆

杂球 越源π砸
圆，

因此，这个盖子的全面积为杂全 越（圆员援愿缘垣源π）砸
圆援

（圆）取砸越圆，π越猿援员源，求得杂全 越员猿苑援远源糟皂
圆，

员园园个这样的盖子共需涂料约
（员猿苑援远源伊员园园）衣员园园园园伊园援源≈园援远（噪早）援

第二章分层演练卷（一）

一、选择题
员援阅摇圆援悦摇猿援阅摇源援阅摇缘援月摇远援悦摇苑援阅摇愿援阅摇怨援阅摇
员园援阅
员员援阅摇解析摇由面面平行与线面平行的定义易知①是
正确的援因皂与 β一定无公共点，对于②，灶可能在平
面 β内援对于③，皂、灶可以共面，如解图，在长方体
粤月悦阅—粤员月员悦员阅员中，粤员粤平面 粤阅员，悦悦员平面

—远怨—



悦阅员，而粤员粤∥悦员悦，从而 粤员粤与 悦员悦可确定一平面
粤粤员悦员悦，即粤粤员、悦员悦可以共面援对于④，皂可能在 β
内援故①正确，②③④错误，从而选阅援

第员员题解图
员圆援阅摇解析摇粤中两两相交的三条直线，它们可能交于
同一个点，也可能不交于同一个点援若交于同一个
点，则三直线不一定在同一个平面内，故排除粤援
摇摇月中的另外两条直线可能共面，也可能不共面援
当另外两条直线不共面时，则三条直线不能确定一
个平面，故排除月援
摇摇对于悦来说，三个点的位置可能不在同一直线
上，也可能在同一直线上，只有前者才能确定一个平
面，因此，排除悦援
摇摇对于阅中的条件，三条直线，它们两两相交且不
交于同一点，因而其三个交点不在同一直线上，故可
确定一个平面援
二、填空题
员猿援平行摇
员源援怨
员缘援猿；员；员摇解析摇若猿条直线相交于一点，每两条可确
定一个平面，最多可确定猿个平面援猿条直线相交于
两点时，其中必有两条平行线，第三条直线与这两条
平行线各有一个交点，由推论猿知两平行线能确定
一个平面，而第三条直线上的两个点也在此平面内，
由公理员知，第三条直线也在此平面内，所以最多能
确定员个平面援猿条直线相交于三点时，猿条直线两两
相交且不共点，这样三个交点不共线，从而只能确定一
个平面援

员远援槡猿愿葬
圆

三、解答题

第员苑题解图

员苑援证明摇连接 月耘、月云、月阅员、耘云、
耘阅员、阅员云，如解图所示援
疫月阅员是正方体的一条对角
线，亦月阅员过其中心援
又疫耘、云分别是两条对棱的中
点，亦耘云也过正方体中心援
亦月阅员、耘云相交，
亦二者确定一个平面援
亦月、阅员、耘、云四点共面援
员愿援（员）证明摇若耘云与孕悦不是异面直线，则存在平面 α
使得耘、云、孕、悦∈平面 α，从而直线 孕耘与 悦云都在平
面 α内，亦粤、月∈平面 α，故点 粤、月、悦、孕都在平面 α
内，这与孕在平面 粤月悦外矛盾，故 耘云与 孕悦是异面
直线援
（圆）解摇如解图所示，取 粤悦的中点 郧，连接 耘郧、云郧，

则耘郧∥孕悦，云郧∥粤月，由孕悦⊥粤月得耘郧⊥云郧，且耘郧越
云郧越员，亦耘云与 耘郧所成的角为源缘毅，亦耘云与 孕悦所
成的角为源缘毅援

第员愿（圆）题解图
员怨援证明摇因为粤月∥悦阅，所以粤月、悦阅可确定平面 β援
因为月∈α，阅∈α，且月∈β，阅∈β，
所以月、阅是 α、β的公共点，即月阅是 α与 β的交线援
又耘∈粤悦，粤悦β，所以耘∈β，
又耘∈α，所以耘在 α与 β的交线月阅上，
故月、耘、阅三点共线援
圆园援证明摇如解图，将 粤员月员、粤员阅员的中点记为 耘、云，连接
月耘、耘酝、阅云、云晕援

第圆园题解图

因为 耘、酝分别是 粤员月员、悦员阅员的中点，所以 耘酝∥
月员悦员且耘酝越月员悦员援
又月员悦员∥月悦且月员悦员越月悦，
所以耘酝∥月悦且耘酝越月悦，
所以四边形月耘酝悦为平行四边形，
所以月耘∥悦酝且月耘越悦酝援
又匝、耘分别为粤月、粤员月员的中点，
所以粤员耘∥匝月且粤员耘越匝月，
所以四边形粤员耘月匝为平行四边形，
所以粤员匝∥月耘，所以粤员匝∥悦酝援
同理可证得粤员孕∥悦晕，即在∠孕粤员匝与∠酝悦晕中，粤员孕
∥悦晕，粤员匝∥悦酝，且两角的对应边方向全相反，
根据（等角）定理得∠孕粤员匝越∠酝悦晕援
圆员援证明摇连接月阅（图略），疫耘匀是△粤月阅的中位线，亦

耘匀瓛 员圆月阅援

又疫云郧是△悦月阅的中位线，亦云郧瓛 员圆月阅，根据公理

源，云郧∥耘匀，且云郧越耘匀，亦四边形 耘云郧匀是平行四边
形援

圆圆援证明摇疫韵耘韵粤越
韵云
韵月，
韵郧
韵悦越
韵耘
韵粤，

亦韵耘韵粤越
韵云
韵月越
韵郧
韵悦援

亦耘云∥粤月，云郧∥月悦，郧耘∥悦粤，又∠耘云郧与∠粤月悦同
向，亦∠耘云郧越∠粤月悦，同理，∠云郧耘越∠月悦粤，
亦△耘云郧∽△粤月悦援

—苑怨—



第二章分层演练卷（二）

一、选择题
员援月摇圆援悦摇猿援月摇源援悦摇缘援阅摇远援悦摇苑援月摇愿援粤摇怨援阅摇
员园援粤摇员员援粤摇员圆援月
二、填空题

员猿援⑤摇员源援皂颐灶摇员缘援圆猿槡圆葬

员远援（员）（猿）摇解析摇（员）可证面酝晕孕∥面粤月，从而粤月∥
面酝晕孕；（猿）易证酝孕∥粤月，从而粤月∥面酝晕孕援

第员苑题解图

三、解答题
员苑援证明摇如解图所示，连接 粤悦交
月阅于晕，连接酝晕、阅酝、月酝，
则酝晕为△杂粤悦的中位线，
亦酝晕∥杂粤，
疫酝晕平面月酝阅，
亦杂粤∥平面月酝阅援
员愿援证明摇如解图所示，取月月员的中
点郧，连接耘郧、悦员郧，则有 耘郧瓛粤员月员，又 粤员月员瓛悦员阅员，
亦耘郧瓛悦员阅员，

第员愿题解图
亦四边形耘郧悦员阅员为平行四边形援
亦阅员耘∥郧悦员，又月郧瓛悦员云，
亦四边形月郧悦员云为平行四边形，
亦月云∥郧悦员，亦月云∥耘阅员援
又月员阅员∥月阅，月员阅员、耘阅员平面月员阅员耘，
月云、月阅平面月阅云，且月员阅员∩耘阅员越阅员，
月阅∩月云越月援
亦平面月阅云∥平面月员阅员耘援

员怨援证明摇如解图，作 粤云∥悦阅交平面 β 于 云，连接 月云、
阅云援

第员怨题解图

设耘为粤云中点，连接酝耘、晕耘，
疫α∥β，粤悦α，云阅β，粤云∥悦阅，
亦粤悦∥云阅，又晕、耘分别为悦阅、粤云的中点援
亦晕耘∥β援又酝为粤月中点，
亦酝耘∥月云，又月云β，酝耘β援

亦酝耘∥β，又酝耘∩晕耘越耘援
亦平面酝耘晕∥β，又酝晕平面酝耘晕，
亦酝晕∥平面 β援

第圆园题解图

圆园援证明摇如解图所示，连接 粤云，
设 粤云∩ β 越郧，连接 悦云、粤阅、
月郧、郧耘，
由粤悦∩粤耘越粤，粤云∩云阅越云，
亦平面粤悦云∩β越月郧，
平面粤悦云∩γ越悦云，
平面粤阅云∩α越粤阅，
平面粤阅云∩β越郧耘援
由于 α∥β∥γ，
亦月郧∥悦云，郧耘∥粤阅，
亦粤月颐月悦越粤郧颐郧云，
粤郧颐郧云越阅耘颐耘云，

第圆员题解图

亦粤月颐月悦越阅耘颐耘云援
圆员援（员）证明摇如解图所示，连接
月酝、月晕、月郧并延长分别交 粤悦、
粤阅、悦阅于孕、云、匀援
疫 酝、晕、郧 分 别 为 △粤月悦、

△粤月阅、△月悦阅的重心，则有月酝酝孕

越月晕晕云越
月郧
郧匀越圆援

连接孕云、云匀、孕匀有酝晕∥孕云援
又孕云平面粤悦阅，酝晕平面粤悦阅，
亦酝晕∥平面粤悦阅援
同理，酝郧∥平面粤悦阅，酝郧∩酝晕越酝，
亦平面酝晕郧∥平面粤悦阅援
（圆）解摇由（员）可知，

酝晕越圆猿孕云越
圆
猿伊
员
圆悦阅越
员
猿悦阅，

同理酝郧越员猿粤阅，晕郧越
员
猿粤悦，

亦杂△酝晕郧颐杂△粤阅悦越员颐怨援
圆圆援（员）证明摇疫月悦∥平面耘云郧匀，
月悦平面粤月悦，
平面粤月悦∩平面耘云郧匀越耘云，
亦月悦∥耘云援
同理月悦∥郧匀，亦耘云∥郧匀援
同理可证耘匀∥云郧援
亦四边形耘云郧匀为平行四边形援
又疫粤阅⊥月悦，亦耘匀⊥耘云，
亦四边形耘云郧匀为矩形援
（圆）解摇疫粤阅与月悦所成的角为怨园毅，
亦∠匀耘云越怨园毅

设
粤耘
粤月越曾，则由

耘云
月悦越
粤耘
粤月越曾，月悦越葬，

得耘云越葬曾，

由
耘匀
粤阅越
月耘
粤月越
员原曾
员 ，得耘匀越葬（员原曾）援

亦杂矩形耘云郧匀越耘云·耘匀越葬曾·葬（员原曾）越葬
圆（ 原曾圆垣曾）

—愿怨—



越葬圆［ 原（曾原员圆）
圆垣员源］援

亦当曾越员圆时，杂皂葬曾越
员
源葬
圆援

即当耘为粤月中点时，截面 耘云郧匀面积最大，最大面

积为
员
源葬
圆援

第二章分层演练卷（三）

一、选择题
员援阅摇圆援阅摇猿援阅摇源援阅摇缘援粤摇远援悦摇苑援阅摇愿援阅摇怨援悦
员园援粤摇员员援粤摇员圆援粤
二、填空题
员猿援相等
员源援①③④②（或②③④①）
员缘援远园毅

员远援槡员园源 葬

三、解答题

第员苑题解图

员苑援证明摇如解图所示，取 粤月的
中点酝，连接酝阅、酝悦援
疫月悦越粤悦，月阅越粤阅，
亦悦酝⊥粤月，阅酝⊥粤月，
又悦酝∩阅酝越酝，
亦粤月⊥平面悦阅酝援
疫悦阅平面悦阅酝，
亦悦阅⊥粤月援
又疫悦阅⊥月耘，粤月∩月耘越月，
亦悦阅⊥平面粤月耘援

第员愿题解图

员愿援证明摇如解图所示，连接 粤悦、
月阅，交点为 云，连接 耘云，亦耘云是
△杂粤悦的中位线，
亦耘云∥杂悦援
疫杂悦⊥平面粤月悦阅，
亦耘云⊥平面粤月悦阅援
又耘云平面耘阅月，
亦平面耘阅月⊥平面粤月悦阅援
员怨援解摇假设存在点云，使悦云⊥平面月员阅云援
疫直三棱柱底面中，粤员月员越月员悦员，阅是粤员悦员的中点，
亦月员阅⊥粤员悦员，且月员阅⊥平面粤悦悦员粤员，
亦月员阅⊥悦云援
又疫悦云⊥平面月员阅云，
亦悦云⊥阅云援
亦△粤员云阅∽△粤悦云援

亦粤云粤员阅
越粤悦粤员云
援

又疫粤悦越圆葬，月月员越猿葬，∠粤月悦越怨园毅，
粤员阅越葬，

亦粤云葬越
圆葬
猿葬原粤云

亦粤云越葬或粤云越圆葬援
圆园援证明摇（员）如解图所示，取孕阅中点耘，

第圆园题解图

连接晕耘、粤耘援
亦晕耘是△孕悦阅的中位线，

亦晕耘瓛 员圆悦阅援

疫粤酝瓛 员圆悦阅，

亦晕耘瓛酝粤，
亦酝晕耘粤是平行四边形，
亦酝晕∥粤耘援
疫粤月⊥孕粤，粤月⊥粤阅，亦粤月⊥平面孕粤阅援
粤耘平面孕粤阅，
亦粤月⊥粤耘援摇亦酝晕⊥粤月援
（圆）疫孕粤越粤阅，耘是孕阅中点，
亦粤耘⊥孕阅，亦酝晕⊥孕阅援
又疫粤月∥悦阅，酝晕⊥粤月，
亦酝晕⊥悦阅援
疫孕阅∩悦阅越阅，亦酝晕⊥平面孕阅悦援
圆员援（员）证明摇疫耘、云为粤月、孕月的中点，
亦耘云∥孕粤援
又疫悦阅⊥粤阅，悦阅⊥孕阅，
亦悦阅⊥平面孕粤阅，亦悦阅⊥孕粤，亦耘云⊥悦阅援
（圆）解摇郧是粤阅的中点，
证明如下：如解图所示，取孕悦中点匀，

第圆员题解图

连接云匀、阅匀、郧云援

疫云匀瓛 员圆月悦，郧阅瓛
员
圆月悦，

亦云匀瓛郧阅，即四边形郧云匀阅是平行四边形援
亦郧云∥阅匀，
疫孕阅越悦阅，匀是孕悦中点，亦阅匀⊥孕悦，
又疫月悦⊥悦阅，月悦⊥孕阅，
亦月悦⊥平面孕悦阅，亦月悦⊥阅匀，而孕悦∩月悦越悦，
亦阅匀⊥平面孕月悦，
亦郧云⊥平面孕月悦援
圆圆援（员）证明摇正方形粤月悦阅悦月⊥粤月援
疫二面角悦 粤月 云是直二面角，悦月⊥粤月，
亦悦月⊥面粤月耘云援
疫粤郧、郧月面粤月耘云，亦悦月⊥粤郧，悦月⊥月郧援
又粤阅越圆葬，粤云越葬，粤月耘云是矩形，郧是耘云的中点，
亦粤郧越月郧越槡圆葬，粤月越圆葬，粤月

圆越粤郧圆垣月郧圆，
亦粤郧⊥月郧援
疫悦月∩月郧越月，亦粤郧⊥平面悦月郧援
而粤郧面粤郧悦，故平面粤郧悦⊥平面月郧悦援
（圆）解摇如解图所示，由（员）知面粤郧悦⊥面月郧悦，且交
于郧悦，在平面月郧悦内作月匀⊥郧悦，垂足为匀，则月匀⊥

—怨怨—



平面粤郧悦，
亦∠月郧匀是郧月与平面粤郧悦所成的角援
在砸贼△悦月郧中，

月匀越月悦·月郧悦郧 越
月悦·月郧
月悦圆垣月郧槡 圆

越 槡圆猿猿葬援

又月郧越槡圆葬，亦泽蚤灶∠月郧匀越
月匀
月郧越

槡远
猿援

（猿）解摇由（圆）知，月匀⊥面粤郧悦援
作月韵⊥粤悦，垂足为韵，连接匀韵，则匀韵⊥粤悦，
亦∠月韵匀为二面角月 粤悦 郧的平面角
在砸贼△粤月悦中，月韵越槡圆葬援

在砸贼△月韵匀中，泽蚤灶∠月韵匀越月匀月韵越
槡远
猿，

∠月韵匀越葬则糟泽蚤灶槡远猿，

即二面角月 粤悦 郧的大小为葬则糟泽蚤灶槡远猿援

第圆圆题解图

第二章知能闯关卷

一、选择题
员援悦摇圆援阅摇猿援月摇源援悦摇缘援粤摇远援阅摇苑援悦摇愿援悦摇怨援粤
员园援月摇员员援阅摇员圆援粤
二、填空题

员猿援怨园毅摇员源援平行摇员缘援 槡员园猿摇员远援α猿约α圆约α员
三、解答题
员苑援证明摇假设 粤悦与 月阅共面于平面 α援即 粤悦 α，
月阅α，亦 粤∈α，月∈α，悦∈α，又粤∈造，月∈造，
亦 造α，且皂∩α越悦，造∥皂，亦 皂α援同理灶α援
这与造、皂、灶不共面相矛盾援
亦 假设不成立，亦 粤悦与月阅异面援
员愿援解摇如解图所示，设郧为月悦的中点，连接耘郧、云郧援

第员愿题解图
疫 耘、云分别为粤悦、月阅的中点，

亦 耘郧 ∥越
员
圆粤月，云郧

∥
越
员
圆悦阅，

亦 粤月、悦阅所成的角为耘郧、云郧所成的角援
又粤月越悦阅越圆葬，摇亦 耘郧越云郧越葬援
又耘云越槡猿葬，
亦 ∠郧耘云越∠郧云耘越猿园毅，亦 ∠耘郧云越员圆园毅援
亦 异面直线粤月、悦阅所成的角为远园毅援
员怨援（员）证明摇疫粤悦员是正方体，亦粤阅⊥平面阅悦员援
又阅员云平面阅悦员，亦粤阅⊥阅员云援
（圆）解摇取粤月的中点郧，连接阅员郧、郧云、耘郧、粤员郧援（图
略）
疫云郧∥粤员阅员，亦杂△粤员阅员云越杂△粤员阅员郧，

亦灾云—粤员耘阅员越灾耘—粤员阅员云越
员
猿杂△粤员阅员云·澡（澡为底面粤员阅员云

上的高）越员猿·杂△粤员阅员郧·澡越灾耘—粤员阅员郧越灾阅员—粤员郧耘越
员
猿

·杂△粤员郧耘·粤员阅员越
员
猿·（杂粤月月员粤员原圆杂△粤员粤郧原杂△郧月耘）·

粤粤员越
员
猿伊
猿
圆伊圆越员援

圆园援（员）证明摇如解图所示，过 酝、晕分别作 酝耘∥粤月交
孕月于耘，作晕云∥粤月交月悦于云，连接耘云援
疫 孕酝颐酝粤越缘颐愿，亦 酝耘颐粤月越缘颐员猿援
又月晕颐晕阅越缘颐愿，亦 晕云颐粤月越缘颐员猿援
亦 酝耘瓛晕云，亦 酝晕瓛耘云援
又耘云平面孕月悦，酝晕平面孕月悦，
亦 直线酝晕∥平面孕月悦援

第圆园题解图
（圆）解摇由（员）知酝晕越耘云援
疫 正四棱锥孕—粤月悦阅各棱长均为员猿，
月云颐云悦越月晕颐晕阅越缘颐愿，摇亦 月云越缘援
又酝耘∥粤月，孕酝颐酝粤越缘颐愿，
亦 月耘越愿援
亦 在△月耘云中，∠耘月云越远园毅，月耘越愿，月云越缘，
亦 耘云圆 越月耘圆垣月云圆原圆伊月耘伊月云伊糟燥泽远园毅

越远源垣圆缘原圆伊愿伊缘伊员圆
越源怨援

亦 耘云越苑，亦 酝晕越苑，即线段酝晕的长为苑援
圆员援证明摇（员）取 粤月的中点 酝，连接 云酝、酝悦，如解图所
示，

—园园员—



第圆员题解图
疫云、酝分别是月耘、月粤的中点，

亦云酝∥耘粤，云酝越员圆耘粤越葬援

疫耘粤、悦阅都垂直于平面粤月悦，
亦悦阅∥耘粤，亦悦阅∥云酝援
又阅悦越葬，亦云酝越阅悦，
亦四边形云酝悦阅是平行四边形，
亦云阅∥酝悦，又酝悦平面粤月悦，
亦云阅∥平面粤月悦援
（圆）疫酝是粤月的中点，△粤月悦是正三角形，
亦悦酝⊥粤月援摇又悦酝⊥粤耘，
亦悦酝⊥平面耘粤月，亦悦酝⊥粤云，
亦云阅⊥粤云援
疫云是月耘的中点，耘粤越粤月，亦粤云⊥耘月援
又耘月平面耘月阅，亦粤云⊥平面耘月阅援
圆圆援（员）证明摇疫粤月⊥平面月悦阅，亦粤月⊥悦阅援
疫悦阅⊥月悦且粤月∩月悦越月，亦悦阅⊥平面粤月悦援

又疫粤耘粤悦越
粤云
粤阅越λ（园约λ约员），

亦不论 λ为何值，恒有耘云∥悦阅，亦耘云⊥平面粤月悦援
又疫耘云平面月耘云，亦平面月耘云⊥平面粤月悦，
亦不论 λ为何值，恒有平面月耘云⊥平面粤月悦援
（圆）解摇由（员）知，月耘⊥耘云援
又平面月耘云⊥平面粤悦阅，
亦月耘⊥平面粤悦阅，亦月耘⊥粤悦援
疫月悦越悦阅越员，∠月悦阅越怨园毅，∠粤阅月越远园毅，
亦月阅越槡圆，粤月越槡圆贼葬灶远园毅越槡远，

亦粤悦越 粤月圆垣月悦槡 圆越槡苑援

由粤月圆越粤耘·粤悦得粤耘越远

槡苑
，亦λ越粤耘粤悦越

远
苑援

故当 λ越远苑时，平面月耘云⊥平面粤悦阅援

第二章考题荟萃卷

一、选择题
员援粤摇圆援阅
猿援悦摇解析摇曲线面垂直的判定定理及定义知 悦选项正
确援
源援阅摇解析摇由线线平行判定定理知阅正确援
缘援月摇解析摇如解图所示，因为线线成角、线面成角，当
直线平移时都不变，不妨取粤点在造上，当直线在 α内
的射影是造时，线线成角等于线面成角，这样的直线有
圆条粤月和粤悦，当直线 粤阅在 α 内的射影不是 造时，则
线面角即线和其射影成角是线和面内其他线成角中

最小的，亦此时，线面角不等于线线角，所以这样的直
线有圆条援

第缘题解图

远援阅摇解析摇如解图所示，连接粤员悦员与月员阅员交于点 韵，
连接月韵，依题意知粤员悦员⊥月员阅员，又月月员⊥粤员悦员，则粤员悦员
⊥平面 月月员阅员阅，亦∠悦员月韵就是 月悦员与平面 月月员阅员阅

所成的角援在 砸贼△悦员月韵中，悦员韵越
员
圆粤员悦员越槡圆，悦员月越

月悦圆垣悦悦槡
圆
员越槡缘，亦泽蚤灶∠悦员月韵越

悦员韵
悦员月
越槡
槡

圆
缘
越槡员园缘援

第远题解图

苑援月摇解析摇如解图所示，设三棱柱的棱长为远，过 粤员、
月员分别作平面 粤月悦的垂线，垂足为 耘、云，由 耘为
△粤月悦的中心知 粤耘越月耘越 槡圆 猿，又由棱柱的性质知
粤员耘瓛月员云，所以四边形 粤员耘云月员为矩形，亦耘云越粤员月员
越远援又粤员月员瓛粤月，所以四边形 粤月云耘为平行四边形，
由平行四边形性质得 粤云圆垣月耘圆越圆（粤耘圆垣粤月圆），即
粤云圆垣员圆越圆（员圆垣猿远），解得粤云越 槡圆 圆员，

在砸贼△粤员粤耘中，粤员耘越槡猿远原员圆越 槡圆远，又月员云越粤员耘，

亦在砸贼△粤云月员中，贼葬灶∠月员粤云越
月员云
粤云越

槡圆远

槡圆 圆员
越槡
圆
苑，

亦泽蚤灶∠月员粤云越槡
圆
猿为所求，故选月援

第苑题解图
愿援悦摇解析摇设 韵为 粤悦与 月阅的交点，连接 粤耘、耘韵（图

略），由正四棱锥性质知 粤韵⊥耘韵，耘韵瓛 员圆杂阅，

亦贼葬灶∠韵耘粤越槡圆，亦糟燥泽∠韵耘粤越槡
猿
猿为所求，故选悦援

怨援阅摇解析摇如解图所示，在 粤员阅员上任取一点 孕，在 悦阅
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上任取一点匝，固定孕点，点匝点从阅点开始沿阅悦方
向移动到无穷远的过程中，孕匝必会与 耘云相交，所以
这样的直线有无数条援

第怨题解图
员园援阅摇解析摇如解图所示，疫粤耘⊥β，α⊥β，亦粤耘⊥月耘援
同理月云⊥粤云，∠月粤云越θ，∠粤月云越φ援

皂越 粤月圆原遭槡 圆

灶越 粤月圆原葬槡 圆
摇疫葬跃遭，亦皂跃灶援

泽蚤灶θ越遭粤月

泽蚤灶φ越葬
粤月

摇疫葬跃遭，亦泽蚤灶φ跃泽蚤灶θ援

又疫φ，θ∈ 园，π 圆 ，亦φ跃θ援

第员园题解图
员员援阅摇解析摇连接 粤悦、悦阅员（图略），显然，∠粤阅员悦即为
粤阅员与粤员月所成的角援设粤月越葬，则粤阅员越悦阅员越槡缘葬，

粤悦越槡圆葬，亦 糟燥泽∠粤阅员悦越
粤阅圆
员
垣悦阅圆
员
原粤悦圆

圆·粤阅员·悦阅员

越缘葬
圆垣缘葬圆原圆葬圆

槡圆伊缘葬伊槡缘葬

越源缘援

故选阅援
员圆援粤摇解析摇如解图所示，设正三棱锥的底面边长为葬，
则侧棱长为圆葬援

第员圆题解图

疫 韵为底面中心（韵粤为△粤月悦外接圆半径），

亦 韵粤越 葬圆泽蚤灶远园毅越
槡猿
猿葬援摇亦 侧棱与底面所成角

（∠杂粤韵）的余弦值为韵粤杂粤越
槡猿
猿葬

圆葬 越
槡猿
远，故选粤援

二、填空题
员猿援圆摇解析摇如解图所示，在正四棱柱
粤月悦阅原粤员月员悦员阅员中，粤悦员越槡远，亦悦员悦⊥面粤月悦阅，
亦∠悦员粤悦为粤悦员与底面所成的角，

亦粤悦粤悦员
越糟燥泽∠悦员粤悦越槡

猿
猿，

亦粤悦越槡圆，亦悦悦员越圆，粤月越月悦越员，
亦正四棱柱的体积为员伊员伊圆越圆援

第员猿题解图

员源援源猿π摇解析摇如解图所示，取 粤阅的中点 韵，由于

∠粤悦阅越∠粤月阅越怨园毅，则粤阅的中点韵为外接球的球

心，半径为 源援在 砸贼△粤月悦中，月悦越 粤悦圆原粤月槡 圆 越

槡缘圆原猿远越源，亦△韵月悦为等边三角形，

亦∠月韵悦越π猿，月、悦两点间的球面距离为源伊
π
猿越
源π
猿援

第员源题解图

员缘援槡缘葬；槡
猿圆
圆葬；槡圆圆

员远援槡远缘缘摇解析摇作粤耘⊥平面 孕月悦，垂足为 耘，再通过解

直角三角形来解决，也可以通过体积法（灾粤—孕月悦 越
灾孕—粤月悦）或空间向量来求解援

第员远题解图
—圆园员—



如解图所示，在正三棱锥 孕—粤月悦中，过顶点 孕作
孕韵⊥面粤月悦，则 韵为△粤月悦的中心，则 粤阅⊥月悦，孕阅
⊥月悦，亦月悦⊥面粤孕阅援又月悦面孕月悦，
亦面孕月悦⊥面粤孕阅援过粤作粤耘⊥孕阅于耘，则粤耘是点
粤到平面孕月悦的距离援
疫粤韵越孕韵越圆，亦韵阅越员，粤孕越 槡圆圆，孕阅越槡缘，

疫粤耘·孕阅越粤阅·孕韵，亦粤耘越 槡远缘缘援

三、解答题
员苑援证明摇（员）在四棱锥 孕—粤月悦阅中，因 孕粤⊥底面
粤月悦阅，悦阅平面粤月悦阅，故孕粤⊥悦阅援
疫粤悦⊥悦阅，孕粤∩粤悦越粤，亦悦阅⊥平面孕粤悦援
而粤耘平面孕粤悦，亦悦阅⊥粤耘援
（圆）由孕粤越粤月越月悦，∠粤月悦越远园毅，可得粤悦越孕粤援
疫耘是孕悦的中点，亦粤耘⊥孕悦援
由（员）知，粤耘⊥悦阅，且孕悦∩悦阅越悦，
所以粤耘⊥平面孕悦阅援
而孕阅平面孕悦阅，亦粤耘⊥孕阅援
疫孕粤⊥底面粤月悦阅，粤月平面粤月悦阅，亦孕粤⊥粤月，
又疫粤月⊥粤阅，粤阅∩孕粤越粤，亦粤月⊥面孕粤阅援
疫孕阅面孕粤阅，亦粤月⊥孕阅，
又疫粤月∩粤耘越粤，所以孕阅⊥平面粤月耘援
员愿援证明摇（员）设晕为粤悦的中点，连接月晕、酝晕（图略）援
因为△粤月悦为正三角形，
所以月晕⊥粤悦
又因为酝晕∥耘悦，月阅∥耘悦

所以酝晕∥月阅且酝晕越员圆悦耘越月阅

故四边形酝晕月阅是平行四边形，月晕∥阅酝
由于月晕⊥粤悦，月晕⊥耘悦
所以月晕⊥平面粤耘悦
所以酝阅⊥平面粤耘悦
所以酝阅⊥粤耘
故阅耘越阅粤援
（圆）由（员）知 酝阅⊥平面 粤耘悦，酝阅平面 月阅酝，所以
平面月阅酝⊥平面耘悦粤援
员怨援证明摇（员）疫阅阅员⊥平面粤员月员悦员阅员，
阅阅员⊥平面粤月悦阅，
亦平面粤员月员悦员阅员∥平面粤月悦阅援
疫平面阅悦悦员阅员∩平面粤员月员悦员阅员越阅员悦员，
平面阅悦悦员阅员∩平面粤月悦阅越阅悦，
亦阅员悦员∥阅悦援
又疫阅悦越圆阅员悦员，
亦阅阅员与悦悦员相交于孕点援
同理可证阅阅员与粤粤员也相交于孕点，
所以粤粤员与悦悦员共面，
于是可得粤员悦员与粤悦共面，
同理月员阅员与月阅共面援
（圆）疫粤月悦阅是正方形，亦粤悦⊥月阅援
又由阅阅员⊥平面粤月悦阅，得粤悦⊥阅阅员援
疫月阅∩阅阅员越阅，

亦粤悦⊥平面月员月阅阅员援
疫粤悦平面粤员粤悦悦员，
亦平面粤员粤悦悦员⊥平面月员月阅阅员援

第圆园（员）题解图

圆园援（员）证明摇如解图所示，连接
悦员阅，由阅悦悦员阅员是正方形，
得阅悦员⊥阅员悦援
疫粤阅⊥阅悦，粤阅⊥阅阅员，
阅悦∩阅阅员越阅援
亦粤阅⊥平面阅悦悦员阅员援
疫阅员悦面阅悦悦员阅员，
亦粤阅⊥阅员悦援
疫粤阅、阅悦员平面粤阅悦员，粤阅∩阅悦员越阅，
亦阅员悦⊥平面粤阅悦员援
疫粤悦员平面粤阅悦员，亦阅员悦⊥粤悦员援

第圆园（圆）题解图

（圆）解摇如解图所示，连接
粤阅员、粤耘，设 粤阅员∩粤员阅越酝，月阅
∩粤耘越晕，连接 酝晕，则平面
粤阅员耘∩平面 粤员月阅越酝晕援要使
阅员耘∥平面粤员月阅，则须使酝晕∥
阅员耘援又酝是 粤阅员的中点，所以
晕是粤耘的中点，又易证△粤月晕
≌△耘阅晕，所以粤月越阅耘，即耘是阅悦的中点援
综上所述，当 耘是 阅悦的中点时，可使 阅员耘∥平面
粤员月阅援

第圆员（圆）题解图

圆员援（员）证明摇疫阅悦⊥月悦，且平面
粤月悦⊥平面 月悦阅，平面 粤月悦∩
平面月悦阅越月悦，
亦阅悦⊥平面粤月悦，
又粤月平面粤月悦，亦阅悦⊥粤月援
（圆）解摇过悦作悦耘⊥粤月于 耘，
连接耘阅，如解图援
疫粤月⊥悦阅，粤月⊥耘悦，悦阅∩耘悦
越悦，
亦粤月⊥平面耘悦阅，
又阅耘平面耘悦阅，亦粤月⊥耘阅，
亦∠悦耘阅是二面角阅原粤月原悦的平面角，

设悦阅越葬，则月悦越 葬贼葬灶猿园毅越槡猿葬，

疫△粤月悦是正三角形，亦耘悦越月悦泽蚤灶远园毅越猿葬圆，

在砸贼△阅耘悦中，贼葬灶∠阅耘悦越阅悦耘悦越
葬
猿葬
圆

越圆猿援

圆圆援（员）证明摇取 韵月的中点 耘，如解图所示，连接 酝耘、
晕耘援
疫酝耘∥粤月，粤月∥悦阅，亦酝耘∥悦阅援
又疫晕耘∥韵悦，亦平面酝晕耘∥平面韵悦阅，
亦酝晕∥平面韵悦阅援
（圆）解摇疫悦阅∥粤月，
亦∠酝阅悦为异面直线粤月与酝阅所成的角（或其补角）援
如解图所示，作粤孕⊥悦阅于点孕，连接酝孕援
疫韵粤⊥平面粤月悦阅，亦悦阅⊥酝孕援

—猿园员—



第圆圆题解图

疫∠粤阅孕越π源，亦阅孕越
槡圆
圆援

疫 酝阅 越 酝粤圆垣粤阅槡 圆 越槡圆，

亦糟燥泽∠酝阅孕越阅孕酝阅越
员
圆，∠酝阅悦

越∠酝阅孕越π猿，所以 粤月与 酝阅

所成角的大小为 π猿援

（猿）解摇疫粤月∥平面 韵悦阅，亦
点粤和点 月到平面 韵悦阅的距
离相等，如解图所示，连接 韵孕，
过点粤作粤匝⊥韵孕于点匝，疫粤孕⊥悦阅，韵粤⊥悦阅，亦悦阅
⊥平面韵粤孕，亦粤匝⊥悦阅援
又疫粤匝⊥韵孕，亦粤匝⊥平面 韵悦阅，线段 粤匝的长就是
点粤到平面韵悦阅的距离援

疫 韵孕 越 韵阅圆原阅孕槡 圆 越 韵粤圆垣粤阅圆原阅孕槡 圆 越

源垣员原槡
员
圆越

槡猿圆
圆，粤孕越阅孕越

槡圆
圆，

亦粤匝越韵粤·粤孕韵孕 越
圆·槡圆圆

槡猿圆
圆

越圆猿，所以点 月到平面 韵悦阅

的距离为
圆
猿援

第三章分层演练卷（一）

一、选择题

员援月摇解析摇噪越贼葬灶员圆园毅越原槡猿援
圆援阅摇猿援粤
源援粤摇解析摇如解图所示，在平面直角坐标系中作出两
条直线，直线曾越圆的倾斜角为怨园毅，直线 曾垣赠原圆越园
的倾斜角为员猿缘毅援所以两直线的夹角为源缘毅援

第源题解图
缘援粤
远援阅摇解析摇由于 造员∥造源，则 造员与 造源的倾斜角相等且为
钝角，则噪员越噪源约园；从题图中可以看出 造猿的倾斜角比
造圆的倾斜角小，并且都为锐角，所以有噪圆跃噪猿跃园，故噪源
越噪员约噪猿约噪圆援
苑援月
愿援月摇解析摇注意两点式适用的范围，粤、悦均不能表示
平行于曾轴、赠轴的直线，阅明显不成立援

怨援粤摇解析摇将方程猿曾垣圆赠越远化为斜截式赠越原猿圆曾垣

猿，亦噪越原猿圆，遭越猿援

员园援阅摇解析摇由直线方程的几种特殊形式所适合的条
件知：点斜式、斜截式都适用于不垂直于 曾轴的所有
直线，可知粤、月两选项是正确的；两点式适用于不与
坐标轴垂直的任何直线，可知悦选项是正确的；截距
式的限制最多，除去过原点的直线不能用截距式表
示外，与坐标轴垂直的直线也不能用截距式来表示援

员员援月摇解析摇首先将方程变形为 赠越葬曾垣员葬，方程中 葬

即为直线的斜率，
员
葬（葬≠园）为直线在赠轴上的截距，

亦葬的取值范围是葬跃园或葬约园援当葬跃园时，粤，月，悦，
阅四个图形均不是方程的直线；当 葬约园时，仅 月是
方程的直线援

员圆援粤摇解析摇原方程可化为赠越原粤月曾原
悦
月（月≠园）援

疫直线通过第二、三、四象限，

亦其斜率小于园，赠轴上的截距小于园，即原粤月约园，且

原悦月约园，亦
粤
月跃园，且

悦
月跃园，即 粤、月同号，月、悦同

号援亦粤、月、悦同号，故选粤援
二、填空题

员猿援远园毅；槡猿
员源援（ 原肄，原槡猿］∪［员，垣肄）

第员源题解图

解析摇在直角坐标系中画出 孕、
粤、月三点，如解图所示，由图可知
直线 造的斜率范围是 噪≤噪孕月或
噪孕粤≤ 噪，而 噪孕月 越 原槡猿，噪孕粤 越
员援亦噪∈（原肄，原槡猿］∪［员，垣肄）援

员缘援
员愿园毅原α员园毅 摇

（园毅约α员约员愿园毅）
（α员越园毅）

第员缘题解图

解析摇如解图所示援结合图形可
知：当 α员越园毅时，造员关于曾轴对称
的直线造圆与造员平行或重合援
亦α圆越α员越园毅，
当 α员≠园毅时，则 α圆越员愿园毅原α员，
因此，
α圆 越
员愿园毅原α员园毅 （园毅约α员约员愿园毅），（α员越园毅）援

员远援曾垣赠原员越园摇员苑援槡猿曾原赠垣 槡圆猿越园
员愿援不正确，正确答案为圆曾垣赠原猿越园或曾垣圆赠越园
解析摇原题中漏掉了一种情况即截距都为园时，即

赠越噪曾过点（圆，原员），亦原员越圆噪，噪越原员圆，曾垣圆赠越园援

三、解答题
员怨援解摇设悦、阅所在直线的倾斜角为 α，则直线粤月的倾
斜角为圆α，则

—源园员—



贼葬灶α越噪悦阅越
赠悦原赠阅
曾悦原曾阅
越员垣缘猿原园越圆援

亦噪粤月越贼葬灶圆α越
圆贼葬灶α
员原贼葬灶圆α

越圆伊圆
员原圆圆
越原源猿援

亦直线粤月的斜率为原源猿援

圆园援解摇利用斜率公式 噪越
赠圆原赠员
曾圆原曾员
，列出关于 皂的方程，

求解即可，当曾员越曾圆时，公式无意义，噪不存在，此时
倾斜角为怨园毅援

（员）由斜率公式噪越
赠圆原赠员
曾圆原曾员
，得噪粤月越

猿皂原远
猿原（ 原皂）援

又疫噪粤月越员，亦
猿皂原远
猿垣皂越员，得皂越

怨
圆援

即皂越怨圆时，直线粤月的斜率为员援

（圆）由于直线粤月的倾斜角为怨园毅，可知直线 粤月与 曾
轴垂直，直线斜率噪不存在，因此有 粤点与 月点的横
坐标相同援
亦皂越原皂，即皂越园援
亦当皂越园时，经过粤、月两点的直线的倾斜角为怨园毅援
圆员援证明摇如解图所示援

第圆员题解图

（员）由斜率公式有噪越遭原园园原葬越原
遭
葬，亦遭越原噪葬援

（圆）由面积公式：员圆渣葬渣渣遭渣越
员
圆凿 葬

圆垣遭槡 圆，

亦葬圆遭圆越凿圆（葬圆垣遭圆）援由（员）得遭圆越噪圆葬圆，
代入上式即得葬圆噪圆越凿圆（员垣噪圆）援

（猿）由葬圆遭圆越凿圆（葬圆垣遭圆）得 员
凿圆
越葬
圆垣遭圆

葬圆遭圆
越员
葬圆
垣员
遭圆
，

即
员
凿圆
越员
葬圆
垣员
遭圆
援

圆圆援解摇当葬≠圆时援疫直线过点（圆，原员）和点（葬，圆），

亦由直线的两点式得赠原（ 原员）圆原（ 原员）越
曾原圆
葬原圆援

即
赠垣员
猿 越
曾原圆
葬原圆，

即所求直线方程为猿曾原（葬原圆）赠原葬原源越园援
当葬越圆时，过点（圆，原员），（圆，圆）的直线垂直曾轴，故
直线方程为曾越圆援
显然猿曾原（葬原圆）赠原葬原源越园，包括曾越圆援
综上所述，所求直线方程为猿曾原（葬原圆）赠原葬原源越园援

圆猿援解摇（员）疫所求直线经过点（槡猿，原员），斜率为槡
猿
猿，

亦所求直线方程为赠垣员越槡猿猿（曾原槡猿），

即槡猿曾原猿赠原远越园援

（圆）疫所求直线的斜率是槡猿猿，

在曾轴上的截距为原缘，即过点（ 原缘，园），

亦所求直线的方程为赠原园越槡猿猿（曾垣缘），

即槡猿曾原猿赠垣 槡缘猿越园援

圆源援（员）证明摇将直线造的方程整理为赠原猿缘越葬（曾原
员
缘），

它表示经过定点粤（ 员缘，
猿
缘），斜率为 葬的直线，而点

粤（ 员缘，
猿
缘）在第一象限，所以不论葬取何值，直线造总

经过第一象限援
（圆）解摇如解图，当直线不经过第二象限时，它应绕
点粤逆时针旋转到与赠轴平行援

第圆源题解图

由噪韵粤越

猿
缘
员
缘

越猿，

可知直线斜率的范围是葬≥猿援
亦直线不过第二象限时，葬≥猿援

第三章分层演练卷（二）

一、选择题
员援阅
圆援阅摇 解 析 摇 由 点 到 直 线 的 距 离 公 式 得 凿越
渣圆伊员原缘渣
圆圆垣（ 原员）槡 圆

越 槡猿缘缘援

猿援月摇解析摇直线上的点到原点的距离最小值即为原点

到直线的距离，所以渣韵孕渣的最小值为凿越 渣原源渣
员圆垣员槡 圆
越圆

槡圆援
源援粤摇解析摇由曾圆垣赠圆的实际意义可知，它代表直线曾垣
赠原源越园上的点到原点的距离的平方，它的最小值即
为原点到该直线的距离的平方援

亦（曾圆垣赠圆）皂蚤灶越
源

槡 圆
圆

越愿援

缘援悦摇远援月摇苑援月
愿援悦摇解析摇（员）因为直线造员与造圆不平行且造员不平行于
曾轴，所以皂≠原猿，皂≠原圆援（圆）求出两直线的交点为

—缘园员—



（ 原皂皂垣猿，
皂
皂垣猿），又两直线与 曾轴相交围成三角形，所

以
皂
皂垣猿≠园，所以皂≠园援故选悦援

怨援悦摇解析摇直线赠越噪曾垣圆噪垣员过定点孕（ 原圆，员），直线

赠越原员圆曾垣圆与两坐标轴的交点为 粤（源，园），月（园，圆），

则噪孕粤越原
员
远，噪孕月越

员
圆，由图形得原

员
远约噪约
员
圆援

员园援月摇解析摇由
圆曾垣猿赠垣愿越园
曾原赠原 员越园

，解得交点的坐标为

孕（ 原员，原圆），再把 孕（ 原员，原圆）代入 曾垣噪赠越园中求

出噪越原员圆援

员员援悦摇解析摇求出两直线的交点 孕（猿，圆），当直线过原
点时设直线方程为赠越噪曾，把点孕坐标代入得圆曾原猿赠

越园援当直线不过原点时设直线方程为 曾葬垣
赠
圆葬越员，把

点孕坐标代入得圆曾垣赠原愿越园援故选悦援
员圆援粤
二、填空题
员猿援猿曾原源赠垣员越园摇员源援员猿缘毅
员缘援曾原员越园
员远援 槡猿圆

员苑援原员约皂约员愿
员愿援（猿）（缘）摇解析摇应考虑斜率不存在的情况，两直线
平行，斜率可能不存在，故（员）错援两直线斜率相等时
可能重合，故（圆）错援两直线平行，则倾斜角必相等，
（猿）对援倾斜角相等的两直线也可能重合，故（源）错援
根据两直线相交的条件，（缘）对援

三、解答题
员怨援解摇（员）因为曾园越原圆，赠园越猿，粤越猿，月越源，悦越猿，
所以由点到直线的距离公式得

凿越渣原圆伊猿垣猿伊源垣猿渣
猿圆垣源槡 圆

越怨缘援

（圆）因为曾园越员，赠园越园，粤越槡猿，月越员，悦越原槡猿，
所以由点到直线的距离公式得

凿越渣 槡 槡员伊猿垣园伊员原猿渣

槡猿垣员
越园援

（猿）将直线方程化为一般式为圆曾原赠原猿越园援
因为曾园越员，赠园越圆，粤越圆，月越原员，悦越原猿，
所以由点到直线的距离公式得

凿越渣员伊圆垣（ 原员）伊圆原猿渣
圆圆垣（ 原员）槡 圆

越 槡猿缘缘援

（源）将直线方程化为一般式为猿曾原赠原圆越园援
因为曾园越圆，赠园越猿，粤越猿，月越原员，悦越原圆援
所以由点到直线的距离公式得

凿越渣猿伊圆垣（ 原员）伊猿原圆渣
猿圆垣（ 原员）槡 圆

越槡员园员园援

圆园援解摇疫造员过粤（圆葬垣圆，园）、月（圆，圆）两点，

亦噪员越
圆原园
圆原（圆葬垣圆）越原

员
葬援

又疫造圆过悦（园，员垣葬）、阅（员，员）两点，

亦噪圆越
员原（员垣葬）
员原园 越原葬援

（员）疫造员∥造圆，亦噪员越噪圆，即原
员
葬越原葬，

亦葬圆越员援亦葬越依员援
当葬越原员时，粤（园，园）、月（圆，圆）、悦（园，园）、阅（员，员），
可知造员和造圆重合援
因此造员∥造圆时，葬的值为员援
（圆）①当 葬越园时，粤（圆，园）、月（圆，圆），造员无斜率；
悦（园，员）、阅（员，员），造圆与曾轴平行，斜率为园，故此时 造员
与造圆垂直援
②当葬≠园时，则噪员·噪圆越原员，

亦（ 原员葬）伊（ 原葬）越原员员越原员，亦无解

综上，当造员⊥造圆时，葬的值为园援

圆员援解摇解方程组
圆曾垣赠原源越园，
猿曾垣源赠原 员越园得

造员 与 造的交点

孕（猿，原圆）
则造圆也过点孕（猿，原圆），设造圆的斜率为噪，
疫造员与造圆关于造对称，则造是造员与造圆夹角的平分线援
即造员到造的角与造到造圆的角相等援

亦
原猿源原（ 原圆）

员垣（ 原猿源）伊（ 原圆）
越
噪原（ 原猿源）

员垣噪（ 原猿源）

解得噪越原圆员员

由点斜式得造圆的方程为赠垣圆越原
圆
员员（曾原猿），

即圆曾垣员员赠垣员远越园援
圆圆援解摇先求两直线的交点，然后由直线方程的两点式
求解，也可利用直线系求解援
方法一：解方程组
曾垣猿赠原源越园
缘曾垣圆赠垣 远越园

，得
曾越原圆
赠越 圆 援

所以造员与造圆的交点是（ 原圆，圆）援

由两点式得所求直线的方程为
赠原猿
圆原猿越
曾原圆
原圆原圆，

即曾原源赠垣员园越园援
方法二：设所求直线方程为：
曾垣猿赠原源垣λ（缘曾垣圆赠垣远）越园（λ∈砸）援
将点粤（圆，猿）的坐标代入，有
圆垣猿伊猿原源垣λ（缘伊圆垣圆伊猿垣远）越园，

亦λ越原苑圆圆，

故所求直线为曾垣猿赠原源原苑圆圆（缘曾垣圆赠垣远）越园，

即曾原源赠垣员园越园援
圆猿援解摇可求直线 造与直线 粤月的交点，再令交点横坐标
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在［ 原源，猿］上或纵坐标在［园，员］上即可；也可用数形
结合的方法求解援
方法一：设直线造：赠越噪曾原猿，

直线粤月的方程是赠越原员苑（曾原猿）援

由
赠越噪曾原猿

赠越原员苑（曾原猿 ）
，

得交点（
圆源
苑噪垣员，
猿噪原猿
苑噪垣员）援

由原源≤ 圆源苑噪垣员≤猿，得噪≥员或噪≤原员援

即噪的取值范围是（ 原肄，原员］∪［员，垣肄）援
方法二：如解图，当直线 造与线段 粤月相交时，直线 造
位于酝月与粤酝之间援

第圆猿题解图

疫噪月酝越
员垣猿
原源原园越原员，噪粤酝越

园垣猿
猿原园越员，

亦噪∈（ 原肄，原员］∪［员，垣肄）援
圆源援解摇方法一：如解图所示，以点 月为原点，月悦、月粤所
在直线分别为曾、赠轴建立直角坐标系，由 粤阅越缘，粤月
越猿，可得悦（缘，园）、阅（缘，猿）、粤（园，猿）援

第圆源题解图

亦直线粤悦的方程为 曾缘垣
赠
猿越员，即猿曾垣缘赠原员缘越园援

设过点阅（缘，猿）与直线粤悦垂直的直线方程为缘曾原猿赠
越贼，得贼越圆缘原怨越员远，
即得过点阅（缘，猿）与直线粤悦垂直的直线方程为缘曾原
猿赠原员远越园援

令赠越园，得曾越员远缘越猿援圆，

即月酝越猿援圆皂时，两条小路粤悦与阅酝相互垂直援
方法二：如解图，以点月为原点，月悦、月粤所在直线分别
为 曾、赠轴建立直角坐标系，由 粤阅越缘，粤月越猿，可得 悦
（缘，园）、阅（缘，猿）、粤（园，猿），设点酝的坐标为（曾，园），
疫粤悦⊥阅酝，亦噪粤悦·噪阅酝越原员，

亦猿原园园原缘·
猿原园
缘原曾越原员，即曾越缘原

怨
缘越
员远
缘越猿援圆援

即月酝越猿援圆皂时，两条小路粤悦和阅酝相互垂直援

第三章知能闯关卷

一、选择题
员援粤摇解析摇由题意知垂足（员，糟）是两直线的交点，且

造员⊥造圆，故 原
葬
源·
圆
缘越原员，亦葬越员园援即 造员的方程为

员园曾垣源赠原圆越园援将（员，糟）代入，得 糟越原圆；将（员，原圆）
代入造圆，得遭越原员圆援
圆援阅摇猿援粤摇源援悦摇缘援阅
远援阅摇解析摇①两条直线平行，其斜率可能不存在；②两
条直线垂直，还可能一直线斜率不存在，另一直线斜
率为园；③过点（ 原员，员）且斜率为 圆的直线方程是
赠原员越圆（曾垣员）；④同垂直于曾轴的两条直线和赠轴平
行或重合援
苑援粤摇解析摇由于两直线平行，故噪员越噪圆，

即
源原皂
皂垣圆越原圆，亦 皂越原愿援

愿援悦摇怨援粤摇员园援月摇员员援粤摇员圆援粤
二、填空题
员猿援圆远曾垣员猿赠原源苑越园摇员源援（ 原员，圆）

员缘援 原员圆， 员圆 摇解析摇由平面几何知：过点 粤（园，员）且
与直线曾垣赠越园垂直的直线与直线 曾垣赠越园交点为
月时，渣粤月渣最短援
由于直线曾垣赠越园的斜率为原员，
亦与直线曾垣赠越园垂直的直线斜率为员援
又直线过粤（园，员）且噪越员，
亦所求直线方程为赠原员越员（曾原园），即曾原赠垣员越园援

由
曾原赠垣员越园，
曾垣赠越园 ，

得
曾越原员圆，

赠越员圆
 援

即月 原员圆， 员圆 援
员远援源摇解析摇由题意知葬圆垣遭圆越糟圆，
疫点孕（皂，灶）在直线造：葬曾垣遭赠垣圆糟越园上运动，

亦渣韵孕渣圆越皂圆垣灶圆，亦渣韵孕渣越 皂圆垣灶槡 圆援

由几何知识知，皂圆垣灶圆的最小值即为渣韵孕渣最小值的
平方，如解图援

第员远题解图

而渣韵孕渣最小值等于点（园，园）到直线 葬曾垣遭赠垣圆糟越园

的距离（韵孕⊥造时，线段 韵孕长为 皂圆垣灶槡 圆的最小
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值）援又疫渣韵孕渣皂蚤灶越
渣圆糟渣
葬圆垣遭槡 圆
，

亦（皂圆垣灶圆）皂蚤灶越渣韵孕渣
圆
皂蚤灶越
源糟圆

葬圆垣遭圆
越源（葬

圆垣遭圆）
葬圆垣遭圆
越源援

三、解答题

员苑援解摇解方程组
猿曾垣源赠原缘越园，
圆曾原猿赠垣愿越园 ，

摇得曾越原员，赠越圆，

亦直线造员与造圆的交点为酝（ 原员，圆）援
（员）经过点酝（ 原员，圆）与原点的直线方程是圆曾垣赠越园援
（圆）经过点酝（ 原员，圆）与直线圆曾垣赠垣缘越园平行的直
线方程为圆（曾垣员）垣（赠原圆）越园，即圆曾垣赠越园援
（猿）经过点酝（ 原员，圆）与直线圆曾垣赠垣缘越园垂直的直
线方程为（曾垣员）原圆（赠原圆）越园，即曾原圆赠垣缘越园援
员愿援解摇由题意，入射光线所在直线的方程为
赠原（槡猿垣员）越原槡猿曾，

可得方程组
赠越原槡猿曾垣槡猿垣员
曾垣赠原 圆越园

，

解之得
曾越员
赠越 员，

亦入射点匝（员，员）援
疫造的倾斜角为员猿缘毅，入射光线的倾斜角为员圆园毅，
亦入射光线与造的夹角为员缘毅援

亦反射光线的倾斜角为员缘园毅，斜率为原槡猿猿，

亦反射光线所在直线的方程为

赠原员越原槡猿猿（曾原员），

即为曾垣槡猿赠原（槡猿垣员）越园援

员怨援解摇疫泽蚤灶α越槡圆圆，园毅≤α约员愿园毅，

亦α越源缘毅或员猿缘毅援

①当 α 越源缘毅时，斜率 噪越贼葬灶源缘毅越员，由
圆原赠员
源原圆越员得

赠员越园，由
圆垣猿
源原曾圆
越员得曾圆越原员援

②当 α越员猿缘毅时，斜率噪越贼葬灶员猿缘毅越原员，

由
圆原赠员
源原圆越原员得赠员越源，

由
圆垣猿
源原曾圆
越原员得曾圆越怨援

综上所述，赠员和曾圆的值分别为园，原员或源，怨援
圆园援解摇作点粤关于直线赠越园的对称点粤员（猿，原员），点粤
关于直线 曾原赠越园的对称点粤圆（员，猿）援连接 粤员粤圆，且
与赠越园及曾原赠越园的交点分别为 晕、酝（图略）援此时
△粤酝晕即为所求周长最短的三角形，
亦造粤员粤圆：圆曾垣赠原缘越园，

由
圆曾垣赠原缘越园
曾原赠越园 ，

得酝 缘猿， 缘猿 援
由
圆曾垣赠原缘越园
赠越园 ，

得晕 缘圆， 园援

亦所求点酝，晕的坐标分别为酝 缘猿， 缘猿 ，晕 缘圆， 园援
圆员援解摇（员）疫 粤（ 原圆，圆），月（ 原猿，原员），造：圆曾原赠原员越园，
亦 直线粤月与造相交，设交点为孕，
则孕点即为所求
由题意得造粤月：猿曾原赠垣愿越园

解方程组
猿曾原赠垣愿越园
圆曾原赠原 员越园

摇得
曾越原怨
赠越原 员怨

亦 符合条件的点孕的坐标为（ 原怨，原员怨）援
（圆）过月作关于直线造的对称点月忆（图略），

则造月月忆：赠垣员越原
员
圆（曾垣猿）

即为曾垣圆赠垣缘越园援

由题意得
曾垣圆赠垣缘越园，
圆曾原赠原员越园 ，

摇亦
曾越原猿缘，

赠越原员员缘
 援

亦月月忆与 造的交点为 原猿缘，原
员员 缘 ，则点 月忆为

怨
缘，原
员苑 缘 援

亦直线粤月忆的方程为：圆苑曾垣员怨赠垣员远越园，
则粤月忆与造的交点即为所求援

由题意
圆苑曾垣员怨赠垣员远越园，
圆曾原赠原员越园 ，

摇

亦
曾越猿远缘，

赠越原缘怨远缘
 ，

亦点孕 猿远缘，原
缘怨 远缘即为所求援

（猿）疫渣孕粤渣圆垣渣孕月渣圆越（曾园垣圆）
圆垣（赠园原圆）

圆垣
（曾园垣猿）

圆垣（赠园垣员）
圆越圆曾圆园垣员园曾园垣圆赠

圆
园原圆赠园垣员愿越

员园曾圆园原圆曾园垣圆圆越员园曾园原
员 员园
圆

垣圆员怨员园，

亦当曾越员员园时，渣孕粤渣
圆垣渣孕月渣圆取最小值，此时 赠园越

圆曾园原员越原
源
缘援

亦孕 员员园，原 源缘 即为所求援
圆圆援（员）证明摇设粤（曾员，造燥早愿曾员），月（曾圆，造燥早愿曾圆），
疫粤、月在过原点的直线上，

亦
造燥早愿曾员
曾员
越
造燥早愿曾圆
曾圆
，即
造燥早圆曾员
曾员
越
造燥早圆曾圆
曾圆
援

又疫点悦、阅的坐标分别为（曾员，造燥早圆曾员），（曾圆，造燥早圆曾圆），

亦韵悦与韵阅的斜率分别为噪韵悦越
造燥早圆曾员
曾员
，噪韵阅越
造燥早圆曾圆
曾圆
，

亦噪韵悦越噪韵阅，亦韵、悦、阅三点共线援
（圆）解摇疫月悦∥曾轴，亦造燥早圆曾员越造燥早愿曾圆，

亦曾圆越曾
猿
员，代入
造燥早圆曾员
曾员
越
造燥早圆曾圆
曾圆
，

得曾猿员·造燥早圆曾员越猿曾员·造燥早圆曾员援
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疫曾员跃员，亦造燥早圆曾员≠园援
亦曾猿员越猿曾员，亦曾员越槡猿援
亦点粤的坐标为（槡猿，造燥早愿槡猿）援

第三章考题荟萃卷

一、选择题

员援粤摇解析摇旋转怨园毅则噪员噪圆越原员，得到直线赠越原
员
猿曾援

再向右平移 员个单位，得 赠越原员猿（曾原员），即 赠越

原员猿曾垣
员
猿援故选粤援

圆援月摇猿援粤
源援粤摇解析摇设底边所在直线的斜率为噪，由等腰三角形

的性质和直线的到角公式得

员
苑原噪

员垣噪苑

越噪垣员员原噪，而当噪越猿

时等式成立，故选粤援

缘援阅摇解析摇依题意原猿灶越原猿，原
皂
灶越贼葬灶员圆园毅越原槡猿，

亦皂越槡猿，灶越员援故选阅援
远援阅摇苑援悦摇愿援粤摇怨援月摇员园援悦
员员援悦摇解析摇设直线 造的方程为 赠原圆越噪（曾原员），则
渣噪伊圆原猿原噪垣圆渣
员垣噪槡 圆

越渣噪伊源垣缘原噪垣圆渣
员垣噪槡 圆

，解得 噪越原源

或噪越原猿圆，所以直线 造的方程为猿曾垣圆赠原苑越园或

源曾垣赠原远越园，故选悦援
员圆援粤摇 解 析 摇 皂 越渣泽蚤灶θ糟燥泽θ 垣糟燥泽θ泽蚤灶θ 垣责渣越
渣泽蚤灶圆θ垣责渣，灶越渣糟燥泽圆θ垣泽蚤灶圆θ垣责渣越渣员垣责渣，
疫责约原员，亦皂越原责原泽蚤灶圆θ，灶越原责原员援

亦皂≥灶援当 θ越噪π垣π源（噪∈在）时，“ 越”成立援

二、填空题
员猿援怨园毅
员源援圆曾垣赠原圆越园

员缘援槡缘原员圆
员远援曾垣猿赠原怨越园或源曾原赠垣员远越园
员苑援皂≠原圆且皂≠原猿
三、解答题

员愿援解摇由
赠越圆曾垣员，
曾垣赠垣员越园 ，

解得
曾越原圆猿，

赠越原 员
猿

亦 两直线交点孕（ 原圆猿，原
员
猿）援

在赠越圆曾垣员上取一点酝（园，员），设酝关于曾垣赠垣员越
园的对称点为酝忆（葬，遭）援

则

遭原员
葬·（ 原员）越原员，

葬
圆垣
遭垣员
圆 垣员越园

 援

亦
葬越原圆，
遭越原员 援
亦酝忆（ 原圆，原员）援

所求直线过酝忆（ 原圆，原员）及孕（ 原圆猿，原
员
猿），由两点

式得
赠垣员

原员猿垣员
越 曾垣圆

原圆猿垣圆
，可得所求方程为曾原圆赠越园援

员怨援解摇由题意：设所求直线方程为：
苑曾垣苑赠原圆源垣λ（曾原赠）越园，
即造：（苑垣λ）曾垣（苑原λ）赠原圆源越园援

疫造到原点的距离为员圆缘，

亦 渣原圆源渣
（苑垣λ）圆垣（苑原λ）槡 圆

越员圆缘，

亦λ越依员援
亦所求直线造的方程为源曾垣猿赠原员圆越园或
猿曾垣源赠原员圆越园援
圆园援解摇粤点的坐标为∠粤的平分线与月悦边上的高所在

直线的交点的坐标，即
曾原圆赠垣员越园
曾原赠越 园

，解得
曾越员
赠越 员，粤

点的坐标为粤（员，员）援
直线月悦的方程为 赠原圆越原圆（曾原员），即：圆曾垣赠原
源越园
月点关于曾原赠越园的对称点的坐标为月忆（曾，赠），则
赠原圆
曾原员越原员

员垣曾
圆 原
圆垣赠
圆 越

 园
，解得
曾越圆，
赠越 员，即月忆（圆，员）

直线粤悦的方程为：赠越员援
悦点的坐标是月悦与粤悦交点的坐标：

圆曾垣赠原源越园
赠越 员 ，解得

曾越猿圆
赠越 员，所以 悦点的坐标为

悦（ 猿圆，员）援

圆员援解摇假设存在符合题意的直线造，分两类讨论：

（员）若两个截距都不为零，设造：曾葬垣
赠
葬越员，

即曾垣赠原葬越园，再由点 孕（源，猿）到 造的距离为 苑圆，得

渣源垣猿原葬渣
员圆垣员槡 圆
越苑圆，葬越苑依

槡苑圆
圆援

亦造：曾垣赠原苑原 槡苑圆圆 越园或曾垣赠原苑垣
槡苑圆
圆 越园援

（圆）若截距为零，则造必过原点，设造：赠越噪曾，

即噪曾原赠越园，则凿越渣源噪原猿渣
噪圆垣槡 员
越苑圆援

—怨园员—



化简得员缘噪圆原怨远噪原员猿越园，解得噪越 槡源愿依苑 缘员
员缘

所以造：赠越 槡源愿垣苑 缘员
员缘 曾或赠越

槡源愿原苑 缘员
员缘 曾援

综上所述，存在直线造，有四条，方程分别为

曾垣赠原苑原 槡苑圆圆 越园，曾垣赠原苑垣
槡苑圆
圆 越园，

赠越 槡源愿垣苑 缘员
员缘 曾，赠越

槡源愿原苑 缘员
员缘 曾援

圆圆援解摇直线造员的方程可化为（ 原圆赠垣源）垣葬（曾原圆）越园，
直线造圆的方程可化为（圆曾原源）垣葬

圆（赠原圆）越园，显然
这两条直线均恒过定点 粤（圆，圆）援又 造员的斜率 噪员越
葬
圆跃园，而造圆的斜率 噪圆越原

圆
葬圆
约园，作图，如解图所

示，连接韵粤援

第圆圆题解图

有杂四边形粤月韵悦越
员
圆渣韵月渣·圆垣

员
圆渣韵悦渣·圆，令 赠越园，解

得点悦的横坐标 曾员越
圆葬圆垣源
圆 越葬

圆垣圆；令 曾越园，解得

点月的纵坐标赠圆越
源原圆葬
圆 越圆原葬援

亦杂四边形粤月韵悦越
员
圆·圆（渣韵月渣垣渣韵悦渣）越葬

圆原葬垣源越

（葬原员圆）
圆垣员缘源，亦当 葬越

员
圆时，杂四边形粤月韵悦取得最小

值，即杂皂蚤灶越
员缘
源援

圆猿援解摇点（圆，员）到直线猿曾垣源赠越园的距离为
渣猿伊圆垣源伊员渣
猿圆垣源槡 圆

越圆援

“逆向”问题可以是：
（员）求到直线 猿曾垣源赠越园的距离为 圆的点的轨迹
方程援
解：设所求轨迹上任意一点为孕（曾，赠），

则
渣猿曾垣源赠渣
缘 越圆，故所求轨迹方程为

猿曾垣源赠原员园越园或猿曾垣源赠垣员园越园援
（圆）若点孕（圆，员）到直线造：葬曾垣遭赠越园的距离为圆，
求直线造的方程援

解：摇由题知 渣圆葬垣遭渣
葬圆垣遭槡 圆
越圆，

化简得：源葬遭原猿遭圆越园，则有遭越园或源葬越猿遭，
所以所求直线的方程为曾越园或猿曾垣源赠越园援

第四章分层演练卷（一）

一、选择题
员援悦摇圆援悦
猿援悦摇解析摇点（圆葬，员原葬）在圆内，则有（圆葬）圆垣（员原

葬）圆约源，即缘葬圆原圆葬原猿约园援解得原猿缘约葬约员援

源援悦摇缘援月
远援月摇解析摇由于 曾圆垣赠圆垣葬曾原源葬赠垣圆葬圆垣猿葬越园表示
圆，则阅圆垣耘圆原源云越葬圆垣（ 原源葬）圆原源（圆葬圆垣猿葬）跃园援

即葬约园或葬跃源猿援

当葬约园时，原葬圆跃园，原
原源葬
圆 约园，所以圆心（ 原

葬
圆，

圆葬）在第四象限；

当葬跃源猿时，原
葬
圆约园，原

原源葬
圆 跃园，所以圆心（ 原

葬
圆，

圆葬）在第二象限援
苑援月摇愿援粤摇怨援月
员园援悦摇解析摇由方程（葬原员）曾原赠垣葬垣员越园得（曾垣
员）葬原（曾垣赠原员）越园，由于对任意实数 葬恒成立，所

以
曾垣员越园，
曾垣赠原员越园 ，

解得定点悦（ 原员，圆），所以圆的方程

为（曾垣员）圆垣（赠原圆）圆越缘，即曾圆垣赠圆垣圆曾原源赠越园援
员员援阅摇员圆援悦
二、填空题
员猿援（曾原圆）圆垣（赠垣猿）圆越缘摇解析摇设圆的方程为（曾原

葬）圆垣（赠原遭）圆越则圆，则
（ 原葬）圆垣（ 原源原遭）圆越则圆，
（ 原葬）圆垣（ 原圆原遭）圆越则圆，
圆葬原遭原苑越园


，

解

得

葬越圆，
遭越原猿，
则越槡缘


援

所以圆悦的方程是（曾原圆）圆垣（赠垣猿）圆越缘援
员源援（ 槡圆原圆， 槡圆原圆）；（ 槡圆垣圆， 槡圆垣圆）
员缘援槡缘摇员远援②
三、解答题
员苑援解摇（员）已知圆心为（圆，原圆），即葬越圆，遭越原圆，
又圆经过点（远，猿），

亦由两点间的距离公式 则越 （远原圆）圆垣（猿垣圆）槡 圆越

槡源员援
亦所求圆的方程为（曾原圆）圆垣（赠垣圆）圆越源员援
（圆）由于所求的圆经过粤（ 原源，原缘），月（远，原员），且以
粤月为直径，

亦可知圆的圆心为粤月的中点，且则越渣粤月渣圆 ，设圆心坐

标为韵（葬，遭），

由中点坐标公式
葬越原源垣远圆 越员，

遭越原缘原员圆 越原猿
 ，

—园员员—



亦圆心坐标为（员，原猿）援
由两点间的距离公式得

渣粤月渣越 （ 原源原远）圆垣（ 原缘垣员）槡 圆越 槡圆 圆怨，
亦则越槡圆怨援
亦 所求圆的方程为（曾原员）圆垣（赠垣猿）圆越圆怨援
员愿援解摇由题意，设所求圆的方程为
曾圆垣赠圆原圆曾垣员园赠原圆源垣λ（曾圆垣赠圆垣圆曾垣圆赠原愿）越园
（λ≠原员），
即（员垣λ）曾圆垣（员垣λ）赠圆垣圆（λ原员）曾垣圆（λ垣缘）赠原（圆源
垣愿λ）越园援

亦所求圆的圆心为 员原λ员垣λ
，原λ垣缘员垣 λ ，

又所求圆的圆心在直线曾垣赠越园上，

亦员原λ员垣λ
原λ垣缘员垣λ
越园援

亦λ越原圆援
故所求圆的方程为曾圆垣赠圆垣远曾原远赠垣愿越园，即为
（曾垣猿）圆垣（赠原猿）圆越员园援
员怨援解摇设圆的方程是曾圆垣赠圆垣阅曾垣耘赠垣云越园援 ①
疫韵，酝员，酝圆三点都在圆上，亦它们的坐标都是方程
①的解援把它们的坐标依次代入方程①，得到关于阅，
耘，云的一个三元一次方程组
云越园，
阅垣耘垣云垣圆越园，
源阅垣圆耘垣云垣圆园越园 援
解这个方程组，得阅越原愿，耘越远，云越园援
亦所求圆的方程是曾圆垣赠圆原愿曾垣远赠越园援

疫原阅圆越源，原
耘
圆越原猿，亦圆心坐标为（源，原猿）援

又由于阅圆垣耘圆原源云越远源垣猿远越员园园，亦圆的半径 则越
员
圆 阅

圆垣耘圆原源槡 云越缘援

圆园援解摇（员）阅圆垣耘圆原源云越源（贼垣猿）圆垣源（员原源贼圆）圆原
源（员远贼源垣怨）越原圆愿贼圆垣圆源贼垣源跃园，

解得原员苑约贼约员援

（圆）由于杂越π则圆，亦当则圆最大时，杂最大援

又则圆越员源（阅
圆垣耘圆原源云）越原苑贼圆垣远贼垣员，

配方得，则圆越原苑贼原 猿苑
圆

垣员远苑援

故当贼越猿苑时，则
圆最大援此时则圆皂葬曾越

员远
苑，

故杂皂葬曾越π则
圆越员远苑π援

此时圆的方程为 曾原圆源 苑
圆

垣 赠垣员猿 源怨
圆

越员远苑援

第圆员题解图

圆员援解摇如解图，将方程配方得（曾原源）圆垣
（赠原员）圆越缘，方程表示以（源，员）为圆
心，以槡缘为半径的圆，根据图形可知连
接孕韵员并延长分别交圆于 晕、酝两点，
显然渣孕酝渣为圆上的点和 孕点连线的

距离 的 最 大 值，即 渣孕酝 渣越 渣孕韵员 渣垣砸 越

（源原员）圆垣（员原员）槡 圆垣槡缘越 槡猿垣缘，晕点为圆上的点
和孕点连线距离的最小点，由图形知 晕点纵坐标为
员，故令圆的方程中 赠越员，得（曾原源）圆越缘援解得 曾员越

槡源垣缘，曾圆越 槡源原缘援
故点酝（ 槡源垣缘，员）为圆上到点 孕距离最大的点，点
晕（ 槡源原缘，员）为圆上到点孕距离最小的点援
圆圆援解摇（员）原方程可化为（曾原圆）圆垣赠圆越猿，表示以点

（圆，园）为圆心，以槡猿为半径的圆，设
赠
曾越噪，即 赠越噪曾援

当直线 赠越噪曾与圆相切时，斜率 噪取最大值和最小

值，此时
渣圆噪原园渣
噪圆垣槡 员

槡越猿，解之得噪越依槡猿援

故
赠
曾的最大值为槡猿，最小值为原槡猿援

（圆）设赠原曾越遭，即赠越曾垣遭，当赠越曾垣遭与圆相切时，

纵截距遭取得最大值和最小值，此时渣圆原园垣遭渣

槡圆
槡越猿，

即遭越原 槡圆依远援
故赠原曾的最大值为原 槡圆垣远，最小值为原 槡圆原远援
（猿）曾圆垣赠圆表示圆上点与原点距离的平方，由平面几
何知识知它在原点与圆心连线与圆的两个交点处取
得最大值和最小值援又圆心到原点的距离为圆，
故（曾圆垣赠圆）皂葬曾越（ 槡圆垣猿）

圆越 槡苑垣源猿，
（曾圆垣赠圆）皂蚤灶越（ 槡圆原猿）

圆越 槡苑原源猿援

第四章分层演练卷（二）

一、选择题
员援月摇圆援粤摇猿援悦摇源援悦
缘援悦摇解析摇由悦员（ 原员，原猿），则员越员，悦圆（猿，原员），则圆越猿援
所以渣悦员悦圆渣越 槡圆缘跃则员垣则圆援故选悦援

远援月摇解析摇若直线与圆有两个不同交点，则 源
葬圆垣遭槡 圆
约

圆，即葬圆垣遭圆跃源援
苑援阅
愿援阅摇解析摇劣弧最短时即弦长最短，弦心距最长，此时

直线造与圆心和点酝的连线垂直，故噪越员圆，所以直线

造的方程为曾原圆赠垣猿越园援
怨援悦摇解析摇显然直线与圆切于原点，又圆心悦（员，原圆），

所以噪越原员噪韵悦
越员圆，直线方程为赠越

员
圆曾援

员园援粤摇员员援悦摇员圆援月
二、填空题

员猿援圆摇员源援圆摇员缘援原猿摇员远援 槡猿缘原缘

员苑援源猿摇员愿援猿或苑

三、解答题

员怨援解摇方法一：由
皂曾原赠垣圆越园
曾圆垣赠圆越 员

消去赠得

—员员员—



曾圆垣（皂曾垣圆）圆越员，
整理得曾圆垣皂圆曾圆垣源皂曾垣源越员
即（员垣皂圆）曾圆垣源皂曾垣猿越园，
此方程的判别式
Δ越员远皂圆原员圆（皂圆垣员）越源皂圆原员圆越源（皂圆原猿）援
（员）当皂越依槡猿时，方程组有且只有一个实数解，所
以直线与圆相切援
（圆）当皂约原槡猿或 皂跃槡猿时，方程组有两个实数解，
所以直线与圆相交援
（猿）当原槡猿约皂约槡猿时，方程组没有实数解，所以直线
与圆相离援
方法二：圆心 韵（园，园）到直线 皂曾原赠垣圆越园的距离

凿越 圆
皂圆垣槡 员
援

（员）若凿越则即 圆
皂圆垣槡 员
越员，解得皂越依槡猿，此时直线

与圆相切援

（圆）若凿约则即 圆
皂圆垣槡 员
约员，解得皂约原槡猿或 皂跃槡猿，

此时直线与圆相交援

（猿）若凿跃则即 圆
皂圆垣槡 员
跃员，解得 原槡猿约皂约槡猿，此时

直线与圆相离援
圆园援解摇（员）当斜率 噪存在时，设切线方程为 赠原缘越
噪（曾垣员）即噪曾原赠垣噪垣缘越园援

由圆心到切线的距离等于半径得
渣噪原圆垣噪垣缘渣
噪圆垣槡 员
越圆，

解得噪越原缘员圆，亦切线方程为缘曾垣员圆赠原缘缘越园援

（圆）当斜率噪不存在时，直线方程为 曾越原员，此时与
圆正好相切援
综上，所求圆的切线方程为 曾越原员或 缘曾垣员圆赠原
缘缘越园援
圆员援解摇将两圆方程化为标准方程分别为：
（曾原葬）圆垣（赠垣圆）圆越怨，（曾垣员）圆垣（赠原葬）圆越源援
设两圆圆心距为凿，则：
凿圆越（葬垣员）圆垣（ 原圆原葬）圆越圆葬圆垣远葬垣缘援
（员）当凿越缘即圆葬圆垣远葬垣缘越圆缘时两圆外切，
此时葬越原缘或葬越圆，
当凿越员即圆葬圆垣远葬垣缘越员时两圆内切，
此时葬越原员或葬越原圆援
（圆）当员约凿约缘即员约圆葬圆垣远葬垣缘约圆缘时，两圆相交，
此时原缘约葬约原圆或 原员约葬约圆援
（猿）当 凿跃缘即圆葬圆垣远葬垣缘跃圆缘时，两圆相离，此时
葬跃圆或葬约原缘援
圆圆援解摇（员）设圆心为（葬，原圆葬），由题意，
圆与直线赠越员原曾相切于点（圆，原员），

得
渣葬原圆葬原员渣
员圆垣员槡 圆
越 （葬原圆）圆垣（ 原圆葬垣员）槡 圆，

解得葬越员援

亦所 求 圆 的 圆 心 为（员，原圆），半 径 为 则越

（员原圆）圆垣（ 原圆垣员）槡 圆越槡圆援
亦所求圆的方程为（曾原员）圆垣（赠垣圆）圆越圆援
（圆）设圆方程为（曾原圆）圆垣（赠垣员）圆越则圆（则跃园）援由题
设，圆 心 到 直 线 赠越曾原员的 距 离 为 凿越
渣圆原（ 原员）原员渣
员圆垣员槡 圆

越槡圆援

又直线赠越曾原员被圆截得的弦长为 槡圆圆，

亦 槡圆圆越圆· 则圆原凿槡 圆，即 槡圆圆越圆· 则圆原槡 圆，
解得则越圆援
亦所求圆的方程为（曾原圆）圆垣（赠垣员）圆越源援
圆猿援（员）证明摇将直线造的方程变形，得
皂（圆曾垣赠原苑）垣（曾垣赠原源）越园，
对任意实数皂，方程成立，

亦
圆曾垣赠原苑越园
曾垣赠原 源越园

摇解得
曾越猿援
赠越员 援

亦对任意实数皂，直线造恒过定点粤（猿，员）援
又渣粤悦渣越槡缘约缘援
亦点粤在圆悦内，
亦对任意实数皂，直线造与圆恒交于两点；

（圆）解摇噪粤悦越原
员
圆，由平面几何定理得 噪员越圆，由点

斜式得赠原员越圆（曾原猿），即圆曾原赠原缘越园为直线 造被
圆截得线段最短时的直线方程，此时最短弦长为

槡圆 圆缘原缘越 槡源缘援
圆源援解摇以粤为圆心、圆缘园噪皂为半径作⊙粤援当台风中心
移动经过的直线造与⊙粤相交或相切时，粤市将受到
台风影响援
建立如解图所示的坐标系，那么点 粤，月的坐标分别
为（园，园），（猿园园，园），⊙粤的方程为曾圆垣赠圆越圆缘园圆，直线
造的方程为 赠越原（曾原猿园园），即 曾垣赠原猿园园越
园（赠≥园）援

第圆源题解图

因为点韵到直线造的距离为渣园垣园原猿园园渣
员圆垣员槡 圆
越 槡员缘园圆约

圆缘园，所以直线造与圆相交，设交点为悦，阅，

则悦阅越圆 圆缘园圆原（ 槡员缘园圆）槡 圆越 槡员园园苑援

故 月阅越员圆（月耘原悦阅）越
员
圆（ 槡猿园园 圆原 槡员园园 苑）越

缘园（ 槡猿圆原槡苑）援

因此，经过
缘园（ 槡 槡猿圆原苑）
源园 ≈圆援园（澡）后，粤市将受到台

—圆员员—



风影响，持续影响时间为 槡员园园苑
源园 ≈远援远（澡）援

第四章分层演练卷（三）

一、选择题
员援悦摇圆援阅摇猿援悦摇源援悦
缘援悦摇解析摇由粤（员，原圆，员员），月（源，圆，猿），悦（曾，赠，员缘）三
点共线可知，三点在坐标平面 赠韵扎内的射影共线，即
（园，原圆，员员），（园，圆，猿），（园，赠，员缘）三点共线，由平面解

析几何知，
员缘原猿
赠原圆越
员员原猿
原圆原圆，解得 赠越原源；同理可得曾越

原员圆，故选悦援

远援粤摇解析摇点孕（曾，赠，扎）关于坐标平面曾韵赠的对称点为
孕员（曾，赠，原扎），孕员 关于坐标平面 赠韵扎的对称点
孕圆（ 原曾，赠，原扎），孕圆关于坐标平面 扎韵曾的对称点为 孕猿
（ 原曾，原赠，原扎）援
苑援月摇解析摇疫点 月的坐标为（园，圆，猿），亦渣韵月渣越

园圆垣圆圆垣猿槡 圆越槡员猿援
愿援月摇解析摇因为定点的坐标为（员，员，员），则该点到原点
的距离是槡猿援
怨援粤摇员园援阅摇员员援悦
员圆援悦摇解析摇①点 孕关于 曾轴的对称点的坐标是
（曾，原赠，原扎），①错；②点孕关于赠韵扎平面的对称点的
坐标是（ 原曾，赠，扎），②错；③点孕关于赠轴的对称点的
坐标是（ 原曾，赠，原扎），③错；④正确援故选悦援
二、填空题
员猿援（ 原猿，源，原员园）
员源援以点（员圆，原猿，缘）为球心，以远为半径的球面

员缘援（园，园，园）或（圆，园，园）摇员远援（圆葬，猿葬，猿葬）摇员苑援愿苑摇员愿援

源
三、解答题

员怨援解摇（员）渣粤月渣越 （猿原员）圆垣猿圆垣（员原缘）槡 圆越槡圆怨援
（圆）设线段粤月的中点悦的坐标为（葬，遭，糟）

则葬越猿垣员圆 越圆，遭越
猿垣园
圆 越
猿
圆，糟越
员垣缘
圆 越猿援

亦线段粤月的中点坐标为（圆，猿圆，猿）援

（猿）疫渣孕粤渣越 （曾原猿）圆垣（赠原猿）圆垣（扎原员）槡 圆

渣孕月渣越 （曾原员）圆垣赠圆垣（扎原缘）槡 圆

疫渣孕粤渣越渣孕月渣
亦（曾原猿）圆垣（赠原猿）圆垣（扎原员）圆越（曾原员）圆垣赠圆垣
（扎原缘）圆，化简得源曾垣远赠原愿扎垣苑越园援
故到粤、月两点距离相等的点 孕（曾，赠，扎）的坐标 曾，赠，扎
满足的条件是源曾垣远赠原愿扎垣苑越园援

圆园援解摇（员）由题意得（曾原员）圆垣（圆原员）圆垣（员原圆）圆越
（曾原圆）圆垣（圆原员）圆垣（员原员）圆

解得：曾越员援

（圆）线段粤月的中点匝的坐标为（ 员圆，
怨
圆，原圆），则

渣孕匝渣圆越（ 猿圆原
员
圆）
圆垣（ 缘圆原

怨
圆）
圆垣（扎垣圆）圆越猿圆

解得：扎越园或扎越原源援
圆员援解摇以 悦点为原点，悦月、悦酝、悦阅所在直线为 曾轴、
赠轴、扎轴建立空间直角坐标系，则

第圆员题解图
粤（猿，原源，园），阅（园，园，缘）

亦渣粤阅渣越 （猿原园）圆垣（ 原源原园）圆垣（园原缘）槡 圆越 槡缘圆援
即粤到塔顶阅的距离是 槡缘圆皂援
圆圆援解摇由题意，得月（园，原圆，园），悦（园，圆，园），
设阅（园，赠，扎），因为在砸贼△月阅悦中，∠阅悦月越猿园毅，
所以月阅越圆，悦阅越 槡圆猿，扎越槡猿，赠越原员援
所以阅（园，原员，槡猿）援

又因为粤（槡猿圆，
员
圆，园），

所以粤阅越（槡猿圆）
圆垣（ 员圆垣员）

圆垣（槡猿）槡 圆越槡远援

圆猿援解摇疫平面 粤月悦阅⊥平面 粤月耘云，平面 粤月悦阅∩平面
粤月耘云越粤月，粤月⊥月耘，亦月耘⊥平面粤月悦援

第圆猿题解图

亦粤月、月悦、月耘两两垂直援
亦以月为原点，以 月粤、月耘、月悦所在直线为 曾轴，赠轴
和扎轴，建立如解图所示空间直角坐标系援

则酝（槡圆圆葬，园，员原
槡圆
圆葬），晕（

槡圆
圆葬，

槡圆
圆葬，园）援亦渣酝晕渣越

（槡圆圆葬原
槡圆
圆葬）
圆垣（园原槡圆圆葬）

圆垣（员原槡圆圆葬原园）槡 圆越

葬圆原槡圆葬垣槡 员越（葬原槡圆圆）
圆垣槡
员
圆援

亦当葬越槡圆圆时，渣酝晕渣最短，最短为
槡圆
圆，此时，酝、晕恰

为粤悦、月云的中点援

—猿员员—



第四章知能闯关卷

一、选择题
员援月摇圆援阅摇猿援悦摇源援阅摇缘援悦摇远援粤摇苑援月摇愿援悦摇怨援阅
员园援粤摇员员援粤摇员圆援阅
二、填空题

员猿援皂跃圆或皂约原员圆缘
员源援猿或苑
员缘援 槡员园原圆苑
员远援曾原赠原圆越园或苑曾原员苑赠垣圆远越园
员苑援圆
三、解答题
员愿援解摇疫圆心在直线曾原赠原圆越园上，
亦设圆心为悦（贼，贼原圆）援
又⊙悦的半径则越槡员苑，
亦设⊙悦的方程为（曾原贼）圆垣［赠原（贼原圆）］圆越员苑援
又⊙悦过点（ 原圆，员），
亦（ 原圆原贼）圆垣［员原（贼原圆）］圆越员苑，
亦（贼垣圆）圆垣（贼原猿）圆越员苑，
亦贼圆原贼原圆越园援
亦贼越圆或原员援
从而可求得⊙悦的方程为曾圆垣赠圆原源曾原员猿越园或曾圆垣
赠圆垣圆曾垣远赠原苑越园援
员怨援解摇方法一：由题意得方程组
圆曾垣赠垣源越园
曾圆垣赠圆垣圆曾原源赠垣员越园 ，
解之得

曾越原员员缘

赠越 圆
缘

或
曾越原猿，
赠越圆 援

亦粤 原员员缘， 圆缘 ，月（ 原猿，圆）援
亦面积最小的圆即以粤月为直径的圆，

方程为曾圆垣赠圆垣圆远缘曾原
员圆
缘赠垣
猿苑
缘越园援

方法二：由题意，设过直线 圆曾垣赠垣源越园和圆 曾圆垣
赠圆垣圆曾原源赠垣员越园的交点的圆的方程为：
曾圆垣赠圆垣圆曾原源赠垣员垣λ（圆曾垣赠垣源）越园，
即为曾圆垣赠圆垣圆（员垣λ）曾垣（λ原源）赠垣员垣源λ越园，设其
半径为则，则

则圆 越员源｛［圆（员垣λ）］
圆垣（λ原源）圆原源（员垣源λ）｝

越员源（缘λ
圆原员远λ垣员远）援

亦当 λ越愿缘时则
圆最小，此时圆的方程为

曾圆垣赠圆垣圆远缘曾原
员圆
缘赠垣
猿苑
缘越园援

圆园援解摇设所求圆的方程为曾圆垣赠圆垣阅曾垣耘赠垣云越园援
疫粤、月、悦三点都在圆上，

亦
原阅垣缘耘垣云垣圆远越园，
原圆阅原圆耘垣云垣愿越园，
缘阅垣缘耘垣云垣缘园越园 援

解得
阅越原源，
耘越原圆，
云越原圆园 援

亦 △粤月悦的外接圆的方程为曾圆垣赠圆原源曾原圆赠原圆园越园援
圆员援解摇圆曾圆垣赠圆原源曾原圆赠原圆园越园化为标准方程为：
（曾原圆）圆垣（赠原员）圆越圆缘援
当所求直线的斜率存在时，设为 噪，则所求直线的方
程为赠原员园越噪（曾垣员），
即为噪曾原赠垣噪垣员园越园，
亦圆心（圆，员）到直线的距离

凿越渣圆噪原员垣噪垣员园渣
噪圆垣槡 员

越渣猿噪垣怨渣
噪圆垣槡 员

又疫弦长为愿，圆半径则越缘，
亦弦心距凿越猿，

亦渣猿噪垣怨渣
噪圆垣槡 员
越猿，亦噪越原源猿援

亦此时直线方程为源曾垣猿赠原圆远越园；
当直线的斜率不存在时，方程为曾垣员越园，
此时圆心（圆，员）到直线的距离为猿，弦长为愿援
综上所述，所求直线的方程为源曾垣猿赠原圆远越园或曾越原员援
圆圆援解摇疫⊙悦：曾圆垣赠圆垣愿曾原源赠越园可化为
（曾垣源）圆垣（赠原圆）圆越圆园，
亦圆心为（ 原源，圆），半径为则越 槡圆缘，
亦其关于直线赠越噪曾垣遭对称的圆的圆心为（园，园），半
径为 槡圆缘援

亦
员越原圆噪垣遭，
圆
原源·噪越原员 ，

亦
噪越圆，
遭越缘 援

亦直线粤月的方程为赠越圆曾垣缘，即圆曾原赠垣缘越园援
设粤月的中点为阅，则渣悦阅渣越槡缘援
亦∠粤悦月越圆∠阅悦粤越员圆园毅援

圆猿援解摇疫渣粤员悦员渣越 圆
圆垣圆槡 圆越 槡圆圆，

亦渣粤员酝渣越
员
猿渣粤员悦员渣越

槡圆圆
猿，

亦曾酝越 槡
圆圆
猿 伊

槡圆
圆越
圆
猿，赠酝越
圆
猿，扎酝越源，

亦酝的坐标为（ 圆猿，
圆
猿，源）援

又疫悦（圆，圆，园），阅员（园，圆，源），
亦悦阅员的中点晕的坐标为（员，圆，圆）援
圆源援解摇（员）疫孕（皂，皂垣员）在圆上，
亦皂圆垣（皂垣员）圆原源皂原员源（皂垣员）垣源缘越园，得皂越源，
亦孕（源，缘）援

渣孕匝渣越 （源垣圆）圆垣（缘原猿）槡 圆越 槡圆 员园，

噪孕匝越
缘原猿
源垣圆越
员
猿援

（圆）渣孕匝渣皂葬曾越渣匝悦渣垣砸越 槡远圆，

—源员员—



渣孕匝渣皂蚤灶越渣匝悦渣原砸越 槡圆圆援
（猿）依题意，噪为点（ 原圆，猿）与圆 悦上任一点连线的
斜率，其最大、最小值分别是过点（ 原圆，猿）且与圆 悦
相切的直线的斜率，

亦噪皂葬曾越贼葬灶（源缘毅垣猿园毅）越 槡圆垣猿；
噪皂蚤灶越贼葬灶（源缘毅原猿园毅）越 槡圆原猿援

第四章考题荟萃卷

一、选择题
员援悦
圆援悦摇解析摇圆心（园，园）到直线 赠越噪曾垣圆的距离 凿越
圆
员垣噪槡 圆
援由题意得 凿跃员，亦 圆

员垣噪槡 圆
跃员，两边平方得

噪圆约猿，亦原槡猿约噪约槡猿，故选悦援
猿援悦摇解析摇此圆圆心为（ 原员，圆），半径为员猿，所以过点
粤（员员，圆）作弦，最长的弦为直径圆远援由圆的性质知，最
短的弦与圆心和点粤的连线垂直援圆心与粤点的距离

为 员圆圆垣（圆原圆）槡 圆越员圆，由勾股定理求得最短弦长为
圆 员猿圆原员圆槡 圆越员园，所以弦长的范围为［员园，圆远］，弦长
为整数的弦的条数为圆伊员苑原圆越猿圆（条）援故选悦援
源援悦摇解析摇圆的方程配方得（曾原员）圆垣赠圆越猿，亦圆心
为（员，园），则越槡猿援
设圆心到直线的距离为凿，疫直线与圆相切，亦凿越则，

亦渣槡猿垣皂渣

槡猿垣员
槡越猿，解得皂越槡猿或皂越原 槡猿猿，故选悦援

缘援悦

第远题解图

远援悦摇解析摇由题意∠员越
∠圆，又疫孕粤、孕月是公切
线，亦∠猿越∠源，
亦∠猿垣∠圆越∠员垣∠源越
怨园毅，即韵忆孕垂直直线赠越
曾援
亦韵忆孕的长等于 韵忆到直
线赠越曾的距离，即 槡圆圆，
而韵忆月越槡圆，亦∠猿越猿园毅，亦两直线的夹角为远园毅援
苑援月摇解析摇圆心坐标为（猿，源），半径则越缘，弦长渣月阅渣越
圆 缘圆原（缘原源）槡 圆越 槡圆 圆源越 槡源远，弦长渣粤悦渣越圆伊缘越

员园，杂四边形粤月悦阅越
员
圆渣粤悦渣·渣月阅渣越

员
圆 槡伊员园伊源 远越

槡圆园远援故选月援
愿援粤

怨援阅摇解析摇对于



阅粤上任意一点酝（曾园，赠园），在区域中任
选一点（曾，赠）都不能同时满足曾≤曾园和赠≥赠园援故选阅援
员园援月摇解析摇数形结合，如解图所示，由直线斜率为员，
且圆半径为槡圆，即渣韵悦渣越槡圆，则△粤韵月为等腰直角三
角形，且渣韵悦渣越渣粤悦渣越槡圆，所以 韵粤越圆，渣韵阅渣越圆，即
阅（园，原圆），故选月援
员员援悦摇解析摇由空间两点的距离公式，得

第员园题解图

渣粤月渣越凿（粤，月）越 （源原员）圆垣（圆垣圆）圆垣（猿原员员）槡 圆越

槡怨垣员远垣远源越槡愿怨，

渣月悦渣越凿（月，悦）越 （远原源）圆垣（ 原员原圆）圆垣（源原猿）槡 圆越

槡源垣怨垣员越槡员源，

渣粤悦渣越凿（粤，悦）越 （远原员）圆垣（ 原员垣圆）圆垣（源原员员）槡 圆越

槡圆缘垣员垣源怨越槡苑缘援
疫渣粤月渣圆越渣月悦渣圆垣渣粤悦渣圆，且渣月悦渣≠渣粤悦渣，
亦△粤月悦是直角三角形，故选悦援
员圆援阅
二、填空题
员猿援曾原赠垣员越园摇解析摇圆心坐标 悦（ 原员，圆），弦 粤月的
中点阅的坐标为（园，员），亦噪悦阅越原员援由平面几何性
质知，直线造垂直悦阅，亦噪造越员援
故直线方程为赠越曾垣员，即曾原赠垣员越园援
员源援（曾原员）圆垣（赠原圆）圆越圆缘
员缘援槡圆摇解析摇圆心（员，员）到直线 曾原赠垣源越园的距离
凿越 槡圆圆，圆半径则越槡圆援
疫直线与圆相离，亦圆悦上的点到造的距离的最小值
为凿原则越槡圆援
员远援（园，槡员园）
员苑援曾圆垣（赠垣员）圆越员愿摇解析摇由于点（ 原圆，园）关于直线
赠越曾对称的点的坐标为（园，原圆），所以点（ 原圆，员）关
于直线赠越曾垣员的对称点坐标为（园，原员），即所求圆
的圆心为（园，原员），此点到直线猿曾垣源赠原员员越园的距

离为
渣原源原员员渣
缘 越猿援由勾股定理求出圆的半径为

槡猿圆，所以圆的方程为曾
圆垣（赠垣员）圆越员愿援

三、解答题
员愿援解摇（员）设圆悦的圆心为 悦，依题意得直线 粤悦的斜
率噪粤悦越原员，
亦直线粤悦的方程为 赠原源越原（曾原圆），即 曾垣赠原
远越园援

疫直线韵粤的斜率噪韵粤越
源
圆越圆，

亦直线韵粤的垂直平分线为赠原圆越原员圆（曾原员），即曾

垣圆赠原缘越园援

解方程组
曾垣赠原远越园，
曾垣圆赠原缘越园 援得圆心

悦的坐标为（苑，原员）援

亦圆 悦的半径为 则越渣粤悦渣越 （苑原圆）圆垣（ 原员原源）槡 圆

越 槡缘圆，
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亦圆悦的方程为（曾原苑）圆垣（赠垣员）圆越缘园援
（圆）设直线 造的方程为 赠越原曾垣皂，酝（曾员，赠员），
晕（曾圆，赠圆）援

由
赠越原曾垣皂，
（曾原苑）圆垣（赠垣员）圆越缘园 援
消去赠得圆曾圆原（圆皂垣员远）曾垣皂圆垣圆皂越园援

亦曾员垣曾圆越皂垣愿，曾员曾圆越
皂圆垣圆皂
圆 援

→亦粤酝·→粤晕越（曾员原圆）（曾圆原圆）垣（赠员原源）（赠圆原源）
越（曾员原圆）（曾圆原圆）垣（ 原曾员垣皂原源）（ 原曾圆垣皂原源）
越圆曾员曾圆原（皂原圆）（曾员垣曾圆）垣（皂原源）

圆垣源
越皂圆垣圆皂原（皂原圆）（皂垣愿）垣（皂原源）圆垣源
越皂圆原员圆皂垣猿远越（皂原远）圆

疫直线造与圆悦相交于不同两点，

亦渣苑原员原皂渣

槡圆
槡约缘圆援

亦原源约皂约员远援
→亦粤酝·→粤晕的取值范围是［园，员园园）援

员怨援证明摇因为粤耘是圆的切线，所以∠粤月悦越∠悦粤耘援
又因为粤阅是∠月粤悦的平分线，所以∠月粤阅越∠悦粤阅，
从而∠粤月悦垣∠月粤阅越∠悦粤耘垣∠悦粤阅援
因为∠粤阅耘越∠粤月悦垣∠月粤阅，∠阅粤耘越∠悦粤耘垣
∠悦粤阅，
所以∠粤阅耘越∠阅粤耘，故耘粤越耘阅援
因为耘粤是圆的切线，所以由切割线定理知，耘粤圆越耘悦
·耘月援
而耘粤越耘阅，所以耘阅圆越耘悦·耘月援
圆园援解摇（员）由圆方程配方得（曾垣员）圆垣（赠原猿）圆越怨，
圆心为悦（ 原员，猿），半径为则越猿，

若直线造与圆悦相切，则得渣原员垣猿皂原猿渣
员垣皂槡 圆

越猿，

亦（猿皂原源）圆越怨（员垣皂圆），亦皂越苑圆源援

（圆）假设存在皂满足题意援

由
曾圆垣赠圆垣圆曾原远赠垣员越园
曾越猿原 皂赠

，消去曾得

（皂圆垣员）赠圆原（愿皂垣远）赠垣员远越园，

由△越（愿皂垣远）圆原源（皂圆垣员）·员远跃园，得皂跃苑圆源，

设粤（曾员，赠员），月（曾圆，赠圆），则 赠员垣赠圆越
愿皂垣远
皂圆垣员
，赠员赠圆越

员远
皂圆垣员

·→韵粤·→韵月越曾员曾圆垣赠员赠圆
越（猿原皂赠员）（猿原皂赠圆）垣赠员赠圆
越怨原猿皂（赠员垣赠圆）垣（皂

圆垣员）赠员赠圆
越怨原猿皂·愿皂垣远

皂圆垣员
（皂圆垣员）· 员远

皂圆垣员

越圆缘原圆源皂
圆垣员愿皂
皂圆垣员

越园

圆源皂圆垣员愿皂越圆缘皂圆垣圆缘，皂圆原员愿皂垣圆缘越园，

亦皂越 槡怨垣圆 员源，适合皂跃
苑
圆源，

亦存在皂越 槡怨依圆员源符合要求援

圆员援解摇（员）因为粤月边所在直线的方程为曾原猿赠原远越园，
且粤阅与粤月垂直，所以直线粤阅的斜率为原猿援
又因为点栽（ 原员，员）在直线粤阅上，
所以粤阅边所在直线的方程为 赠原员越原猿（曾垣员），即
猿曾垣赠垣圆越园援

（圆）由
曾原猿赠原远越园，
猿曾垣赠垣圆越园 ，

解得点粤的坐标为（园，原圆），

因为矩形粤月悦阅两条对角线的交点为酝（圆，园），
所以 酝为矩形 粤月悦阅外接圆的圆心援又 渣粤酝渣越

（圆原园）圆垣（园垣圆）槡 圆越 槡圆圆援从而矩形 粤月悦阅外接圆
的方程为（曾原圆）圆垣赠圆越愿援
圆圆援证明摇（员）因为酝粤是圆韵的切线，所以韵粤⊥粤酝援
又因为粤孕⊥韵酝，在砸贼△韵粤酝中，由射影定理知，韵粤圆

越韵酝·韵孕援
（圆）因为月运是圆韵的切线，月晕⊥韵运，
同（员）有韵月圆越韵晕·韵运，
又韵月越韵粤，所以韵孕·韵酝越韵晕·韵运，

即
韵晕
韵孕越
韵酝
韵运援

又∠晕韵孕越∠酝韵运，所以△韵晕孕∽△韵酝运，
故∠韵运酝越∠韵孕晕越怨园毅援
圆猿援解摇（员）设晕（曾，赠）为曲线悦上的点，则

渣晕孕渣越 曾垣 员圆
圆

垣 赠原 猿愿槡
圆

，

晕到直线赠越原缘愿的距离为 赠垣
缘
愿 援

由题设得 曾垣 员圆
圆

垣 赠原 猿愿槡
圆

越 赠垣缘愿 ，

化简得，曲线悦的方程为赠越员圆（曾
圆垣曾）援

第圆猿题解图（员）

（圆）方法一：如解图（员）所

示援设 酝 曾，曾
圆垣曾 圆 ，直线 造：

赠越噪曾垣噪，则月（曾，噪曾垣噪），

从而渣匝月渣越 员垣噪槡 圆渣曾垣员渣援
在 砸贼△匝酝粤 中，因 为

渣匝酝渣圆越（曾垣员）圆 员垣曾
圆

 源 ，
渣酝粤渣圆越

（曾垣员）圆 噪原曾 圆
圆

员垣噪圆
，

所以渣匝粤渣圆越渣匝酝渣圆原渣酝粤渣圆越（曾垣员）
圆

源（员垣噪圆）
（噪曾垣圆）圆，

渣匝粤渣越渣曾垣员渣·渣噪曾垣圆渣
圆 员垣噪槡 圆

，

渣匝月渣圆
渣匝粤渣越
圆（员垣噪圆） 员垣噪槡 圆

渣噪渣 ·
曾垣员

曾垣圆噪
援

当噪越圆时，渣匝月渣
圆

渣匝粤渣越 槡缘缘，

从而所求直线造的方程为圆曾原赠垣圆越园援

—远员员—



第圆猿题解图（圆）

方法二：如解图（圆）所示，设

酝 曾，曾
圆垣曾 圆 ，直线 造：赠越噪曾

垣噪，则 月（曾，噪曾垣噪），从而渣
匝月渣越 员垣噪槡 圆渣曾垣员渣援
过匝（ 原员，园）垂直于 造的直

线造员：赠越原
员
噪（曾垣员）援

因为渣匝粤渣越渣酝匀渣，所以

渣匝粤渣越渣曾垣员渣·渣噪曾垣圆渣
圆 员垣噪槡 圆

，

渣匝月渣圆
渣匝粤渣越
圆（员垣噪圆） 员垣噪槡 圆

渣噪渣 ·
曾垣员

曾垣圆噪
援

当噪越圆时，渣匝月渣
圆

渣匝粤渣越 槡缘缘，

从而所求直线造的方程为圆曾原赠垣圆越园援

模块水平测试卷（一）

一、选择题
员援月摇圆援阅摇猿援月摇源援粤摇缘援粤摇远援月摇苑援阅摇愿援月摇怨援悦摇
员园援阅摇员员援阅摇员圆援悦
二、填空题

员猿援远园毅摇员源援 槡愿垣 猿怨
缘 摇员缘援园约则约圆摇员远援槡缘原圆；

槡猿垣猿
源

三、解答题
员苑援解摇设直线造的方程为赠原远越噪（曾原缘）
即赠越噪曾垣远原缘噪（噪约园）

亦造在赠轴，曾轴上的截距分别为远原缘噪，缘噪原远噪
又疫噪约园

亦杂越员圆（远原缘噪）·
缘噪原远
噪

即圆缘噪圆垣（圆杂原远园）噪垣猿远越园
亦（圆杂原远园）圆原员园园伊猿远≥园
即（杂原猿园）圆≥圆缘伊猿远摇亦杂原猿园≥猿园摇杂≥远园

当杂越远园时，求得噪越原远缘

亦直线造的方程为赠原远越原远缘（曾原缘）

即△粤韵月面积最小值为 远园，这时 造的方程为 远曾垣
缘赠原远园越园援
员愿援解摇疫粤（猿，圆），月（缘，原猿），悦（ 原员，猿），孕（圆，原员），
亦渣孕粤渣圆越员园，渣孕月渣圆越员猿，渣孕悦渣圆越圆缘，
亦渣孕粤渣圆约渣孕月渣圆约渣孕悦渣圆援
由题意知，所求圆的方程为：
（曾原圆）圆垣（赠垣员）圆越员猿援

员怨援解摇由直线方程可得员越员猿（曾垣圆赠），

代入圆的方程曾圆垣赠圆垣曾原远赠垣皂越园，

有曾圆垣赠圆垣员猿（曾垣圆赠）（曾原远赠）垣
皂
怨（曾垣圆赠）

圆越园，

整理得
（员圆垣皂）曾圆垣源（皂原猿）曾赠垣（源皂原圆苑）赠圆越园援
由于曾≠园，故可得

（源皂原圆苑）（ 赠曾）
圆垣源（皂原猿）赠曾垣员圆垣皂越园援

亦噪韵孕、噪韵匝是上述方程两根，且韵孕⊥韵匝
由噪韵孕·噪韵匝越原员，

得
员圆垣皂
源皂原圆苑越原员，解得皂越猿援

经检验可知皂越猿为所求援
圆园援解摇如解图，由题意知，截面圆的圆心 韵员一定在等
腰△粤月悦底边的中线悦阅上，

设球半径为砸，则韵韵员越
砸
圆援

第圆园题解图

设截面圆半径为则，
则悦韵员越韵员粤越则，疫粤悦越月悦越远，粤月越源，
亦悦阅越 粤悦圆原粤阅槡 圆越 远圆原圆槡 圆越 槡源圆援

韵员阅越 韵员粤
圆原粤阅槡 圆越 则圆原槡 源援

亦则垣 则圆原槡 源越 槡源圆，解之得则越
怨
源槡圆援

在砸贼△悦韵韵员中，

砸圆原砸
圆

源越则
圆，即
猿
源砸
圆越愿员愿援

亦砸圆越圆苑圆，即砸越
猿
圆槡远援

亦杂球 越源π砸
圆越源π伊圆苑圆越缘源π，

灾球 越
源
猿π砸
猿越源猿π伊

圆苑
圆伊
猿
圆槡远越 槡圆苑远π援

圆员援（员）解摇如解图所示，粤月悦阅为正方形，由棱台的性质
知粤员月员悦员阅员为正方形援过月员作月员匀⊥粤月于匀，则

第圆员题解图
月员匀⊥底面粤月悦阅，粤匀越粤员月员越员，月员匀越员，
亦月员月越槡圆援同理阅员阅越槡圆援
疫月悦⊥粤月，悦月⊥粤员粤，
亦月悦⊥平面粤员粤月月员，亦月悦⊥月员月援
同理悦阅⊥阅阅员援

—苑员员—



亦杂梯形粤员粤月月员越杂梯形粤员粤阅阅员越
员
圆（员垣圆）伊员越

猿
圆援

杂梯形月员月悦悦员越杂梯形阅员阅悦悦员越
员
圆（员垣圆）伊槡圆越

猿
圆槡圆，

亦杂侧 越
猿
圆伊圆垣
猿
圆槡圆伊 槡圆越猿垣猿圆援

（圆）证明摇疫粤粤员⊥平面粤员月员悦员阅员，亦粤粤员⊥月员阅员援
又月员阅员⊥粤员悦员，亦月员阅员⊥平面粤员粤悦悦员，
亦月员阅员⊥悦员悦援
又粤月员越槡圆，月员月越槡圆，粤月越圆，亦∠粤月员月越怨园毅，
即粤月员⊥月员月，而悦月⊥粤月员，
亦粤月员⊥平面月悦悦员月员，亦粤月员⊥悦悦员援
又月员阅员⊥悦悦员，亦悦悦员⊥平面粤月员阅员援
圆圆援解摇设正方体的棱长为葬，

（员）若孕为粤月的中点，则孕的坐标是（ 葬圆，
葬
圆，
葬
圆）援

设匝（园，葬，扎），

渣孕匝渣越（ 葬圆）
圆垣（ 葬圆原葬）

圆垣（ 葬圆原扎）槡 圆

越（扎原葬圆）
圆垣员圆葬槡 圆援

亦当扎越葬圆，即匝为悦阅中点时，渣孕匝渣皂蚤灶越
槡圆
圆葬援

（圆）设孕（曾，曾，扎员），孕在平面韵粤上射影为匀（图略）援

在△粤韵月中，匀孕韵月越
匀粤
韵粤，即
扎员
葬越
槡圆（葬原曾）

槡圆葬
，

亦曾越葬原扎员，即孕点为（葬原扎员，葬原扎员，扎员）援
设匝（园，葬，扎圆），

亦渣孕匝渣越（葬原扎员）
圆垣扎圆员垣（扎员原扎圆）槡 圆

越（扎员原扎圆）
圆垣圆（扎员原

葬
圆）
圆垣葬
圆

圆槡 援

亦当扎员越扎圆越
葬
圆，

即孕、匝分别为粤月、悦阅中点时，渣孕匝渣取最小值槡圆圆葬援

模块水平测试卷（二）

一、选择题
员援悦摇圆援月摇猿援月摇源援粤摇缘援粤摇远援月摇苑援悦摇愿援悦摇怨援悦摇
员园援阅摇员员援悦摇员圆援粤
二、填空题

员猿援（圆，园，猿）摇员源援缘；圆缘摇员缘援槡猿猿摇员远援槡源远π
三、解答题
员苑援（员）证明摇由题意，长方体底面为正方形，如解图所示援
疫 粤忆悦忆⊥月忆阅忆，亦粤悦忆⊥月忆阅忆，
又疫月忆耘⊥月悦忆，亦粤悦忆⊥月忆耘，
亦粤悦忆⊥平面耘月忆阅忆援
（圆）解摇由∠月忆悦忆月越∠月忆耘悦忆，

又耘悦忆越 葬贼葬灶∠月忆耘悦忆
越葬
圆

遭援

亦灾悦忆—月忆阅忆耘越灾耘—月忆悦忆阅忆越
员
猿伊
员
圆葬
圆伊葬
圆

遭越
葬源
远遭援

第员苑题解图
摇摇摇

第员愿题解图
员愿援解摇如解图所示，旗杆 孕韵越愿皂，两绳长 孕粤越孕月越
员园皂，韵粤越韵月越远皂援
因为粤、韵、月三点不共线，所以粤、韵、月三点确定平面
α（即地面所在平面）援
又因为孕韵圆垣韵粤圆越孕粤圆，孕韵圆垣韵月圆越孕月圆，
所以韵孕⊥韵粤，韵孕⊥韵月援
又因为韵粤∩韵月越韵，所以韵孕⊥平面 α援
因此，旗杆韵孕与地面垂直援
员怨援解摇方法一（直译法）：
如解图所示，设酝点坐标为（圆曾，园），晕点坐标为（园，
圆赠），则孕点坐标为（曾，赠）援

第员怨题解图

由 造员⊥造圆，得 渣粤晕渣
圆 垣渣粤酝渣圆 越

渣酝晕渣圆，即
葬圆垣（圆赠原遭）圆垣（圆曾原葬）圆垣遭圆越
源曾圆垣源赠圆，
化简得圆葬曾垣圆遭赠原葬圆原遭圆越园，此即
为酝晕的中点孕的轨迹方程援
方法二（坐标代换法）：
如解图所示，设酝（曾员，园），
晕（园，赠员），孕（曾，赠）

则
曾越
曾员
圆

赠越
赠员
圆


曾员越圆曾，
赠员越圆 赠援

①

疫造员⊥造圆，亦渣粤晕渣
圆垣渣粤酝渣圆越渣酝晕渣圆，

即（曾员原葬）
圆垣遭圆垣（赠员原遭）

圆垣葬圆越曾圆员垣赠
圆
员，

化简得葬曾员垣遭赠员原葬
圆原遭圆越园， ②

①代入②得圆葬曾垣圆遭赠原葬圆原遭圆越园，
综上，孕点的轨迹方程为圆葬曾垣圆遭赠原葬圆原遭圆越园援

第圆园题解图

圆园援（员）证明摇如解图所示，连接月悦员，
由题意知，粤员悦员⊥平面月悦悦员月员援
亦粤员悦员⊥月员悦，
又月员悦⊥粤员月，粤员月∩粤员悦员越粤员，
亦月员悦⊥平面粤员月悦员援
亦月员悦⊥月悦员援
疫四边形月悦悦员月员是矩形，
亦四边形月悦悦员月员是正方形援
（圆）解摇由（员）结论知：
月悦越葬，粤悦越圆葬，粤粤员越葬援

亦杂直三棱柱全面积 越圆伊
员
圆伊葬伊圆葬垣葬

圆垣圆葬圆垣槡缘葬
圆

越缘葬圆垣槡缘葬
圆越（ 槡缘垣缘）葬

圆援
圆员援证明摇（图略）（员）疫杂粤⊥平面粤月悦阅，
亦杂粤⊥粤月，杂粤⊥粤阅，
亦△杂粤阅、△杂粤月是直角三角形援

—愿员员—



悦阅⊥粤阅
悦阅⊥ 杂粤悦阅⊥面杂粤阅，亦悦阅⊥杂阅，
亦△杂阅悦是直角三角形援
连接粤悦，易证：粤悦⊥月悦援
又月悦⊥杂粤，亦月悦⊥平面杂粤悦援
亦月悦⊥杂悦，亦△杂月悦是直角三角形援
（圆）疫悦阅∥粤月，亦悦阅∥平面粤月晕酝援
又悦阅平面杂悦阅，
平面杂悦阅∩平面 粤月晕酝越晕酝 

悦阅∥酝晕援

亦酝晕∥粤月援又酝晕约粤月，
亦四边形粤月晕酝是梯形援
又悦阅⊥平面杂粤阅，亦酝晕⊥平面杂粤阅援
亦晕酝⊥粤酝，亦四边形粤月晕酝是直角梯形援
圆圆援解摇（员）如解图所示，以孕匝为直径的圆的方程为

（曾原员）圆垣 赠垣 员圆
圆

越远员援

第圆圆题解图

（圆）能，则越渣孕匝渣越槡远员援
（猿）疫两圆相交弦长不大于
圆酝的直径，
亦当粤月为圆酝的直径时最
长，此时 粤月为 孕匝的中垂线
段，亦噪孕匝·噪粤月越原员，粤月过
点酝，

疫噪孕匝越
缘
远，亦噪粤月越原

远
缘，又

酝（员，原员圆），

亦直线粤月的方程为赠垣员圆越原
远
缘（曾原员），

即员圆曾垣员园赠原苑越园援

—怨员员—
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